

جون ۸۹ء

قَدْ أَفْلَحَ مَن كَانَتْ رُبُّهُ كِبْرًا نَبِيًّا  
فَضَّلَهُ الْفَرَكُ

وہ مسلاح پا گیا جس نے تزکیہ کر لیا اور اپنے رب کے نام کا ذکر کیا پھر نماز کا باہنہ ہو گیا۔

الْمُجَاهِدُ مَنْ جَاهَدَ نَفْسَهُ  
مُجَاهِدٌ هُوَ مَنْ جُوِّدَ لَيْسَ كَمُخْلَافٍ جَاهِدُ كَرِهَ  
(الحمد)

ماہنامہ

چکوال

# المستقل

پونجی

بیاد

شیخ القزوینی، دواؤں، لقیقت، مجتہد، قادیان، بحر علوم شریعت، ہرم فیوض برکات،  
امام اولیاء، شیخ سید نقشبندی، اولیاء، حضرت العلام اللہ یار خان

مقام نشانی

دار العرب، فان، منار، ضلع چکوال

# المُرشد

دارالعرفان  
منارہ  
ضلع چکوال

سرپرست  
مولانا محمد اعوان  
حاضر محمد اکرم  
نظارہ العالی

جون ۱۹۸۹ء

ذیقعد ۱۴۰۹ھ

مدیر مسئول  
پروفیسر حافظ عبد الرزاق  
ایم اے (اسلامیات)، ایم اے (عربی)

## فہرست

- اداریہ
- ضرورتِ ذکر حضرت مولانا محمد اکرم اعوان ۳
- اسلامِ مسلمان اور تھوڑوڑی حضرت مولانا محمد اکرم اعوان ۱۲
- عاشقِ رسول حافظ عبد الرزاق ۲۲
- یہ تیرے پر اسرار بندے قاری ۲۷
- سوال آپ کا جواب شیخ المکرم ۳۰
- شریعتِ اسلام اور تصاویر ۳۷
- انجمنے میں خود سے دھوکہ قاریہ ۳۹
- اصلاحِ قلب حضرت مولانا محمد اکرم اعوان ۴۲

ملکہ  
تاجِ حسین

بذلِ شکر

۱۰ روپے	تی پچ
۱۰۰ روپے	چند سالہ
۵۵ روپے	ششماہی
۷۰۰ روپے	تاجیات
۲۰۰ روپے	سری لنگ بھارت بنگلہ دیش
	سویڈن سے تحفہ نامہ
۵۰ سووی روپل	مشرق وسطی کے نمک
۲۰ سووی روپل	تاجیات
۱۰ سوگ پونڈ	بھارت اور بولی نمک
۵ سوگ پونڈ	تاجیات
۲۰ سوگ پونڈ	امریکا اور کینیڈا
۱۰ سوگ پونڈ	تاجیات

سول ایجنٹ:

اوسیہ کتب خانہ  
الوہاب مارکیٹ، اردو بازار، لاہور

# اداریہ

اس وطن میں دس کروڑ مسلمان رہتے ہیں۔ اسی دیکھ میں اللہ اور رسول کے نام پر مڑھٹنے والے جیالے بستے ہیں۔ علوم دین کی کمی نہیں، علمائے دین کی کمی نہیں، واعظوں اور خطیبوں کی کمی نہیں، دینی سیاسی جماعتوں کی کمی نہیں، دینی سیاسی جماعتوں کی کمی نہیں، اسلامی نظام حکومت کیلئے کوشش کرنیوالوں کی کمی نہیں۔ اس کے باوجود ہم پر عذاب مسلط ہے اور مزید عذاب تباہی و بربادی کے منتظر ہیں اس دس کے مسلمان سہمے بیٹھے ہیں، آخر کیوں؟

ہمارے پاس آج بھی وہی قرآن موجود ہے، اسی رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی وہی نبوت موجود ہے، قرآن و نبوت کی برکات تقسیم کرنیوالے بھی موجود ہیں۔ پھر ضروری کیوں؟ حال تو یہ ہے کہ کونوں موجود، کونوں میں ٹھنڈا لذیذ پانی موجود، پلانے والے بھی موجود، پھر یہ پیاس کیسی؟ پیاسوں کی کیسے سبی اور بدصالی کیسی؟ پیاس سے ترپنا اور ترپ ترپ کرنا کیسا؟ شاید پیاس نے پیاسوں کو اس قدر بد حال کر دیا ہے کہ ان کو نہ کونوں، نہ پانی، نہ پانی پلانے والے نظر آتے ہیں یا شاید پلانے والوں اور پیاسوں کے درمیان وہ افعال جمع لگائے حاکم ہو گئے ہیں جو اس نعمت الہی کے دام وصول کرتے ہیں پھر خالی کھڑا پوکھرا کر پیاسوں کی سادگی اور بے بسی پر قبضہ لگاتے ہیں، آخر یہ بے بسی کیوں؟ پھر ضروری کیوں؟ اس عذاب میں کب تک رہیں گے؟ اذیتوں پر پھینک کر کیوں اور کب تک کرینگے؟ کیا لڈو پیسکروں پر خطبے اور تقریریں سن سن کر جاری اذیت میں کمی آجائے گی؟ کیا مناظروں، مباحثوں اور فتووں سے اس قوم کی تقدیر بدل جائے گی؟

تاتاریوں کے ہاتھوں مسلمانوں کی تباہی ہوئی، اس وقت کے مسلمان بھی اسی حال کو پہنچے تھے جیسے آج ہم ہیں، علمائے خدایات، ان کی قدر و عظمت سے انکار نہیں، ان ہی کی کاوشوں سے دین اور شریعت کی تعلیم ہم تک پہنچی ہے۔ آج کے علمائے علم ضرور سیکھا لیکن اس کی اہمیت اور زندگی کو شریعت کے تابع کرینگے، دین کو اپنا ذریعہ معاش بنا کر وہاں تک محدود کر دیا اور مسلمان قوم کو اسلام کی اصل روح، افادیت اور اسکی برکات سے محروم رہنے دیا، اسی لیے آج ہماری زبان پر اللہ اور اس کے رسول پر افسوس اور اذیتاں لگاتے ہیں لیکن افسوسنا

اصل روح، افادیت اور اسکی برکات سے محروم رہنے دیا، اسی لیے آج ہماری زبان پر اللہ اور اس کے رسول پر افسوس اور اذیتاں لگاتے ہیں لیکن افسوسنا بالقلب سے محروم ہیں۔ ہماری زبان پر اللہ کا کلام تو ہے لیکن اسکے اثر کو قلب تک پہنچنے کے تمام راستے بند کر دیئے ہیں، نبوت کے ظاہری حصے کو مان لیا اور باطنی حصے کو نہ صرف نہ مانا بلکہ رد کر دیا، نتیجہ یہ ملا کہ ہم انفرادی اور بحیثیت مسلمان قوم کمزور اور ذلیل و خوار ہو گئے، ذہنی اور روحانی بد حال کے اس مقام پر پہنچ گئے کہ آپس میں دست دیر گیاں ہو کر اپنے اوپر عذاب کو مسلط کر کے خود کو بے بس کر دیا، اب وقت ہے مردہ دلوں کو زندہ کرینیکا، تار یک قلب کو روشن کرینیکا، نفرتوں کو محبت میں بدلنے کا، اتفاق کو اتفاق میں ڈھالنے کا یہ تب ہی ممکن ہے کہ اپنے دلوں میں اللہ کی محبت کو بسائیں۔ دنیا کے ناخلاقوں کی خوشامد، پھوپھو کر اللہ کی خوشنودی کو اپنا نصب العین بنائیں، اس وطن میں دینی سیاسی جماعتیں بہت ہیں لیکن اللہ کے نام کی سر بلندی کیلئے کوئی تحریک نہیں، اسلام کے نام پر جو بھی تحریک ہوگی اگر اس میں اسلامی تصوف نہیں تو وہ تحریک عمل نہیں ہے نہ کامیاب ہو سکتی ہے، تصوف ہی دین کا ایک ایسا شعبہ ہے جہاں بڑائیوں، کمزورتوں، نفرتوں اور گناہ کے کچھڑے سے لست پست دلوں کی دھلائی، صفائی اور مرمت ہوتی ہے، ان دلوں میں محبت بھری جاتی ہے، جذبے زندہ کئے جاتے ہیں، اس طرح ان مردہ دلوں کو ایک کامیاب تحریک کیلئے تیار کیا جاتا ہے جس سے انفرادی زندگی بدل جاتی ہے، اخروی زندگی کے راستے صاف اور روشن ہو جاتے ہیں، قوموں میں ایسے انقلاب برپا ہو جاتے ہیں کہ نہ صرف ظالموں، غاصبوں، بڑیوں اور بدکاروں کی حکمرانی سے نجات ملتی ہے بلکہ عدل و انصاف اور امن سے بھرپور، پرسکون اور خوشحال معاشرہ تشکیل پاتا ہے، تصوف کے بغیر کوئی تحریک ایسے انقلاب کا سبب نہیں بن سکتی، تصوف میں مقصد صرف ایک ہی ہوتا ہے اللہ تعالیٰ کی خوشنودی اور رضا، اگر اللہ تعالیٰ راضی ہو جائے تو وہ اپنے بندوں کو سعدیال لیتا ہے۔ **فَاَنْتُمْ اِذْ اَعْلَمْتُمْ اَنْ لَكُمْ نِعْمَةٌ مِّنْ رَبِّكُمْ**۔ سب دنیا پر بلند اور غالب رہو گے جب تک پورے مسلمان رہو گے



# ضرورتِ ذکر

حضرت مولانا محمد اکرم اعوان

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
أَلَا يَدْرِكُ اللَّهُ تَطْمِئِنُّ الْقُلُوبُ

دو طرح کے علوم انسان کے حصے میں آئے ہیں جو اسے باقی مخلوق پر فضیلت بخشتے ہیں۔ ایک علم کا تعلق بدن سے ہے جسم سے ہے جو عقل کی سلامتی کے ساتھ ہر فرد حاصل کر سکتا ہے مومن ہو یا کافر نیک ہو یا بد۔ دوسری طرح کے علم کا تعلق اللہ جل شانہ کی عظمت سے لگاؤ سے ہے واقفیت سے ہے اور یہ علم انسانی تجربات سے حاصل نہیں ہوتا بلکہ اللہ کریم خود تخلیق فرماتے ہیں انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کو اور انبیاء سے امتی حاصل کرتے ہیں اس کے لیے دل کی سلامتی شرط ہے چونکہ دینی علوم کا عمل ہی انسانی ذہن اور دماغ سے لیکن دینی علوم کا عمل ہی قلب ہے۔ نزول کلام باری آقا کے نامہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قلب اطہر پر ہوا۔ اور جن قلوب کو نور ایمان نصیب ہوا۔ وہی اس قلوب سے مستفیذ ہو سکے درنہ کافر اور مومن برابر تھے دنیا ہر آنکھوں سے دیکھنے میں تو جس طرح مومن دیکھتا تھا کافر بھی دیکھتا تھا لیکن رب جلیل

فرماتے ہیں۔ يَنْظُرُونَ إِلَيْكَ وَ هُمْ لَا يُبْصِرُونَ آپ کی طرف نظر تو کرتے ہیں لیکن انہیں چونکہ وہ مادی اور عقلی ذوالع سے ہی پرکتے ہیں ان کے دلوں میں وہ انابت الہی نہیں ہے تو محض عقلی نفاذ سے جب دیکھتے ہیں تو انہیں آپ دکھائی نہیں دیتے۔ وہ محمد بن عبداللہ کی حیثیت سے تو دیکھتے ہیں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیثیت سے آپ کو نہیں دیکھتے اور یہی بات عروہ بن مسعود نقلی رضی اللہ عنہ نے جب وہ ابھی ایمان نہیں لائے تھے اور صلح حدیبیہ کے وقت اہل مکہ کی طرف سے سفارت کے فرانس لے کر آئے تو صلح نام حدیبیہ جب لکھا جانے لگا۔ تو حضرت علی رضی اللہ عنہ لکھ رہے تھے تو انہوں نے جب شروع ہی کیا تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لکھا۔ اس نے فوراً اعتراض کیا کہ بھئی محمد بن عبداللہ لکھو اگر تم محمد رسول اللہ تسلیم کر لیں تو پھر جھگڑا کس بات کا ہم راستہ کیوں روکیں حرم میں کیوں نہ داخل ہونے دیں اس بات پر تو جھگڑا ہے اور وہ افسی ان کی بات بہت کھری تھی کہ جب تک دل قائم نہیں ہوتا اپنی حیات نہیں پانا اپنی سمع و بصارت کی قوت نہیں پانا اور اکات نہیں پانا



ہوتے ہیں آرام کے لیے چیزیں کم ملتی ہیں انسانوں کو ایذا دینے کے لیے نئے نئے طریقے ایجاد ہوتے ہیں۔

لیکن جب دل زندہ ہوتا ہے تو عقل انسانی کی رہنمائی کرتا ہے وہ بجائے خرابی کے وہ بہتری کے منصوبے سوچتا ہے برائی کی جگہ اچائی کی طرف سوچ کر بیٹھتا ہے۔ اور دل کی حیات کا مدار ہے رب حلیل کی یاد کرنا۔ اللہ اور بندے کا تعلق صرف یہ ہے کہ بندہ اللہ کی یاد کو اپنے قلب کی گہرائی میں آباد کرے اس سے ایک عجیب بات حاصل ہوتی ہے اسے آنکھیں دیکھ نہیں سکتیں لیکن آنکھوں کے دیکھنے سے زیادہ اس کی ذات پر یقین پیدا ہو جاتا ہے ہاتھ اس کی ذات کو چھو نہیں سکتے ذہن اس کی تصویر یا مثال نہیں بنا سکتا لیکن دل اس سے آشنا واقف ہو جاتا ہے کہ وہ نہ بیان کر سکتا ہے نہ بنا سکتا ہے لیکن وہ اسے دیکھتا بھی ہے اس کی بات بھی سنتا ہے اس کی پسند کے مطابق عمل بھی کرتا ہے اسے جانتا بھی ہے اس سے تعلق بھی بناتا ہے اس سے مانگتا بھی ہے اس کی اطاعت بھی کرتا ہے۔

اب اس سے پوچھو کہ ایک کیفیت ہوتی ہے جیسے کوئی کسی عاشق سے پوچھیں عشق کیا ہے وہ کیا بتائے گا اب کوئی آدمی جو بھوک سے ساری زندگی آشنا ہی نہیں کسی فائدہ کش انسان سے پوچھے بھوک کیا ہوتی ہے وہ اسے کیا بتائے گا کیا ہوتی ہے۔ ہاں اسے بھوک میں مبتلا کر دو جو عشق کو جاننا چاہتا ہے جب خود عشق ہو جائے وہ یہ کہے گا کہ عشق ہے کیا ہونا ہے اس کا رنگ کیا ہوتا ہے اس کی دلیل کیا ہے۔

تو جب یہ کیفیات ہمارے سامنے ہیں اس طرح اللہ جل شانہ کو ماننا جو ہے دل کی ایک کیفیت کا نام ہے اور وہ کس طرح سے ہوتی ہے کیسے ہوتی ہے۔ اس کا پتہ تب چلتا ہے جب وہ خود ہو جائے دیکھیں نبی رحمت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ رب حلیل کی عبادت اس طرح سے کرو جس طرح کہ تم اللہ کو دیکھ رہے ہو اور یہ یاد رکھیں یہ ایک قانون ہے کہ ناممکنات کا تصور بھی ممکن نہیں ہونا جو چیز ممکن نہ ہو اور انسان کو کہہ دیا جائے کہ اس کا تصور کرو تو یہ ممکن نہیں۔ مرد سے تو اللہ تنا سائل ممکن نہیں آپ کسی مرد کو کہہ دیں کہ وہ سالوں بچھ کر سوچتا رہے کہ میرے پیٹ سے بچھ پیدا ہوگا اس کا تصور بھی نہیں کر سکتے گا یعنی ناممکن کا تصور بھی ناممکن ہونا ہے جب حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا

مقل دینی علوم کو سمجھنے کی استعداد ہی نہیں رکھتی۔

عقل کو آپ خاموش تو کرنا سکتے ہیں عقل دلائل سے منوا نہیں سکتے کیونکہ اس کے دائرہ کار میں ہی یہ بات نہیں آتی آپ دیکھیں انبیاء کے علاوہ اس دنیا میں فلسفے کے کیمیا کے طب کے جڑے جڑے ماہر ہو گئے ہیں اور ہم اس خوش فہمی میں نہ رہیں کہ اس دور کے انسان نے محبت چیزیں ایجاد کر لی ہیں ہر زمانے میں اللہ کریم نے انسانی عقول کو بیش بہا چیزوں کے علوم معطا فرمائے اور بڑی بڑی عجیب و غریب چیزیں ایجاد ہوئیں۔

میں اگلے دن دیکھ رہا تھا ساحل سمندر کے بارے میں بحث کر رہے تھے کہ اس سمندر کے نیچے ساری تہذیب انسانی ہے مکانوں کے آثار ہیں برتن ہیں بڑیاں اور کھوپڑیاں ہیں یوں پتہ چلتا ہے یہ کسی زمانے میں براعظم تھا اور جس طرح کے کھنڈرات کے نمونے تو سنا کے نمونے کے شواہد وہاں سے ملے ہیں اس طرح کے انہوں نے ماڈل بنائے ہیں اور آنتی خود بصورت عمارتیں ہیں کہ اس طرح کی آج بھی نظر نہیں آتیں۔ یعنی اس زمانے میں بھی وہ لوگ کہیں اللہ کی گرفت میں آگئے اور مشرق کر دیے گئے آج وہاں سیکورڈس فٹ پانی کھڑا ہے سمندر ہے وہ نیچے دفن ہیں۔

تو ہر زمانے میں انسانی عقول نے بے شمار ایجادات کیں اور پھر قومیں تباہ ہوتی رہیں زوال آشنا ہوتی رہیں لیکن ساری ایجادات کے باوجود عقل صرف انسان کے پیدا ہونے سے لیکر مرنے تک کی اس کی جسمانی زندگی پر بحث کرتی ہے روح کے بارے کوئی لب کشائی نہ کر سکا۔ آخرت کے بارے کسی کو جرأت نہ ہوئی کہ وہ عقل سے دریافت کرنا۔ ذات باری اور صفات باری بندے اور مالک کے تعلقات عقل سے کسی فلسفی نے کسی بھی محقق نے اس طرف جرأت ہی نہیں کی کیونکہ عقل کا یہ موضوع ہی نہیں ہے اور جب بھی اس موضوع پر روشنی دانی تو اللہ نے نبی اور اللہ کے رسولوں نے جنہیں اللہ کریم نے اپنی طرف سے علوم عطا فرمائے اور ان کے قلوب کو علوم کا خزانہ بنا دیا۔

میرے دوست بڑی عجیب بات ہے کہ دل علم سے آشنا نہ ہو اور دماغ علم کیسے بھی جاسے تو دماغ آرام کے ذرائع کم تلاش کرتا ہے اور ایذا دینے والی چیزیں زیادہ بناتا ہے۔ آپ مغربی محققین کو دیکھ لیں وہ ایسے کم ایجاد ہوتی ہیں تباہی کے اسباب زیادہ پیدا

کہ اللہ تعالیٰ کی عبادت اس طرح سے کرو کہ گویا تم دیکھ رہے ہو۔ اللہ کریم فرماتا ہے نظر سے دیکھ نہیں سکتی یعنی اس طرف حکم یہ ہے کہ نگاہ سے دیکھ سکتی اس طرف حکم ہے کہ عبادت ایسی کرو کہ تم اسے دیکھ رہے ہو تو یقیناً کوئی کیفیت ایسی ہے جو حاصل کی جا سکتی ہے کہ آدمی کو یہ یقین ہو جائے کہ میرا پروردگار میرے پاس موجود ہے اور وہ ذہنی دل کی حالت ہے جس پر آپ اندازہ کریں تاکہ جب چند صحابہ کرام نورایمان سے بہرہ ور ہوئے اور ان غریبوں میں سے تھے جو کئی پشتوں سے اہل مکہ کے غلام در غلام چلے آ رہے تھے جنہیں وہ حکم نہیں دیتے تھے اشارہ کرتے تھے یہ کرو اور وہ دوڑ پڑتے تھے تو اب بنظاہر انسان نہیں کوئی ذریعہ نہیں کوئی سبب نہیں کوئی بچانے والا بنظاہر انسان نہیں کوئی ذریعہ نہیں کوئی سبب نہیں کفار مکہ برابر ظلم توڑ رہے ہیں صرف اس بات پر کہ تم اللہ کے ایک ہوئے کا انکا کردہ تو کہتے ہے ایک ہم کیسے کر دیں ہے ہی ایک ہم کیسے کر دیں اس لیے کہ ان کے دل کو وہ کیفیت حاصل ہو گئی تھی گویا کہ وہ اللہ کریم کو رو برو دیکھ رہے ہیں وہ ان کے سامنے ہے کیسے کہتے کہ وہ ایک نہیں ہے اگر ان کے دل سے بھی اللہ کریم اس طرح غائب ہوتا کہ معاذ اللہ اللہ ہمیں معاف کرے جس طرح ہمارے قلوب سے غائب ہو جاتا ہے کہ ہم گناہ کرتے ہیں چوری کر لیتے ہیں جوڑ بولتے ہیں خیال نہیں آتا۔ اگر ایک چھوٹا سا بچہ چار پانچ برس کا بچہ دیکھ رہا ہو تو ہم چوری نہیں کرتے۔ حیا آتی ہے کہ یہ بچہ دیکھ رہا ہے دوسرے کو بتا دے گا۔ اب اتنا یقین ذات باری کا حاصل ہو کہ میرا رب میرے ساتھ موجود ہے مجھے دیکھ رہا ہے سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ آدمی جرات کرے ہم کرتے ہیں کیوں کرتے ہیں اس لیے کہ ہماری عقل نے تو تسلیم کیا دل کو وہ کیفیت حاصل نہیں ہوئی جس کو دیکھنا کہتے ہیں۔ اور جن کا دل دیکھ رہا ہوتا ہے ان کا حال عجیب ہوتا ہے۔

میں ایک دفعہ حضرت بایزید مسطامی کی سواخ دیکھ رہا تھا تو اس میں لکھا تھا کہ ایک دفعہ آپ حج کو تشریف لے گئے مشکل زمانہ تھا لوگ پیدل یا اونٹوں گھوڑوں پر جاتے تھے تو آج کل کی طرح وہاں جھیرا نہیں ہوتی تھی تو آج کل تو رات کو جاؤ دن کو جاؤ سال کے کسی مہینے میں جاؤ حج کا سماں ہوتا ہے اللہ کریم نے سفر آسان کر دیے ہیں جہاز پر بٹھتے ہیں اور پہنچ جاتے ہیں ہمیشہ حرم بھرا ہوا

ہمارے سلسلے میں خصوصیت یہ ہے کہ ابتدائی سے شیخ براہ راست آتے نامہ دار سنی اللہ علیہ وسلم کے سینہ اطہر سے انوارات اپنے دل میں منبہ کر کے طالب کے قلب پر اندازہ مل دیتا ہے۔ یہ کام تو شیخ کا ہے مگر اس توجہ کے اثرات اور انوار قبول کرنا اور جذب کرنا طالب کا کام ہے۔

طالب میں طلب اور منبہ کی استعداد جو ترقی کرتی ہے تو شیخ کی توجہ خود بخود اس کی طرف ہونے لگتی ہے۔ اگر کوئی بے نفع ہو کر مدتوں بیٹھا رہے۔ اسکی طرف توجہ نہیں ہوتی شاید اسی سنت اللہ کے پیش نظر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ دعا کیلئے ہاتھ اٹھیں مگر دل متوجہ نہ ہو تو وہ ہاتھ خالی ہی ہوتے ہیں۔

(حضرت مولانا محمد اکرم)

ہونا ہے تو اس زمانے میں کوئی کوئی لمحہ ایسا بھی ہوتا تھا خالی میں مل جاتا تھا تو رات کو کہیں آدھی رات کو اٹھے کہ حرم شریف اکیلا ہوگا اور میں وہاں جا کر مناجات کروں گا۔ توجہ وہاں پہنچے تو دیکھا کہ بہت سخت آواز آتی ہے کہ نکل جاؤ میرے گھر سے رور ہو جاؤ یہاں سے توجہ نہ تو وہ لرز گئے کہ ہاتھ سے مجھے جھک دیا۔ لیکن پھر دیکھا تو آدمی طواف کر رہا تھا اور بڑا دلوانہ دار لبیک لا شش میلک لبیک لا اپنی لے میں مست تھا اور پھر چند لمحوں بعد ہاتھ کی گھبراہٹ سے سنا دی دین ہو جاؤ میرے گھر کو آلودہ نہ کرو یہاں شرمت کرو چلے جاؤ یہاں سے۔ نوو، فرماتے ہیں جب وہ آدمی میرے سامنے سے گزرنے لگا تو پھر پھر کاتب رہا تھا میں نے اس کا بازو پکڑا میں نے کہا کیوں دینا یہ عذاب نازل کر رہا ہے جب تمہیں ہاتھ سن رہا ہے کہ نکل جاؤ تمہیں آواز سناؤ نہیں دے رہی۔ تو اس نے کہا کہ جب تم نے سن لی ہے تو مجھے تو وہ مخاطب کر رہا ہے میں کیوں نہیں سن رہا تو وہ فرماتے ہیں میں نے کہا پھر

شعبہ ہے برکات نبوت ایک الگ شعبہ ہے۔

يَتْلُوا عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُصَلِّ عَلَيْهِمْ - دعوت الی اللہ اور تذکرہ تلب اس کے بعد وَيُعَلِّمُوا الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ - تعلیم کتاب و حکمت آتی ہے جب تک دل کا تزکیہ نہ ہو دماغ الفاظ رکھتا ہے ان میں کیفیت پیدا نہیں ہوتی دماغ کہتا ہے بہ حرام ہے یہ حرام ہے دل کہتا ہے یہ حرام ہے دماغ کہتا ہے یہ حرام ہے یہ کام منہ سے دل کہتا ہے کر دیتا ہے بوجھتے بھی۔

ذکیر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم میں اتنی قوت تھی کہ چودہ صدیاں گزرنے کے بعد جاہل سے جاہل ان چھ آدمی جو ایک بار کلمہ پڑھ لیتا تو بڑی اور اچھی میں تمیز کرنے کے قابل ہو جاتا ہے کبھی غیب بات ہے کہ جو آدمی ساری عمر جنگل میں رہا وہ بھی حلال حرام جاننا جائز اور منہی اور ہدی میں تمیز رکھتا ہے۔ یہ قوت ہے تعلیمات نبوت میں لیکن اس پر ہر کوئی عمل نہیں کرتا اس لیے کہ اس قوت نے دماغ کو ماتے پر چھوڑ کر دیا عمل تب نصیب ہوگا جب دل میں وہ کیفیت پیدا ہوگی کہ وہ خود کو خطاب الہی کا سزاوار گردانے۔

تو یہ ہیں برکات نبوت اور عہد نبوی میں یہ اس طرح تھیں کہ تعلیمات تو کسی نے براہ راست حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے سنیں یا کسی دوسرے واسطے سے پہنچیں تعلیم کا مقصد حل ہو گیا لیکن برکات صرف انہی کو نصیب ہوئیں جو حضور کے روبرو ہوئے آپ کی مجلس عالیہ میں پہنچنے صلی اللہ علیہ وسلم اور برکات کا یہ عالم تھا کہ جو لوگ مدتوں گناہ میں چوری میں بدکاری میں بد معاشری میں شرک میں بت پرستی میں دنیا کی تباہیوں میں ظلم میں جور میں مبتلا تھے۔ ایمان نصیب ہوا اور یک لحظہ حضور اکرم کی صحبت نصیب ہوئی نگاہ نظر پڑی وجود پر تو وہ صحابی ہو گئے۔ صحابی صرف نام نہیں ہے اصطلاح شریعت میں صحابی کا معنی یہ ہے کہ تمام اخلاق عالیہ میں ہدایت ہی بلند منصب آدمی اس بلندی پر جہاں سے اوپر صرف انبیاء ہیں آج تو یہ ایک رواج ہو گیا ہے نا جو ہم صحابہ پر تفضیل کو جب کرنے لگتے ہیں تو اس طرح سے کرتے ہیں کہ ہم ان کو اپنے برابر کھڑا کر لیتے ہیں بعض اوقات اپنے سے نیچے کھڑا کرتے ہیں اور ہم رائے دیتے ہیں کہ حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے یہاں غلطی کی ان کو ایسا نہیں دیا کرنا چاہیے تھا یہ اس لیے کہ ہم عظمت صحبت رسالت سے واقف نہیں صحبت رسالت میں یہ کمال تھا کہ جو شخص ایک نگاہ پا گیا وہ تمام اخلاق عالیہ کے اس بلندی پر پہنچ گیا

تم رک کبوں نہیں جاتے حرم سے نکل کیوں نہیں جاتے کیا خطہ زمین غزن کراد گئے عذاب نازل ہوگا۔ کہنے لگا میں چلا تو جانا ہوں لیکن کوئی دوسرا دروازہ نظر ہی نہیں آیا کہاں جاؤں۔ کہاں جاؤں وہ قبول کرے تو بھی یہی ہے وہ رو کر دست تو بھی یہی ہے اس کے علاوہ کوئی دروازہ ہے ہی نہیں کہاں جاؤں تو وہ فرماتے ہیں میں نے دیکھا کہ تجلیات رحمت نے اس شخص کو گھیر لیا۔

یعنی جب دل سے دیکھنا نصیب ہوتا ہے تو وہ غیر کہتا ہے آٹھ جاؤ تو پکھتے ہیں اٹھ کے کہاں جاتیں گے جب تک ملے گی تو بھی یہی پیار کرے تو بھی یہی ہے اور اگر دل کی نگاہ نہ ہو تو پانچ دفعہ وہ بلانا ہے روز بلانا ہے ہم کہتے ہیں ہم فارغ نہیں ہیں۔ دیکھیں ناکتھا ناصر ہے کہ ہمارا دماغ سننا ہے نگاہ دیکھتی ہے عقل مانتی ہے اور پھر ہم کہتے ہیں یہ ضروری کام ہے یہ پیمانوں بیکروں آج طبیعت ٹھیک نہیں ہے آج پڑ سے صاف نہیں ہیں ہزار ہا تہ ہوتا ہے لیکن جب دل دیکھ رہا ہوتا ہے تو دنیا کو چھوڑ دو وہ آزمائش کے لیے تجربے کے لیے خود ہمت دیتا ہے ان فرشتوں کو دکھانے کے لیے جنہوں نے کہا تھا بار الہیہ پیدا کرے گا تو یہ فساد کرے گا۔ تو دکھانا ہے کہ دیکھو میرے بندوں کو اگر فساد کرنے والے ہیں تو ایسے بھی ہیں انہیں شیطان بہکا کر کہاں لے جائے گا میں خود انہیں کہتا ہوں آٹھ جاؤ یہ نہیں اٹھتے۔ اس لیے فرمایا تھا شیطان کو بھی فرمایا تھا وز ازل فرمایا تھا۔

اِنَّ عِبَادِي لَيْسَ لَكَ عَلَيْهِمْ مِنْ سُلْطٰنٍ جَمْرے بندے ہوں گے ان پر تیرا کوئی بس نہیں چلا گا ان کا کچھ نہیں بگاڑ سکے گا۔ اور جو تیرے ہوں گے ان کی مجھے کوئی پرواہ نہیں۔ جو مجھے چھوڑ کر تیری بندگی اختیار کریں گے ان کی میں پرواہ نہیں کرنا تو مجھے کیا پرواہ ہے دلی ہوگا تو ان کا اور جو میرے ہوں گے ان کا تو کچھ نہیں بگاڑ سکے گا۔ تو کچھ نہیں کر سکتا۔

تو یہ دل کی روشنی جو ہے دل کا زندہ ہونا جو ہے، دل کا اطمینان جو ہے اس کا مدار ذکر الہی پر ہے یہ کیسے آئے گا۔ اصل بات تو یہ ہے کہ یہ نصیب کیسے ہوگا نبی اور غیر نبی کی تعلیم میں ایک بنیادی فرق ہے نبی کے علاوہ جتنے معلم ہیں وہ الفاظ پہنچاتے ہیں نبی صرف الفاظ نہیں پہنچاتا نبی الفاظ کے ساتھ ایک کیفیت بھی منتقل کرتا ہے اسے کہتے ہیں فیوضات نبوت جن میں تعلیمات نبوت ایک الگ





حکد خلوص تھا اللہ کے لیے بھی اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے بھی۔ انہوں نے راستے میں ناز پر بھی ان کے دل میں بھی خلوص تھا کسی دنیاوی عارض یا کسی ذاتی وجاہت کا مسئلہ نہیں تھا انہوں نے وہاں جا کر پڑھنی وہاں بھی اس لیے کہ صحابی تھے ان کے نائب مقرر ہو چکے تھے سب نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلسِ نسب جوتی تو آدمی صحابی بن جانا اور صحابی کی شانِ قرآن حکیم نے رب العزت نے ایک عجیب انداز میں بیان فرمایا۔ فرمایا  
 شَرُّ تَلْبِیْنٍ وَجَلْدٍ هَمِّمْ وَقَلْبٍ مَرَمِّمْ عَنْ ذِکْرِ اللّٰهِ یعنی صحابی کا نہ صرف دل ڈاکر ہو جانا تھا کھال سے لیکر نہاں خانہ دل تک ہر ذرہ بدن اللہ اللہ کرتا تھا۔ اس پر تو قرآنِ مطلق ہے اور یہ صحبت اور مجلس میں حاضر می سے یہ نعمت مل جاتی۔

آپ دیکھیں حضرت خواجہ اویس قرنی کا وارث نقوی یہی اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے عشقِ محبت اور نسبتِ معروف ہے حتیٰ کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ بھی نسبت ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے بعض لوگوں کو فرمایا کہ اویس کو کہو کہ میری امت کی منجرت کے لیے دعا کریں۔ فاروق اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ جیسے حبیب اللہ انسان سے فرمایا کہ کبھی اویس سے ملو تو میرا سلام پہنچانا تو وہ تلاش کر کے ملے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تو مجھے ملنا چاہیے کہاں فاروق رضی اللہ عنہ کی عظمت کہاں اویس قرنی رضی اللہ عنہ کی خلق تھا حضور کے ساتھ اس تعلق کے باوجود حضرت اویس صحابی نہیں ہیں شانِ صحابیت نہیں پاسکے اس لیے کہ صحبتِ عالی میں نہیں پہنچ سکے اس شرف کو پاتے کے لیے صحبتِ شرط ہے۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے چشمِ عالم سے پردہ فرمایا صحابہ کا دور آیا تو یہ برکتِ نعمت نہیں ہوگی جو شخص بھی ایمان لاکر صحابہ کی محفل میں پہنچا وہ تائب ہو گیا۔ اب تابعین کا ایک ممتاز طبقہ ہے کوئی شخص ان کے مقابلے کی ہمت نہیں کر سکتا کوئی دم نہیں مار سکتا تابعین کی صحبت میں جتنے بیٹھے تھے وہ سب تبع تابعی ہو گئے اور مزے کی بات یہ ہے کہ صحابیت اسی قیمتِ دولت تھی مرد آیا صحابی، خاتون آئی صحابی، بوڑھا آیا صحابی بچہ آیا صحابی جو بچہ یا ایمان لاکر اسے کم از کم درجہ ملا وہ صحابیت کا نفاذ اب اس کا مجاہدہ ان کی محنت ان کی عبادت۔ جتنا جتنا کوئی لگا گیا وہ تو فرق تو ہے ہر ایک کا اپنا اپنا درجہ ہے لیکن بنیادی طور پر شرفِ صحابیت سب میں ہے

اس طرح تابعی بننے میں کوئی تفریق نہیں کی گئی صرف صحبتِ صحابہ شرط ہے تبع تابعین میں کوئی تفریق نہیں کی گئی۔ ہر مسلمان کو نسبت ملی کہ دل ڈاکر ہو جائے ہیں اور پھر اس کے ساتھ قرآن حکیم نے آقاؐ کے نامدار نے بار بار تاکید فرمائی کہ ذکر کرتے رہو۔ قرآن حکیم فرماتا ہے نماز ادا کرو اور ذکر کرتے رہو نماز سے نارغ ہو جاؤ تب بھی مجاہد پر ہوجم کر دو ذکر کرتے رہو حج پر چھوڑ دو ذکر کثرت سے کرتے رہو یعنی ہر عبادت کے ساتھ ذکر کو کثرت سے کرنے کا حکم دے دیا حتیٰ کہ خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو خطاب فرماتے ہوئے فرمایا۔

وَاذْكُرْ اسْمَ رَبِّكَ وَتَسْتَلِ اِلَيْهِ تَبْتِيلاً

تو یوں یہ نعمت تقسیم ہوتی چلی آئی جس طرت کسی نے شنبہ تقسیم میں عمر صرف کی کسی نے حدیث کی تفسیر میں عمر صرف کی کسی نے فقہ کی خدمت انجام دی ان سب میں یہ نعمت تمام آئمہ فخر میں موجود تھی آئمہ تفسیر میں موجود تھی آئمہ حدیث میں موجود تھی آئمہ عدیث میں موجود تھی اور سارے ڈاکر تھے بلکہ آپ آج سے پچاس ساٹھ برس پہلے کی کسی عالم کی سوانح حیات آپ دیکھ لیں تو مزے کی بات ہے کہ ہر عالم کسی مدد سے نارغ ہونے کے بعد جب تک کسی خانقاہ میں کسی بزرگ کے پاس بیٹھے کہ اللہ اللہ نہیں کرنا تھا وہ کسی کام کو نہیں نکلتا تھا ہر عالم کی سوانح میں ملتا ہے کہ فلاں جگہ سے نارغ ہوئے اور فلاں بزرگ کی صحبت میں نشرِ رقیبہ لے گئے اور وہاں سے اتنا عرصہ لگا کہ چہرہ وہ اپنے کام میں لگ گئے۔

آپ ہمارے زمانے میں یہ بات ہو گئی ہے کہ ہم یہ سمجھتے ہیں کہ ذکر کی ضرورت نہیں۔ میرے جہاں دل کی زندگی کا مدار ذکر الہی ہے اللہ نے فرمایا۔

اَلَا يَذْكُرُ اللّٰهُ تَطْمَئِنُّ الْقُلُوْبُ اور فرمایا کان کھول کر سن لو یعنی تحقیق سے فرمایا بڑی پوری قوت سے فرمایا پورے غور سے یہ بات سمجھ لو کہ دل صرف میری یاد سے قرار پاتے ہیں نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ بہتر رزق وہ ہے جو کفایت سے ہو۔ حَيْسُمُ الرِّزْقِ مَا يَكْفِيْهِ يَكْفِيْهِ يَكْفِيْهِ يَكْفِيْهِ جمع ہے ہر ضرورت پوری ادھار بھی نہ لینا پڑے اور اس کا سرمایہ بھی جمع ہے ہر ضرورت پوری ہوتی رہے یہ بہترین رزق ہے اور بہترین ذکر وہ ہے جو خوشی ہو جو قلب کو جلا دے۔

لِكُلِّ شَيْءٍ سَعَاةٌ وَصَلَاةٌ وَصَلَاةٌ الْقُلُوْبِ ذِكْرُ اللّٰهِ

اد کا قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم .

فرمایا ہر چیز کی پالش ہوتی ہے دل کی پالش اللہ کی یاد ہے اللہ کا ذکر ہے .

تو بزرگان دین نے عمریں صرف کر کے اپنے سے پہلوں کی ان لوگوں کی جن کے دل ڈاکر تھے ان کی مجالس میں بیٹھ کر عمریں صرف کر کے مجاہدے کر کے اللہ اللہ کر کے ان انوارت کو اپنے دل میں اخذ کیا اور دوسرے مسلمانوں تک پہنچا یا دیاں سے ہمارے مذہب میں پیری مریدی کی بنیاد پڑی .

یہ جو جاری پیری مریدی میں آگیا ہے تاکہ ہیرے کے ذمہ ہمارے دینی کام کرنے اور جس کا پیر نہ ہو اس کی گائے دودھ نہیں دے گی اس کے بچے کو نوکر ہی نہیں ملے گی وہ بیمار ہو جائے گا یہ سارا فضول ہے پیر کا یہ کام نہیں ہے پیرے چارا تو خود بھی بیمار ہو جاتا ہے تم کو شفا کب دے گا پیر کو خود مہموک لگتی ہے تمہارا پیٹ کب بھرے گا وہ بھی تو انسان ہے .

بہرہ ہونا ہے تو کسی بزرگ سے یہ دل کی روشنی حاصل کرے مجاہدہ کر کے اتباع سنت میں اللہ کی اطاعت میں عمر صرف کر دے اور پھر اس میں یہ طافت اللہ سے دے کہ جو اس کے پاس بیٹھ کر اس سے توجہ لے اس کا دل بھی روشن ہو جائے تو جو وہ توجہ لینے کے لیے جائے گا وہ مرید کہلاتا ہے جو یہ دل کی روشنی دینے کی اہلیت رکھتا ہے وہ پیر ہے اگر یہ چیز درمیان سے نکال دو تو پیری مریدی کی کوئی ضرورت نہیں پھر سارا فضول ہے .

بہودی کا بٹیا پیدا ہونا ہے جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان نہیں رکھتا اللہ کو نہیں مانتا یہودی حکومت کرتا ہے یہودی کے پاس دولت ہے یہودی کے پاس خاندان ہے گھر ہے ہنود کے پاس حکومت ہے روسی کا فخر ہے پاس اتنا بڑا ملک ہے حکومت ہے یورپ میں سارا کفر پھیلا ہوا ہے ان کے پاس سلطنتیں ہیں تو مسلمان کی گردن پر ایک پیر بیٹھ گیا تب اسے روٹی ملے گی . کمال ہے . یعنی مسلمان کو بغیر پیر کے دال روٹی بھی نہیں ملے گی کیا عجیب بات ہے .

پیر کا یہ ادنیٰ سا کام نہیں ہے روزی تو اس نے مومن کا فرکو دے دی ہے وہ مالک ہے ہر ایک کو تقبیر کر دی اس نے اگر آدمی نیکی کی طرف چلے تو اس کی روزی کو حلال ذرائع کی طرف منتقل فرمادیتا ہے آدمی برائی کی طرف چلنا شروع کرے تو ملتا وہی ہے جو مقرر ہے

اسے حرام ذرائع کی طرف منتقل کر دیتا ہے .

حضرت علی وجہ الکریم اپنے عہد خلافت میں کبھی کبھی چکر لگایا کرتے تھے تو پھر ہر سوار تھے کسی عیب سے گاؤں میں سے گزرے تو نماز کا وقت ہو رہا تھا . آپ کو تاخیر ہو گئی مسجد میں پہنچنے تو نمازی نکل رہے تھے ایک آدمی گلی میں سے گلی میں گزر رہا تھا تو اسے آپ نے فرمایا کہ یہ میرا خیر کیکڑا کرکھو میں دو گناہ بڑھ کر آتا ہوں تو آپ دور کھٹ بڑھ کر باہر آئے تو آدمی غائب تھا اور خیر کا لگام تمہیں تھا وہ وہ لگام لے کر بھاگا گیا بڑے حیران ہوئے تو جب میں ہاتھ ڈالا تو وہ درہم جیب میں تھے فرمایا تو اس آدمی کو میں نے روکا ہے دل میں سوچ رہے تھے کہ اس آدمی کو میں نے روکا ہے تو یہ میرا سے اجرت دے دوں گا وہ عزیز میرا خیر کیکڑا کرکھڑا رہا . باہر آئے تو آدمی نہیں تھا اور خیر کا لگام غائب تو وہ خیر کو گردن سے پکڑ کر بازار کی طرف چلے تو دیکھا کہ ساتھ ہی ایک دکان پر وہی لگام ٹنگ رہی تھی آپ نے پوچھا کہ جھٹی یہ بیچو گے اس نے کہا جی بیچوں گا . کتنے کی بیچو گے دو درہم کی تو دو درہم تو ان کے ہاتھ میں تھے کہا یہ لو اور مجھے دے دو جب خرید چکے تو فرمانے لگے یہ تم نے کہاں سے لی ہے تم کہا جی ابھی ابھی ایک آدمی جا رہا تھا ایک درہم میں بیچ گیا میں نے دو کی بیچ لی تو انہوں نے فرمایا دیکھو میں اس بد بخت کے بلے دو درہم لایا تھا . دونوں حلال کے تھے لیکن اس نے اللہ کی نافرمانی کی تو دو میں سے ایک ملا . اور حرام ذریعے سے ملا . یہ نیکی آدمی ہے اس نے جھوٹ بھی نہیں بولا میں نے ایک درہم کی خریدی ہے اللہ نے اسے ایک درہم فالتو دے دیا اس نے ایک حرام کا لیا اس کے لیے میں دو لارہا تھا اس بد بخت کو ایک ملا اور وہ بھی حرام کا .

پھر آدمی جب راستہ بدلتا ہے رزق وہی ملتا ہے جو اس کے حصے میں ہے اس میں کسی پیر فقیر کا کسی مولوی صاحب کا کوئی کمال نہیں ہے صرف اس کے ذرائع بدل جاتے ہیں نیکی کی طرف چلو گے تو رزق حلال ذریعے سے ملتا ہے برائی شروع کر دو تو جو مقدر میں ہے حرام ذرائع سے آتا ہے رشوت سے آئے گا چوری سے آئے گا . لوٹ مار سے آئے گا ملے گا وہی جو مقدر میں ہے .

پیر کی ضرورت یہ ہے کہ وہ اس قلبی نور سے آشنا ہوا اور سینے میں نور صرف ہو ہمیں ایک ایسی قوت بھی ہو جو دوسروں کو سنور کر سکے اور اس کا معیار بھی یہ ہے کہ صرف روشنی نظر آنا کوئی معیار



نہیں اگر آپ اللہ اللہ کرتے ہیں آپ کو انوارات نظر بھی آجائیں تو یہ کوئی معیار نہیں معیار یہ ہے کہ عملی زندگی اور عقیدہ راستی کی طرف چل پڑے جب عقیدے کی خرابی کی بات آئے تو دل اس سے متنفر ہو جائے یہ قلبِ ذاکر ہو گیا۔ اور اگر یہ بات پیدا نہیں ہوتی تو دل مردہ ہے زندہ نہیں ہے پھر اس پیر کے ساتھ با اس مجلس میں رہنا وقت ضائع کرنا ہے اور کہیں تلاش کرو کہیں کوئی مل جائے کوئی ایسا بندہ ہے جو دل میں حیات پیدا کر دے جو تبلیغ کے لیے نکلے تو اپنی شہرت مفصد نہ ہو رضائے باری مقصود ہو بات کرنے کو اس میں ذاتی غرض نہ ہو رضائے باری مقصود ہو روزی حاصل کرنی ہے تو دوسرے کی نہ چھینے اللہ سے لے حلال ذرائع سے لے کام کرے تو اللہ کریم کے موجود ہونے کا احساس ہو۔

ناہر لیزاں برد جو تو زمین

تو جب پیشانی جھکے تو اس میں اس قدر تجلیات ہوں کہ زمین بھی لرز اٹھے کہ یہ کون جھک رہا ہے کس کے سامنے جھک رہا ہے۔ اگر تو یہ نعمت نصیب ہونو پھر تو یہ پیری مریدی کا کام ہے اب رہی یہ بات کہ یہ ذکر کیسے کرنا چاہیے تو میرے بھائی رب جلیل نے اس میں بڑی کھل دے دی ہے فرمایا۔

الَّذِينَ يَذْكُرُونَ اللَّهَ قِيَامًا وَقُعُودًا وَعَلَىٰ جُنُودِهِمْ  
کھڑے ہو اللہ اللہ کر دیتھے ہو اللہ اللہ کر دے، بیٹھے ہو اللہ اللہ کر دے،  
کرتے رہیں نہ کرو، وَاذْكُرْ رَبَّكَ إِذَا كُنَيْتَ -  
بھول جاؤ تو جیسے یاد آئے اللہ اللہ کر دے۔

تو بزنگانِ دین نے مختلف طریقے اختیار کیے سارے ذرائع ہیں مقصد ایک ہی ہے کہ دل میں وہ روشنی آجائے۔ اب وہ مختلف ذرائع ہیں کوئی پشاد درجہ آتا ہے کوئی بس پہ آتا ہے کوئی غریب پیدل بھی آتا ہے کوئی مانگے پہ آتا ہے کوئی سائیکل پر آتا ہے آنا تو سب کو اس شہر میں ہے اس طرح ذکر کے مختلف طریقے جو ہیں ان طریقوں میں اختلاف ہے کہ وہ ذرائع ہیں مقصد ان رکات کا حصول ہے جو ذاتِ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت میں تقسیم ہوئیں اور لوگوں نے سینہ بسینہ صحبت میں رکھ حاصل لیں جو بغیر صحبت کے ممکن نہیں ایک پابندی شرط ہے ذکر کا بھی کوئی وہ طریقہ نہیں اپنایا جائے گا جو خلاف شرعی ہو۔ جہاں سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے روک دیا وہاں حد ختم ہو گئی دیکھیں ہر انسان کی آزادی ایک حد تک ہوتی ہے یعنی اپنی ذات

تک تو آپ آزاد ہیں دوسرے کی ناک پر کہ مانا آزادی نہیں ہے۔ وہ اس کی آزادی نہیں ہے وہ اس کی آزادی میں بد اخلاقت ہے ذکر میں بھی اس حد تک آزادی ہے جہاں تک نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے منع نہیں کر دیا جس طریقے سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے روک دیا وہ جائز نہیں ہوگا کسی جیل سے بھی لیکن جس سے حضور نے منع نہیں فرمایا تو اللہ نے ناز کی تعلیم فرمائی کہ قیام رکوع تعدد پھر الفاظ معین، میں اذکار معین ہیں، صورت معین ہیں، حج کا تعین ہے روزہ کا تعین ہے ذکر کے لیے اللہ نے کوئی تعین نہیں فرمائی نہ وقت کی نہ صورت کی نہ حالت کی نہ اس کے لیے وضو فرض ہے نہ اس کے لباس کی پابندی شرط ہے نہ اس کے لیے مسجد میں بیٹھنا شرط ہے ہر حال میں اور جہاں بھی ہوا اللہ کا ذکر کرتے ہو اب اگر باکی بھی حاصل ہو تو نور علی نور ہے مسجد میں آکر کریں تو مسجد کی برکت مزید شامل ہوگی یہ تو جتنا بڑھاتے جائیں بہتر ہے لیکن مسجد سے باہر سے تو بازار میں بھی چھوڑنے کا حکم نہیں ہے اللہ کی یاد کرتے رہا کرو۔ بیٹھے ہو کھڑے ہو بیٹھے ہو کسی طرح بھی ہو۔ تو یہ جو ذکر دوام ہے جو کھڑے بیٹھے بیٹھے جتنا رہے یہ اپنی زبان سے کرنے سے نہیں ہو سکتا۔ اس لیے کہ کسی سے بات کرنی ہوگی تو ذکر چھوڑ کر بات کرنی پڑے گی کبھی سو جائیں گے تو سارے اعضاء خاموش ہو جھکیں گے زبان بھی چپ ہو جائے گی لیکن جب وہ تو جہر نصیب ہوتی ہے جو صحبت نبوی سے ملی تو وہ دل میں یاد الہی کو دل کی ہرزہ کھنکھن کو اس پہ لگا دیتی ہے۔ اب سانس چل رہی ہے وہ بھی اللہ اللہ کر رہی ہے دل دھڑک رہا ہے وہ بھی اللہ اللہ کر رہا ہے وجود میں رگوں میں مہضوں میں خون کا ذرہ ذرہ جا رہا ہے۔

تشریح تِلْجِيْنَ جَلُودُهُمْ وَقُلُوبُهُمْ عَلَىٰ ذِكْرِ اللَّهِ  
تو ذکر دوام اور ذکر کثیر کا منشا ہی تب پورا ہوتا ہے جب کسی صاحب دل کی مجلس میں بیٹھے کر اس سے توجہ لی جائے اور وہ رگ و پے میں دل میں دماغ میں وجود میں اعضاء و جوارح میں اسے جاری کر دے یہ ہماری ضرورت ہے اس لیے کہ دل زندہ ہی اس سے ہوتا ہے اور جب دل زندہ ہو تو وہ جمالِ باری کو دیکھتا ہے اپنی حیثیت کے مطابق کیا دیکھتا ہے یہ نہیں بنا سکتا دیکھ لوگے سمجھ آجائے گی۔

کارا کہ خبر شد خبرش باز نہ آمد -

جس نے دیکھ لیا وہ تپانے کے قابل ہی نہیں رہتا اس کی حرکات و سکنات سے پتہ چلتا ہے اس نے کچھ دیکھا ہے کیسے دیکھا کیا دیکھا

تسوت رفصائے الہی کا نام ہے۔ دیکھئے دکلنے  
کو مقصود بنا نا۔ دراصل غیر اللہ کو مقصود بنا نا ہے۔  
اصل نعمت و رحمت آسمان کا حاصل ہونا ہے۔  
(حضرت مولانا اللہ یاد خان)

ولی ہے سارے مسلمان صحابی بن سکتے ہیں تو ولی اللہ بننے کے لیے چند  
کی کیا خصوصیت ہے کہ بھئی چند خاندان بن سکتے ہیں اور باقی نہیں آسکا  
نہیں ہے صحابیت سب سے افضل ہے تو وہاں تو خود میں مرد سارے  
صحابی ہیں ذکر کی بات جو اللہ کریم ساری عبادت کو سارے اخلاقیات  
عالیہ کو زیر بحث لاسٹے لاسٹے آخر میں فرماتے ہیں۔

وَدَا كِرْبِنِ اللّٰهِ كَتِيْمًا اَدَا ذِكْرَاتِ اَعَدَّ اللّٰهُ لِكُلِّ  
مَغْفِيَةً وَاَجْرًا عَظِيْمًا مرد خاؤن کو برابر فرمایا انسان تو  
دونوں ہیں اس لیے ہمارے سلسلہ عالیہ میں ہر ساتھی کو اجازت ہے  
کہ جو اللہ اللہ سکھے وہ گھر کی خواتین کا خود پر سے جتنا سنن کچھ جائے ان کو  
سکھائے آپ تجزیہ کریں گھر میں جو بی کو بیٹی کو ماں کو بہن کو ساتھ بٹھا کر  
تو جردے گا ان کے دل بھی روشن ہو جائیں گے۔ یہ اس لیے اجازت دی  
کہ سب کا حصہ ہے اس میں خواتین کا بھی مردوں کا بھی زندگی کا مزا  
ہی جب ہے کہ بچے بھی اللہ اللہ کریں۔ جو یاں بھی اللہ اللہ کریں بائیں  
بہنیں بھی اللہ اللہ کریں باپ بھی اللہ اللہ کرے تو دیواروں اور اینٹوں  
اور پتھروں سے بھی اللہ اللہ کی صدا آتی ہے۔

اس کے بارے ارشاد فرمایا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ ایسے  
گھر دل کو آسمان والی مخلوق یوں دیکھتی ہے جیسے آپ آسمان کے ستاروں  
کو دیکھتے ہیں انہیں زمین پر ایسے گھر ستاروں کی طرح نظر آتے ہیں۔  
تو یہ ایک نعمت ہے یہ آپ کا حق ہے آپ کا حصہ ہے آپ کی  
ضرورت ہے آپ اسے سیکھیں اس پر عمل کریں اپنے لیے اللہ کے  
لیے اپنی آخرت کے لیے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نوشنودی کے لیے  
اللہ کریم آپ کو برکت دے اور ہمیں اپنی یاد میں زندہ رکھے اپنی یاد  
میں موت نصیب فرمائے برزخ میں اپنی یاد نصیب کرے میدان  
حشر میں اپنی یاد میں کھڑا فرمائے اپنے بندوں کی صف میں کھڑا کرے  
وَاٰخِرُ دَعْوَانَا اِنِ الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِيْنَ

وہ بتاتے والی بات ہی نہیں وہ تو کرنے والی بات ہے کیفیات  
کے لیے تو واضح نے کوئی لفظ وضع نہیں فرمایا۔ کتابت کرنے والے  
نے کوئی کتاب نہیں لکھی۔ یہ تو محسوس کی جا سکتی ہیں نہ بیان کی جا سکتی  
ہیں نہ سنی جا سکتی ہیں۔

تو برے صحابی ان مجالس کا آپ کے لیے ان تمام اوقات  
دیشہ کا حامل یہ ہے کہ میں بھی ایک گیا گزرا اس دور کا درمانہ اور  
ایک گنہگار انسان ہوں اللہ تجھ پر بھی رحم فرمائے اللہ ہم سب پر رحم  
فرمائے لیکن تجھے اللہ کی ایک نعمت نصیب ہوئی اہل اللہ کی تجویزوں  
میں بیٹھنے کے لیے تیس سال عطا کر دے رب جلیل نے اور حاشا  
دکلا میں مسجد میں باوجود بیٹھا ہوں مجھے کبھی یہ گمان نہیں گزرا تھا کہ  
مجھے یہ پیر بننا پڑے گا میں اسی سے بڑا گھبراتا ہوں اب بھی اور پیٹیل  
بھی۔ میں اپنی اصلاح کے لیے گیا تھا برسوں بیت گئے انہوں نے  
میرے گلے میں یہ مصیبت ڈال دی اب تم لوگوں کو سکھاؤ گے مجھے نماز  
بخشناؤ گے اٹھ روزے گلے پڑ گئے۔ میں آپ پر احسان نہیں کرتا  
میری یہ لوگری ہے یہ ذمہ داری ہے کہ میں اللہ کے بندوں کو جو مجھے  
نصیب ہوا ہے یہ پہنچا دوں آپ کوئی نہ لے اس کی مرضی کوئی اعتراض  
کرے اس کی مرضی کوئی گالی دے اس کی مرضی۔ جتنی جس کی لوگری  
پولیس والوں کی لوگری گنتی ہے بازار میں لوگ اس پر تو بلیں پھینکتے ہیں  
گالیاں دیتے ہیں اپنی برساتے ہیں وہ بھاگ تو نہیں جاتے کیا  
کرے یہ لوگری کرنی ہے وہ دھیر دھیر سے دن بازار میں کھڑے ہوتے  
ہیں انہیں شرم نہیں آتی کہ اس چوک میں مجھے گالیاں پڑتی تھیں۔  
لوگری ہے جی وہاں شرم کیا کریں گے وہ تو پھر کل کھڑے ہوں گے۔

ہماری بھی لوگری ہے لوگ فنوے لگاتے ہیں لوگ گالیاں  
دیتے ہیں ایک دفعہ مسجد سے مجھے دھکے دے کر بھگا دیا گیا کہ یہ اللہ  
اللہ سکھاتا ہے جتنی کیا کریں بھگا دیں پھر آئیں گے یہ لوگری ہے  
کوئی خفا ہو یا کوئی پیارا کرے اس سے عرض نہیں عرض تو اس مالک  
سے ہے جس نے ذمہ لگا دیا لوگوں نے تو عرض نہیں نہ لوگوں سے  
کچھ دینا نہ دینا نہ شرمی نہ نرانا نہ نرانا مال صرف ایک بات کہ  
میں نے اللہ کا نام سیکھا ہے مجھ پر اللہ کا یہ احسان ہے کہ آپ بھی  
چند لمحے میرے ساتھ بیٹھیں اور ذکر کرتے رہیں آپ کو بھی آجائے گا  
یہ کوئی ایسی بات نہیں یہ اعلان غلط ہے کہ پیر کا بیٹا پیر ہو  
پھر اس کا بیٹا پیر ہو ایسا نہیں ہے سارے مسلمان پیر ہیں ہر مسلمان

# اسلام مسلمان

اے

## تھرد و رلڈ

حضرت مولانا محمد اکرم اعوانی

حضرت خالد رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک عجیب ذہن سلہ کیا انہوں نے عرب کی یا امیر مدینۃ الرسول مہبت دور سے ہم بہت فاصلے پہ ہیں کھڑی بات تو آنے جانے کا وقت نہیں دوسری بات یہ ہے کہ مسلمانوں کے پاس مدینۃ الرسول میں کوئی فوجی چھاؤنی نہیں ہے کوئی دباں ریزرو فزس نہیں ہے کوئی فوجی ہیڈ کوارٹر تو ہے نہیں وہ تو آپ کا قاصد جائے گا اعلان ہوگا کہ جو جہاد میں شریک ہونا چاہتے ہیں وہ آگے آئیں پھر وہ فوج بنے گی پھر وہ آئے گی تو دشمن اتنی مہلت تو نہیں دے گا۔ آخر جو کچھ ہم سوچ رہے ہیں دشمن بھی تو سوچ رہا ہوگا کہ جب یہ تعداد میں کم ہیں تو میں انہیں مہلت کیوں دوں۔ ہم سوچ رہے ہیں کہ ہم ان سے وقت لیں وہ سوچ رہا ہوگا کہ انہیں وقت نہ دیا جائے تو ہمیں اس کا کوئی حل سوچنا ہوگا۔ اس کا حل سوچا جائے۔

انہوں نے فرمایا کہ ہم دس ہزار ہیں آپ مجھے دس آدمی دے دیں تو آدمی اور دس ویں ایک میں ہوں ہم دس ہزار میں سے دس آدمی آج کے دن ان سے لڑیں گے۔ امیر لشکر نے کہا خالد تم یہ چاہتے ہو کہ میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دس آدمی ضائع کر دوں

ہمارے ہاں مذہب یا دین کا جو تصور ہے وہ بڑا ڈھیلا ڈھالا نکما سا ہے ہر وہ آدمی جو مذہبی زندگی اختیار کرتا ہے تو میرے خیال میں اس کی دنیاوی ایکٹیویشنز میں اس کی مصروفیات میں جو جوش و جذبہ ہوتا ہے کم از کم پچاس فیصد تو وہ پھیڑ دیتا ہے دھوکے سے بیٹھا ہے تو بس بیٹھا ہی رہتا ہے پانی چل رہا ہے وہ بیٹھا ہے تو نظر آتا ہے جیسے کسی پر صاحب کا مرید آ رہا ہے یہ کیا ہے؟ یہی خوف خدا ہے اس بات سے اندازہ لگائیے کہ اگر اس طرح کا اسلام نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے سکھایا ہوتا تو مسلمان دنیا کے فاسخ کیسے بنتے؟ جن لوگوں نے تیس ہزار ہو کر تیس لاکھ کا دست بدست جنگ میں مقابلہ کیا جلا وہ کیسے لوگ ہوں گے۔ یعنی آپ اپنے ذہن میں سوچیں ساتھ ہزار کا ایک لشکر تھا جس کے مقابلے میں مسلمانوں کی تعداد غالباً دس ہزار تھی اور سالار لشکر یہ فیصلہ کر چکے تھے کہ مزید لگے منگوانی چاہیے اور اس وقت تک کے لیے ہمیں دشمنوں کو مہر دھکھنا چاہیے واضح جنگ میں نہیں کودنا چاہیے بلکہ اس کے ساتھ الجھتے رہیں گے الجھتے رہیں گے اور اس طرح سے ہم کچھ دن گزار لیں۔



## اللہ

ایک مرتے حضرت امام شافعیؒ گزرے وقت کی جستجو میں نکلے تو صوفیاء کی ایک جماعت نے کہا کہ گنہگار ہوا وقت تو ماسپس نہیں آتا۔ لہذا موجود وقت ہی کو غنیمت جانو۔ آپ نے فرمایا مجھ کو مراد حاصل ہو گئی۔ کیونکہ تمام دنیا کا علم مجھ کو حاصل نہیں ہوا۔ اور میرا علم صوفیاء کے علم تک نہیں پہنچا اور صوفیاء کا علم انہی کے ایک مرشد کے قول تک نہیں پہنچا کہ جو وقت وقت شمشیر قاطع ہے۔

## ہو

رہے مقابلہ کر سکے۔

اسلام تو آدمی میں ایک مزید قوت کا رہ پیدا کرنا ہے کہ ایک آدمی اتنا کام کر لیتا ہے جتنا غیر مسلم کم از کم دس آدمی بھی نہیں کر سکتے یہ ہمارے درمیان سستی تپ سے آئی ہے جب سے ہم نے مذہب کو کاروبار دنیا سے الگ ایک خانے میں رکھ دیا ہے اور جب سے ہم نے مذہب کو اپنے امور سلطنت سے، اپنی سیاست سے، اپنی تجارت سے اپنی کھیتی باڑی سے، اپنے امور خانگی سے، حتیٰ کہ ہر چیز سے ہم نے مذہب کو نکال دیا۔ مذہب چند لوگوں کے سپرد کر دیا ہے یہ ان کی ذمہ داری ہے کہ وہ مذہب کے ساتھ کیا کرتے ہیں، ہمارا پھر پیدا ہونا ہے تو ہم اس قابل نہیں ہیں کہ ہم اس کے کان میں اذان کہہ سکیں یہ ایک مذہبی ذمہ داری ہے کہ امام اذان کہے ہم اس قابل نہیں ہمارا مذہب کے ساتھ اتنا محسوس نہیں ہے کہ ہم خود اذان کہہ سکیں۔ ہمارا کوئی مرجع ہے تو ہمیں نہیں پتہ کہ اسے غسل کس طرح سے دینا ہے اس کا کفن کیسے ہوگا۔ اس کا دفن کس طرح سے کرنا ہے اس کو کس کروٹ لٹانا ہے اس کا جنازہ کس طرح سے پڑھنا ہے تجزیہ و تکفین کیا ہے ہر قوم میں سے چار پانچ آدمی کے ذمہ ہے وہ اسے غلط کرتے ہیں یا صحیح اللہ کے نزدیک وہ خود جواب دیں گے ہم فارغ ہیں اور جو لوگ اس سے فارغ ہیں وہ اپنی زندگی میں بڑے آسٹرو ہیں آدمی رات کو انہیں کہیں جانا ہوتا ہے تو پہلے بیلوں کی جوڑی کے ساتھ انہوں نے اس دن جو زمین جو تھی ہوتی ہے آدمی رات کو اٹھ کر وہ بل چلا لیتے ہیں پھر وہ کہیں جاتے ہیں یعنی

ساتھ ہزار کے مقابلے میں دس آدمی بھیج کر انہیں موت کے منہ میں جھونکنے والی بات سے نا۔ انہیں میں ضائع کر دوں انہوں نے بتایا یا امیر ایسا نہیں ہوگا۔ ہم انشاء اللہ ان کے ساتھ ہزار کے ساتھ پورا دن لڑیں گے اور پورا دن ان کو میدان جنگ میں مصروف رکھیں گے اس کا فائدہ ہمیں یہ ہوگا کہ جب دس آدمی ساتھ ہزار سے شکست نہیں کھائیں گے تو کل کا حملہ ہم دس ہزار سے کریں گے اور وہ بغیر لڑنے جھاگ جائیں گے اس بخوبی پر بڑی بحث ہوئی بالاخر امیر لشکر نے یہ فیصلہ کیا کہ کم از کم ساتھ آدمی ہونے چاہئیں دس پانچاٹھ نہ ہوں انہوں نے جاؤ تو وہ ساتھ آدمی صبح جب کفار کی لشکر کی طرف نکلے تو وہ بڑے خوش ہونے لگے کہ صلح کے لیے بات کرنے یہاں آ رہے ہیں۔ شکست کی کوئی شرائط پیش کریں گے کہ ہمیں یہ یہ پہنچیں دی جائیں تو ہم میدان چھوڑ دیتے ہیں ساتھ آدمی کا کوئی دستہ آ رہا ہے تو ظاہر ہے کوئی بات کرنے آ رہا ہوگا ورنہ سامنے تو ساتھ ہزار کا لشکر کھڑا ہے۔

لیکن انہوں نے جا کر جنگ کا اعلان کیا وہ کہنے لگے عجیب بات ہے یہ لوگ پاگل ہیں یا ہمیں پاگل سمجھتے ہیں انہوں نے پہلے سوار بھیجے پھر عام حملے کا حکم دے دیا ان کا فیصلہ تھا کہ جیسے وہ عام حملہ کریں تو ساتھ کے ساتھ آدمی گھوڑوں کے منہ مڑاؤ تاکہ بیٹھیں مل جائیں آپس میں دائرہ بنا لو اور باہر کی طرف منہ کر لو کسی کو دائرے کے اندر مت آنے دو۔ بڑی دیر تک انہی گھنڈوں تک وہ دائرہ ساتھ ہزار آدمیوں سے نہ ٹوٹ سکا اور جب وہ ٹوٹا بھی تو بعض جاہد جو تھے وہ بے تاب ہو کر ان کی صفوں میں گھس گئے اور قلب لشکر تک چہرتے ہوئے ان کے سالار پر جا کر حملہ آور ہو گئے۔ ان کی اس ترکیب سے دشمن کی اپنی ترتیب جو تھی وہ منتشر ہو گئی۔

کچھ شہید ہو گئے کچھ قید ہو گئے جو دشمن نے ذرا روانہ کر دیئے لیکن ملاؤں نے درمیان سے راستہ کاٹ کر رات ہی رات کو راستے میں جا کر ان سے قیدی چھڑا لیے چھ آدمی ان کے شہید ہو گئے باقی صحیح سلامت واپس آ گئے لیکن کفار کی آخری صف تک کے آدمی قتل ہوئے اور ان کے قتل ہونے والوں کی تعداد ہزاروں میں پہنچی اور پورا دن باقاعدہ جنگ ہوتی رہی اس دور میں جنگ کے خصوص قواعد سے غیب سے سورج ڈوب جاتا تھا تو وہ تلوار روک دیتے تھے جنگ ختم ہو جاتی تھی صبح تک کے لیے ملتوی ہو جاتی تھی۔ جب باقاعدہ صبح تک کے لیے جنگ ملتوی ہوتی تھی جنگ ختم ہوتی۔ دوسرے دن جب دس ہزار کے لشکر نے حملہ کیا تو دائمی وہی کچھ ہوا جس کی انہوں نے تجویز کی تھی مشرکین صرف قتل ہوتے

وہ کام برس نہیں کرتے اور دوسرا کام بھی کر لیتے ہیں۔

زہین پر کسی دوسرے انسان نے اتنی نہیں کوئی کر سکتا ہی نہیں یعنی بہ بھی معجزہ ہے آپ کا۔ آپ مطالعہ کر سکتے ہیں کہ دس سالہ مدنی زندگی میں چوراسی کے قریب حکومت کی سطح کی غیر ممالک کے ساتھ جنگیں ہوئیں آپ اس نوزائیدہ سلطنت کا اندازہ لگا لیں جس نے دس سالوں میں چوراسی جنگیں لڑی ہوں مخالفین کے ساتھ صرف اس ایک بات کا حساب لگا لیں کہ اس سربراہ کی مصروفیات کیا ہوں گی اس کے ساتھ حضور معلم بھی ہیں حضور ہی مہفتی بھی ہیں حضور ہی امام تھے اس مسجد کے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہر گھر کی بیچارہ پری کے لیے تشریف لے جاتے ہیں ہر آدمی کا دکھ درد بھی سنتے ہیں اور ممالک کو فروغ دیتے ہیں اور ملک کے اکثر حصوں کے سارے کام کا فیصلہ حضور ہی کرتے ہیں اور تمام دین کا ایک ایک حرف سمجھاتے ہیں سکھاتے بھی ہیں اور اس سے اللہ کی ملاقات کا وقت بھی اسی میں سے نکالتے ہیں اہل خانہ کو بھی وقت اس میں سے دیتے ہیں ازواج مطہرات کو بھی وقت اس میں سے دیتے ہیں اور ملاقات والوں کو بھی اسی میں سے وقت ملتا ہے بلکہ کو بھی اسی میں سے وقت ملتا ہے سرکاری افسرین جو آتے ہیں ان کو اسی میں سے ملتا ہے اور اس کے باوجود دس سالوں میں جتنی جنگیں ہیں یعنی جتنی مختلف روایات ہیں کہ وہ ساری اس سے زیادہ ہیں کوئی بیسی کہتا ہے کوئی چوراسی کہتا ہے اتنی سے کم کوئی نہیں کہتا۔ جی ہرگز میں حضور نور تشریف لے گئے انہیں غزوہ کہتے ہیں اور جی میں حضور نور نہیں گئے کسی کو امیر بنا کر بھیجا لیکن وہ جنگ حضور کی نگرانی میں ہوئی حضور نے کسی کو مامور فرمایا اسے سر یہ کہتے ہیں یہ غزوات دس یا دس سالوں میں چوراسی ہیں۔

تو آپ کو اس میں کہیں کوئی پہلو ناسل کا یا سستی کا نظر آتا ہے دم لینے کی فرصت نہیں ملتی۔ اور تب سے لیکر آج تک جن لوگوں نے کام کیا ہے اللہ نے جن سے کام لیا ہے ان کی مصروفیات یہی رہی ہیں تو اسلام کیا ہے اسلام ہے زندگی کو سب سے زیادہ فعال بنانے کا نام اتنا فعال کہ بغیر اسلام کے آدمی اتنا کام کر ہی نہ سکے ایک تو وہ کام ہے جو آدمی اللہ کی تائید کے بغیر حیثیت انسان نواہ وہ کافر ہے یا مسلمان نیک ہے یا بدکار ہے جو کچھ بھی ہے اس میں کچھ خصوصیات انسانی تو ہیں تو حیثیت انسان جو کچھ وہ کر سکتا ہے وہ تو ہر ایک کر سکتا ہے۔ اب جو مسلمان ہو جاتا ہے اس کا مطلب یہ ہے کہ وہ کوالٹی کے لحاظ سے بہتر ہو جاتا ہے یعنی وہ اس سے اعلیٰ تر (SUPERIOR)

اس طرح آج آپ دیکھ لیں چاول کا شت کرنے والے کتنی محنت کرتے ہیں اس کیچڑ میں اس کیچڑ میں آپ کسی مسجد کے آدمی کو اٹھا کر لے جائیں اسے کہیں کہ اس میں سے گزر کر دکھا دے اس کھیت میں انہوں نے بھینسوں کے پیچھے ہل جوت رکھا ہوتا ہے اس پانی میں ہل رہے ہوتے ہیں جہاں وہ پیچھے ہیں چاول کو کاشت کر سکتے ہیں مٹی کو۔ اس طرح کٹائی جو رہی ہوتی ہے تو اس پر بھی صفائی جو رہی ہوتی تو جو لوگ مذہب کا کام کرتے ہیں یا مذہب کے محافظ بننے جوئے ہیں یا مذہب کی مہمت بڑی ذمہ داری انہوں نے اپنے سر لے رکھی ہے وہ تو دہاں تک پہنچنے سے رہے اور جو وہاں جاتے ہیں وہ جاتے ہیں وہ کہتے ہیں جی مذہب کے بارے میں آپ مولوی سے پوچھ سکتے ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ جو میدان میں ہے جس میں جان ہے یا جو کام کرتا ہے اسے مذہب کا پتہ نہیں ہے اور جسے مذہب کا علم ہے اس سے کچھ بڑھ نہیں سکتا۔ وہ کہتا ہے کوئی مجھے لٹا بھر کر دے تو میں وضو کروں۔ پانی بھی ہے لٹا بھی موجود ہے غسل خانہ بھی ہے آدی خود بھی موجود ہے لیکن اس انتظار میں ہے کہ کوئی آئے کوئی لٹا بھرے کوئی غسل خانے پر رکھ کر آئے۔

ہیں یہاں تھا تو ایک آدمی ہمارے گاؤں میں آیا ہوا تھا اس کے ہمراہ تین آدمی تھے ایک نے ڈھیلے اٹھائے ہوتے تھے ایک نے سر پر چھتری لگاٹی ہوئی ایک نے لٹا پانی کا ٹھایا ہوا، ایک آدمی طہارت کے لیے جا رہا ہے میں نے کہا اتنا قنہ تم نے غریب کے ساتھ بنا رکھا ہے ایک آدمی کے ساتھ مذاق ہے کسی آدمی کے ساتھ تین آدمی اسے پیشاب کرانے کے لیے جا رہے ہوں ایک نے اس پر چھتری لگا رکھی ہے ایک نے ڈھیلے اٹھا رکھے ہوں ایک نے پانی کا لٹا اٹھا رکھا ہے یہ مذاق نہیں ہے کیا مذہب ہی زندگی ایسی نہیں کہ یہ آدمی محتاج ہو جائے اسلام کا جو محسن ہم نے سیکھ لیا ہے زندگی میں سستی یا سست روی آجائے جو نکما پن آجائے یا ڈھیلپن آجائے بات کریں تو مریضوں کی طرح اٹھیں بیٹھیں گے تو بیماروں کی طرح کام کریں گے تو ادھورے یہ حقیقتاً مسلمان نہیں ہے اسلامی معاشرے کی شان کے خلاف ہے۔

اسلام کی دعوت آقا نے ناما رصی اللہ علیہ وسلم نے دی تو ذاتی طور پر جتنی پر مشقت زندگی آقا نے ناما رصی اللہ علیہ وسلم نے بسر کی روسے

ہو گیا اس سے بہتر ہو گیا اس سے اچھا ہو گیا جو چیز کو الٹی کے اعتبار سے ہوتی ہے اگر وہ اپنے اثر کے اعتبار سے اس چیز سے کم ہو جائے جو کو الٹی کے اعتبار سے اس سے کم تر ہے تو وہ کو الٹی کے اعتبار سے اچھی ہوئی یا خراب ہوئی؟

آپ ایک گولی لیتے ہیں جو انورہ پیدا کرتی ہے اس دوائی کی دوسری گولی آپ کو ملتی ہے دوسری کینی کی ادرا اس کی کو الٹی اچھی ہے لیکن انرا اس سے کم کر جاتی ہے تو آپ کہیں گے خاک اچھی کو الٹی ہے اس سے تو وہ پہلی اچھی تھی یعنی کو الٹی اچھی کا مطلب یہ ہے کہ اس کا اثر زیادہ بڑھا چاہیے۔ تو مسلمان انسان ہی رہتا ہے لیکن وہ بحیثیت کو الٹی کے بحیثیت قسم کے مرد انسان نہیں رہتا بلکہ اس کے ساتھ تائید باری شامل ہو جاتی ہے برکت الہی شامل ہو جاتی ہیں ادرا اس کی کو الٹی بہت بہتر ہو جاتی ہے اس بہتر کو الٹی کو زیادہ مؤثر بنانا چاہیے نہ کہ وہ اس سے بھی کیا گھرا ہو۔

یہ اسلام نہیں ہے کہ مسلمان ہاتھ پہ ہاتھ دھوئے بیٹھے رہیں کافر حضرت کر کے کہا میں وہ خود آرام سے کھائیں اور جوان سے بچ رہے وہ کافر جزیرت بھیجیں اور ہم بیٹھے ہوں کہ امریکہ سے ایڈ آئے گی اور ہم کھائیں گے۔ یہ اسلام نہیں ہے۔

یعنی اسلام کے اصول تو ایسے ہیں کہ اللہ نے منع کر دیا جب کہ فتح ہوا تو اللہ نے پابندی لگا دی کہ جب آپ کے قبضے سے میں ملیں گے اس مقدس شہر کو دے دیا ہے تو اس میں کوئی کافر داخل نہیں ہونا چاہیے۔ تب سے اب تک کسی کافر کو اجازت نہیں ہے لیکن اس وقت اب والے حالات تو نہیں تھے کہ دور دراز چھوٹا سا گاؤں بنا شہر قحط نہ رہے کہیں قحط نہ ہو تو میں قحط نہ ہمارے نہ کوئی مواصلات سے نہ آنا جانا تھا تو لوگ جو بیت اللہ کے یہاں سے آتے تھے خواہ وہ مشرک تھے خواہ وہ کافر تھے مگر اور مکہ کے گرد و نواح کے سارے لوگوں کی زندگی کا سبب تو وہی لوگ تھے ان کے آنے جانے سے تجارت ہوتی تھی کچھ چیزیں وہ لاتے تھے کچھ چیزیں یہاں سے لے جاتے تھے کچھ انہیں تدارنے دیتے تھے کسی نہ کسی طرح سے ان کی روزی کا سبب بنا ہوا تھا تو جب مسلمانوں کے پاس آیا اللہ نے منع کر دیا کہ کوئی مشرک کوئی کافر آئندہ حرم کی حد میں داخل نہیں ہو سکتا۔

اب اس سال کے بعد کسی کافر کو اجازت نہ دی جائے اس سے

تین حجابات رفع ہو جانے کے بعد قلب سالک پر سارے خزانے کھلا رہ گئے جانتے ہیں اولیٰ یہ کہ بھی دنیا کی سلطنت قبول نہ کرے۔ دوم اگر کوئی شے سلب کر لی جائے تو غمزدہ نہ ہو کہ کسی شے کے حصول پر ناگوار مست کرنا حریص ہونے کی علامت ہے اور غم کرنا غصہ کی علامت ہے سوم یہ کہ کسی طرح کی تشریف و توصیف پر خوش نہ ہو کہ یہ کسی کی علامت ہے اور احساس کمتری والا ہمیشہ عداوت کا نشانہ ہوتا ہے۔

(حضرت ابراہیم ادم)

انگلی آیت میں ارشاد فرمایا۔

وَإِنْ حُفَّتْ عَنِكَ الرُّمُومُ بِأَنَّهَا خَافَتْهُ كَمَا تُنْفِرُ  
روک دینے سے یہاں قحط ہو جائے گا۔ فَسَوْفَ نُنْفِرُكَ  
اللہ قادر ہے وہ تمہیں غمی کر دے گا کوئی ضروری نہیں کہ انہیں کے ذریعے تمہیں رزق پہنچے رزق کی فکر نہ کرو اللہ کی اطاعت کرو اور وہی ہوا کہ کافروں کا دہان آنا تو بند ہو گیا لیکن روم اور ایران جیسی سلطنتیں فتح ہو کر ان کے صدیوں سے دینیے اور خزانے مال غنیمت بن کر مسلمانوں کی خدمت میں آگئے تو مسلمان ہونے کا مطلب یہ ہوا کہ آدمی کی کو الٹی بہتر ہو گئی تو بہتر کو الٹی کا جو آدمی ہے اسے اپنی کارکردگی بھی دوسرے آدمی سے زیادہ بہتر رکھانی چاہیے۔

تو اسلام کی بنیاد کیا ہے اسلام کی بنیاد یہ ہے کہ انبیاء و رسل، اللہ کی رسولوں کو خطاب فرماتے ہوئے فرماتے ہیں۔

يَا أَيُّهَا الرَّسُولُ بَلِّغْ مَا أُنزِلَ فِيكَ مِنْ رَبِّكَ  
تو اس کا مطلب ہے کہ کوئی بھی اس سے مستثنیٰ نہیں کوئی ایسا شخص نہیں ہے کوئی مرد کوئی خاتون کوئی انسان جس پر یہ حکم لاگو نہ ہوتا ہو اور وہ ہے کُلُّهُنَّ الطَّيِّبَاتُ۔ پاک چیزیں کھاؤ دیکھا حلال سے بات گو کہ کُلُّهُنَّ الطَّيِّبَاتُ حلال تو کمانے میں ہوتا ہے اور طیب کھانے میں ہو جاتا ہے یعنی آپ نے کوئی اس میں ناپاک قطرہ ملا لیا کسی ناپاک ہاتھ نے لپکا دیا تو پاک نہ رہا۔ مگر بعض فقہاء



کر دے تو یہ کفر ہو جاتا ہے۔ حرام کھانا گناہ ہے۔ اور حرام کو حلال سمجھنا کفر ہے۔ حرام کو بحیثیت حرام کھالینا گناہ ہے حرام جانتے ہوئے کھالینا گناہ ہے لیکن اسے حلال سمجھنا یہ کفر ہے۔

کوئی شخص کسی کے پیسے لے کر کھالینا ہے وہ بد سمجھتا ہے کہ میں نے گناہ کیا ہے مجھ پر حلال نہیں تھے تو وہ گنہگار ہے لیکن وہ اسے حلال سمجھتا ہے تو مسلمان نہیں رہتا۔

توسب سے پہلی بات یہ ہے کہ جو رزق حلال نہیں ہونا اس کے تو طبیع ہونے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا جب حلال ہی نہیں ہے طبیع کیسے ہوگا۔ وہ طبیع ہو ہی نہیں سکتا۔ یہاں مراد یہ ہے کہ حلال کما کر ہی نارشاہ ہو جاوے بلکہ اس نگرانی کو واسطے ناپاک مت ہونے دو جو حلال کما کر لاتے ہو اسے پاکیزہ کر کے کھاؤ۔

وَأَحْلُوهُ أَصْلًا اور کام بھیلے کر دیا اچھے کر دے یہ ترتیب اس طرف بھی اشارہ کرتی ہے کہ غذا طیبہ ہوگی تو عمل صالح بھی نصیب ہوں گے آپ کیوہر تھو پتے ہیں دیوار برادر آپ کہتے ہیں کہ جب یہ سوکھ جائے تو یہ پلستر بن جائے سوکھ کر پلستر کیسے پھیرے سوکھ کر اس میں دراڑیں پر جائیں گی۔ کیوہر می نکلے گا یعنی کوئی شخص حرام کھانا ہے اور کہتا ہے کہ جب یہ بدن کا حصہ بنے تو نفل پڑھنے لگ جائے تو وہ کیسے نفل پڑھے گا۔ کیسے سجدے کرے گا وہ۔ وہ تو ہے حرام سجدے کیسے کرے گا۔ آپ امید رکھیں کہ اس میں تو بے حیائی آئے گی اس کی وجہ سے جو توت زبان میں آئے گی تو فحاشی بولنا شروع کر دے گی اس میں سے قوت دست و بازو میں آئے گی تو آپ کو ظلم پہ آکسائے گی زیادتی پہ آکسائے گی کسی برائی کی طرف لے جائے گا حرام ہے وہ تو بے دریغ رانی اَضْلَمُ وہ تو اپنے اصل کی طرف پلٹے گا۔ اس طرف لے جائے گا۔ نوزنر یا بانیک کی طرف چلنے کے لیے غذا کو طیب رکھو پاکیزہ رکھو۔ جب پاکیزہ کما لیا تو حلال کہنے کی ضرورت ہی نہ رہی کہ حرام تو پاک ہو ہی نہیں سکتا۔ وہ تو مرے سے حرام ہے اسے پاک ہونے کا سوال ہی کیا تو حلال کو بھی پاکیزہ رکھنا شراب ہے۔ یہ کئی دفعہ بات ہوتی ہے۔

مثلاً چھوٹی سی بات ہے ہمارے ہاں مروج چلی آئی ہے نیل پالش تو فقہ میں قانون ہے کہ کچھیاں یا خونائیں جو اگلا گوندھتی

تو کہتے ہیں کچھ جو عدا نماز نہیں پڑھتے ان کے ہاتھ دھونے سے پاک نہیں ہوتے بغیر عذر شرعی اگر آدمی نماز چھوڑ دیتا ہے تو اس کا وجود پاک ہے اعتماد تمہیں کیا جاتا۔

یہ جو میت کو غسل دیا جاتا ہے اس میں یہ بات عجیب ہی ہوتی ہے کہ جو لوگ ہمیشہ سے عادی نمازی ہوتے ہیں ان کی تو نماز وہ بھی جائے تو نمازی شمار ہوتے ہیں یہ جو ساری عمر کے عادی نہیں ہوتے انہیں پاک شمار نہیں کیا جاسکتا۔ پھر شاید بیماری میں بھی نماز وہ گئی ہو اس لیے بہتر بیقانون ہے کہ ہر ایک کو غسل دیا کسی کا حال مت پوچھو۔ ورنہ وہ کسی شادی میں شرکت کے لیے تو نہیں جا رہے کہ غسل وغیرہ کر رہے ہیں سب کو غسل دے رہے ہیں کہ سب کا پردہ رہے کسی ایک کو کراس کر کے دیا گیا تو اس کا پردہ کھلے گا کہ یہ زندگی میں پاک نہیں رہا کرتا تھا کہ اسے اب ضرورت پیش آئی کہ اسے دھو دھا کر پاک کیا جائے۔

اس طرح کی متعدد چیزیں ہیں جن کی ہم پرواہ نہیں کرتے ناپاک چیزیں ملا دیتے ہیں ہم چوری کی کوئی چیز ملا دی بغیر اجازت کے کسی کی کوئی چیز لے کر شامل کر لی ڈیوٹی فرائنٹ خلوص سے روانہ کیے اور تنخواہ کو حلال سمجھتے رہے ناجائز ذرائع آمدن کے بنالیے اور کھاتے رہے تو حلال میں بھی چند قطرے پشیا ب کے ملا لیں تو طیبہ تو کوئی نہیں رہتا۔ دو دھ تو آپ نے جائز طریقے سے لیا اپنی نہیں کا یا کسی گائے کا یا اپنے گھر سے لیا لیکن اس میں جب ناپاک چیز ملالی تو پھر طیبہ تو کوئی نہ رہا۔

اس لیے فرمایا غذا کو طیبہ کرو و کُلُوْهُنَّ الطَّيِّبَاتِ کھانے کو پاکیزہ رکھو۔ اب جو حلال بھی نہیں ہے پاکیزہ کیسے ہوگا اور حلال کو حرام سمجھنا یہ کفر ہے۔ یہ بڑی عجیب بات ہے یہ دفعہ

کا مسئلہ ہے کہ کوئی شخص کسی کا کوئی جانور چرا لیتا ہے مرغ چرا لیتا ہے یا بکرا چرا لیتا ہے تو اس چوری کے مرغ یا بکرا کے کو ذبح کرتا ہے تو وہ کافر ہے اس لیے کہ وہ تکبیر پڑھ کر حلال کو حلال کر رہا ہے حرام کو حلال کرنا یہ کفر ہے۔ جب چوری ہی لے آیا تو بغیر تکبیر پڑھے کھا بھی لے حرام وہ ویسے ہی ہے۔ یعنی حرام پر تکبیر پڑھنا کفر ہے جیسے کوئی خنزیر پر تکبیر پڑھنا شروع کر دے تو کافر ہو جائے گا۔

حرام کو آپ کسی جیلے سے حلال نہیں سمجھ سکتے اگر حرام کو حلال سمجھیں گے یا کوئی شخص حرام کو حلال سمجھنا شروع

ہیں وہ آٹا اگر ناخن پر مٹھ سوکھ جائے تو وضو نہیں ہوتا وضو کے لیے ناخن کو جھگوتا شرط ہے اس پر کور نہیں ہونا چاہیے یا آپ نے وضو کر کے آٹا گوندھا تو جب تک وضو ہے لیکن جب آپ نے دوبارہ کیا وہ آٹا وہاں نہیں ہونا چاہیے کیونکہ اسے گیلکا کرنا شرط ہے۔ نیل پالشن لگائی پھیرو وہ ہفتوں کی رہی اس میں اگر غسل واجب ہو گیا ہے یا وضو کیا یا ہاتھ دھوئے تو وہ جو کور

ہے ناخن پر جو کور ہے تری نہیں ہوتے اوپر سے پانی نکل جائے تو وہ بھیگتے ہی نہیں ہیں پاک کیسے ہوں گے یعنی ایک چھوٹے سے نیش میں سارے خاندان کا کھانا غیر طیب کر دیا اب وہ آٹا گوندھے گی طیب ہی نہیں رہتا جس چیز میں وہ ہاتھ ڈال گئی طیب نہیں رہے گا۔ ہاں جس میں ہاتھ نہیں ڈلے گا وہ پاک ہے۔ تو اس طرح کی چھوٹی چھوٹی چیزیں ہوتی ہیں۔

مثلاً ہمارے ہاں رواج ہوتا تھا کہ سارے کان میں سوراخ کرا دیتے تھے پھر آج کل سارے کان میں وہ نہیں پینتے تو سب تم جانتے ہو اتین کے سودا خروں میں توجیب وہ غسل کریں تو اس طرح طیب اگر اندر پانی نہیں جائے گا تو غسل نہیں ہوگا۔ یا ہونے نہیں چاہئیں یا ان کے اندر پانی جائے۔ تو چھوٹی چھوٹی باتیں اس لئے یہ زیادہ قیمتی ہیں کہ یہ بڑی باتوں کی بنیادیں یعنی برہمچاریا پتھر جو بنیاد میں لگتا ہے وہ اس پتھر کے لئے ضروری ہے جو انتہا بے بریا آخری منزل پر لگا ہوتا ہے۔ وہ تیب ہی کھڑا رہ سکے گا جب یہ بنیاد میں لگتا ہوا پتھر مضبوط ہوگا۔

اور یہاں حلال کے ساتھ ساتھ طیب کی قید اس لئے لگی ہے کہ اُسے پکلانے میں اُسے کھانے میں اللہ کا نام لے کر کھائی پاکیزگی کا خیال رکھیں دوسروں کا حق غصب نہ کریں۔ دوسروں مال شامل نہ کریں جو سب سے دوسرے کو اُس میں شامل کر لیں کوئی خطا ہو جاتی ہے اُس کا کفارہ ہوتا رہے۔

وَ اَتَمَّتْ لَوْ صَانِحًا۔ اچھے کام کریں ایک چیز تو آگئی سچ میں کہ عمل صالح کی توفیق طیب کھانے سے ہوتی ہے۔

دوسری بات یہ نوٹ فرمائیے کہ عمل صالح ہونا کیا ہے۔

”ہر عمل صالح میں دو چیزوں کا ہونا ضروری ہے دو باتیں

بنیادیں اس کی ایک تو وہ اللہ سے لے لیا جائے اور دوسرا

اس لئے لیا جائے کہ یہ اللہ کا حکم ہے اس طرح کیا جائے

دلے خالی نہیں رہتا۔ آپ تحلیات اور برکات نکالے دیے تو دہائے شیطانیہ ہر جا بیکجا شیطانیہ تیب نکلے گا، جب دہائے نور آجائے گا یا نوریا قدرت اللہ کا نام یا ایللیس کے طاقت۔ دوسرے سے ایک دلے میں کہیں رہے گا۔

اصلاح ابراہیمی یہ ہے کہ جہاں اپنی کے لیے دعا کریں۔ وہاں دوسروں کے لیے بدعا نہ کریں۔ نفع انسانی کا خدا سے چلا چاہیں۔ ہر پاک کا معاملہ اللہ کے ساتھ ہے لیکن مانگنے والے لازم ہے کہ تمام لوگوں کیلئے اللہ سے کرم اور عفو و درگزر طلب کرے۔

(حضرت مولانا محمد اکرم)

جس طرح رسول اللہ نے فرمایا ہے دو باتیں ہوں گی۔

تو عمل صالح ہوگا۔

آپ اللہ کے لئے کریں خلاف سنت کریں تو وہ نگی نہیں ہے۔ آپ سنت کے مطابق کریں لیکن عرض اللہ کی رضا نہ ہوتی تو یہ نہیں ہے دونوں چیزیں اس میں موجود ہوں کہ کام اللہ کے لئے کیا جائے اور حضور کی سنت کے مطابق کیا جائے تو عمل صالح ہوگا۔ آپ عمل صالح کیا ہے صرف حج یا نماز یا جہاد نہیں ہے۔

آپ راستہ چلتے ہوئے ایک پتھر دیکھتے ہیں پٹا دیتے ہیں یہ عمل صالح ہے آپ نے راستے میں ایک کانٹا بٹا دیکھا جھک کر اٹھا یا راستے سے الگ کر دیا کسی اور کو تکلیف ہوگی۔ یہ عمل صالح ہے اور آپ

مسواک کرتے ہیں اور اُسے پتہ کی دیوار میں ٹھونک دیتے ہیں بیٹر صالح ہے۔ جو بعد میں دھوکہ کئے آتے ہیں انہیں ابتدا دینے کا آپ کو حق حاصل نہیں دہ دیوار آپ کی ملکیت نہیں ہے اُسے آپ اس طرح استعمال نہیں کر سکتے۔ آپ وضو وہاں کر سکتے ہیں لیکن اُس دیوار میں کھونٹیاں نہیں لگا سکتے تو اُس میں قبضہ نہیں جما سکتے کہ وہاں مسواک ڈال کر آپ چلے جائیں نہیں اس لئے ہیں نہ کہہ دیکر اس طرح کی مسواک نہ

رکھا کریں اپنے پاس رکھا کریں۔

اسلام بے ترمیم زندگی کا نام نہیں ہے اسلام ایک باضابطہ زندگی ہے آپ جو کچھ کرنا چاہتے ہیں کہیں اُسے اپنی جیب میں رکھیں

کسی کو کیا اعتراض ہے لیکن آپ میرے سر ہانے کیوں رکھتے ہیں میں بیس مسواکیں اپنے کان پر لٹکائے پھینٹا رہوں لیکن میں آپ کے سر ہانے کیوں رکھ دوں جہاں آپ نے وضو کرنا ہے وہاں رکھ دوں یہ تو مجھے حق حاصل نہیں ہے میں باخود استعمال کرتا ہوں تو یہ میری ذمہ داری ہے کہ میں اُسے صاف بھی کروں۔ استعمال کر کے صحت مند دوسرا کرے۔

” یعنی یہ جو جتنے کاموں کو ہم چھوٹا سمجھتے ہیں وہی بڑے کام ہیں۔ یہاں سے زندگی کی سمت جو ہے متعین ہوتی ہے۔ اب جو آدمی جسے راستہ چلنے کی فیز نہیں آتی جس آدمی کو فتوہ کرنے کی فیز نہیں آتی جس آدمی کو کسی جگہ رہنے سے پہلے کا گولہ سے ساتھ مل کر بیٹھنے کی فیز نہیں آتی آپ کیا سمجھتے ہیں کہ جو زمین پر نہیں چل سکتا۔ وہ عرشوں پر چلنا شروع کر لگا۔“

یہ الگ بات ہے آپ اس کو تو چھوڑ دیں کہ ہم کہوں سب کو سمجھاتے ہیں۔ یہ تو ہماری ذمہ داری ہے ہماری ڈیڑی ہے اللہ کا حکم ہے جو بڑے جگے گا ہم بنائیں گے اور جو سیکھ گا ہم سکھائیں گے یہ الگ بات ہے۔ لیکن کچھ ذمہ داریاں سیکھنے والوں پر بھی ہوتی ہیں کہ جب تک وہ زمین پر انسانوں کی طرح مسلمانوں کی طرح رہنا نہیں سیکھیں گے آپ کیا سمجھتے ہیں کہ وہ عرشوں پر چلنا سیکھ جائیں گے۔ تو کسی بھی کام کو چھوٹا نہ سمجھا جائے۔ ہر کام بڑا کام ہوتا ہے اس لئے کہ وہ اللہ کا حکم ہے ہر کام بڑا کام ہے کہ وہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت ہے اس سے زیادہ کسی کام کے بڑا یا اہم ہونے کی کیا دلیل ہے۔

آپ کو ملک کا سربراہ ایک کام کرنے کا حکم دے دیتا ہے لیکن وہ کام اتنا ہی ہوتا ہے کہ یہ تسلیم اٹھا کر وہاں رکھ دو تو کیا آپ نہیں رکھیں گے کہ یہ چھوٹا سا کام ہے وہ کام چھوٹا نہیں ہے اس کی کہنے والی ہستی بہت بڑی ہے اس کی نسبت سے یہ کام بہت بڑا ہو جائے گا۔ آپ فوراً وہ کریں گے اسی طرح یہ کام چھوٹے نہیں ہیں ان سے کچھ نسبت ہے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بہت بڑی ہستی ہے کچھ۔

ان سے کچھ اللہ کا حکم ہے اور اس سے بڑا ہی کیا ہوگی۔ یہ کام چھوٹے تو نہ ہونے یہ تو بہت بڑے کام ہیں۔ اسی طرح محققین فرماتے

اسلام تو نام ہی یاد الہی مجلس ذکر ہی دہرانے کا نام اسلام ہے۔

نور فراء (NOF ROAD) کوئی چھوٹ کوئی دھوکہ کوئی بولانی کوئی شرابی کوئی بیوا پھیری اس میں نہیں۔ سیدھی صاف کہیں لاف ہے اگر کام سے بیخ بولا حلال کماؤ حلال کھاؤ سونے کے وقت ڈٹ کر سونے عبادت کے وقت ڈٹ کر عبادت کرو نہ بیچاروں کی طرح سوؤ نہ مریضوں کی طرح عبادت کرو۔ کام کے وقت ڈٹ کر کام کرو نہ دوری کے وقت مزدوری کرو و جاگ ہے۔ جاگتے وقت اٹھا رہ آئے کام کرو لوگ سولہ آنے کریں تم اٹھا رہ آئے کرو۔

اللہ کریم فرماتے ہیں۔ **رَاتِي يَسْفَا تَعْمَلُونَ عَلَيْنَا**

یہ یاد رکھو جو کچھ تم کرتے ہو میں اُس سے بے خبر نہیں ہوں جو عمل بھی کرتے ہو اُس میں یہ بات ضرور یاد رکھو کہ وہ میرے علم میں ہے۔

**وَ اَنْ هَذِهِ اَمْتُكُمْ اُمَّةً وَّ اَحَدَةً قَا نَا تَكْتُمْنَ اَنْفُسَ وَا**

اور یہ جماعت انبیا کی جماعت حضرت آدم علیہ السلام سے لے کر آقائے نامدار حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تک ساری ایک جماعت ہے چونکہ سب کی بنیاد اللہ کی اطاعت ہے احکام گو علیحدہ ہوں گے عقائد تو ایک ہی ہیں اور جس طرح تم سب کی جماعت ایک ہے اس طرح میں تم سب کا رب بھی ایک ہوں پہلے

مسلمان سے لے کر آخری مسلمان تک سب کا قبلہ جاتا میری ذات ہے اس لئے میرا سب سے پہلے تمام رکھو **فَا تَقْوُنَّ**۔ میرا

” طیب غذا کھاؤ اور یہ بھی نہیں کہ بھوکے مرد رہی کوئی مسلمان نہیں ہے یہ مسلمان نہیں ہے کہ پیسے ہوں اور آپ اچھا گھرنہ بنا لیں آپ کو اللہ تو فقیہ دے اور آپ اچھی گاڑی نہ رکھیں منہ میں اپنی حیثیت کے مطابق ذرا شان و شوکت سے رہنا بھی اظہار تشکر کا ایک طریقہ ہے اور مسلمان کو حق حاصل ہے کہ وہ کافروں سے زیادہ قابل عزت ہے۔“



لحاظ سب سے زیادہ بیکاروہ اب لوگوں نے کر دیا۔

فَتَقَطَّعُوا أَمْرَهُمْ بَيْنَهُمْ زُبْنًا لَوْ كَانُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ لَمَا كَانَ خِزْيًا بَلْ لَأَشْرًا كَانُوا فِيهِ  
اپنی رائے سے مخالفت راستے بنائے کسی نے کہا جی نفوٹمی یہ ہے کسی نے کہا جی نیکی یہ ہے کسی نے کہا جی اچھا کام یہ ہے۔ مگر خِزْيًا لَمْ يَكُنْ لَكُمْ فِيهِمْ فَتَرَى كَيْفَ تَرَى فِيهِمْ رُءُوسَهُمْ لَوْ كَانُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ لَمَا كَانَ خِزْيًا بَلْ لَأَشْرًا كَانُوا فِيهِمْ  
جو اپنی رائے سے جو راستہ بنا لیا اُس پر وہ خوش ہے اللہ کریم فرماتے ہیں۔ فَذَرْنَهُمْ فِي عَمَلِهِمْ حَتَّى حِينٍ ۝ اے مٹھا طبیب انہیں موت آئی ہے۔ جو شخص بھی اپنی رائے سے راستہ منبغین کرنا ہے اور اس پر بند ہے اُسے اُس پر چل لینے دے آخر تو ایک وقت آ رہا ہے جب یہ چیز واضح ہو جائے گی۔ اگر یہ نہیں مانتا تو لڑائی کی کیا ضرورت ہے۔ اُسے چلنے دے فرمایا۔ لوگوں کے پاس دلیل یہ ہے کہ اگر ہم سچے نہیں ہیں تو ہمارے پاس مال و دولت بھی ہے ہمیں اولاد ملی ہے بیٹے بھی ہیں۔

أَلَمْ تَكُنْ يَوْمَئِذٍ تَتَمَنَّاهُمْ فَتَدْعُونَ تَدْعُوهُمْ كَمَا تَدْعُونَ الْيَتَامَىٰ وَالسَّائِلِينَ  
اولاد اور مال یہ ہر چیز دے کر نسا سرج کھڈ فی الخیر است۔

کہ ہم اُس سے بڑے راضی ہیں اس لئے انہیں دولت دے دی اور اُس سے دی جائیداد دے دی فرمایا بَلْ لَا تَشْعُرُونَ ۝ ہرگز یہ ذوق نہیں اس دنیاوی رزق کا اس کے ساتھ تعلق نہیں ہے جس سے خوش ہوتے ہیں اُسے دینی نعمت عطا کرتے ہیں اپنا قرب عطا کرتے ہیں اپنی معرفت عطا کرتے ہیں اپنے تفریب کر لیتے ہیں۔

رضان کا معنی یہ ہے کہ اس کے دل سے میری یاد مانگتا ہو نہ ذمہ داری دولت تو ایک نصاب ہے جس میں امیر غریب بیمار صحت مند پھوٹا بڑا بچہ بوڑھا ایک نصاب مقرر ہوتا ہے جس کے مطابق یہ پروگرام چل رہا ہے یہ چلتا ہے گا۔ اُس میں تو بعض اوقات جن سے ہم ہم خوش ہوتے ہیں ان کی اولاد فوت ہو چکی ہوتی ہے جن سے ہم خفا ہوتے ہیں ان کے دس دس بیٹے ہوتے ہیں۔ اس کا کیا مقصد ہے۔ یہ ایک الگ نصاب ہے اُس کا اپنا ایک رابطہ ہے ایک انداز ہے چل رہا ہے۔ بَلْ لَا تَشْعُرُونَ فرمایا یہ بے وقوف ہیں۔

انہیں شعور نہیں۔ جو اس طرح سے سوچتے ہیں یہ بے شعور ہیں۔

ہم جن سے راضی ہوتے ہیں وہ لوگ ایسے ہوتے ہیں۔

إِنَّ الَّذِينَ هُمْ مِنْ خَشْيَةِ رَبِّهِمْ مُشْفِقُونَ ۝ وہ لوگ ڈرتے ڈرتے میری ذات کو اپنے پاس محسوس کرتے ہیں ان سے

ہیں راضی ہو جاتا ہوں وہ تو مجھے اپنے پاس دیکھ رہے ہوتے ہیں۔ وَالَّذِينَ هُمْ يَأْتَوْنَ بِهَا بَدْرًا وَأُولَٰئِكَ هُمْ بِمَا كَانُوا لَا يُفْقَهُونَ ۝ ایسے لوگ پھر جنہیں میری باتوں پر یقین آ جاتا ہے پھر انہیں کوئی شبہ نہیں رہتا وَالَّذِينَ هُمْ يَأْتَوْنَ بِهَا بَدْرًا وَأُولَٰئِكَ هُمْ بِمَا كَانُوا لَا يُفْقَهُونَ ۝ پھر وہ میری روبرو بہت ہیں کسی کو شریک نہیں کرتے پھر وہ کسی کے سامنے سوال نہیں کرتے کسی کے سامنے دست سوال دراز نہیں کرتے کہ میری نافرمانی کر کے کسی دوسرے کی اطاعت اختیار کریں۔ وَالَّذِينَ يَأْتَوْنَ بِهَا بَدْرًا وَأُولَٰئِكَ هُمْ بِمَا كَانُوا لَا يُفْقَهُونَ ۝ وہ اُسے بانٹنے چلے جاتے ہیں میرے بندے جو ہوتے ہیں انہیں آپ دیکھیں گے کہ میں اپنی نعمتیں اُن پر برساتا ہوں وہ انہیں تقسیم کرنے چلے جاتے ہیں روکتے نہیں اس کے باوجود۔

وَأُولَٰئِكَ هُمْ بِمَا كَانُوا لَا يُفْقَهُونَ ۝ اُن کے دل لہرزاں اور ترساں رہتے ہیں۔ اُنھیں اللہ تعالیٰ نے کھنڈ کر ڈال دیا ۝

کہ ہمیں اللہ کے حضور جانا ہے کہیں اللہ کے کسی بندے سے زیادتی نہ ہو جائے کسی کا حق رہ نہ جائے کسی کے ساتھ کسی نہ ہو جائے بنیادی بات یہ ہے اللہ فرماتے ہیں جو میرے بندے ہوتے ہیں ایک تو زندگی میں میرے ساتھ میرے دربر لبر کرتے ہیں اور وہ دوسروں کے لئے جیتے ہیں۔

یعنی انسان کے لئے تو یہی مشکل ہے عام آدمی کے لئے یہ مشکل ہے کہ وہ آخرت کے لئے اپنی آخرت کے لئے جتنا بھی مشکل ہو رہا ہے حق تو یہ ہے کہ ہر مسلمان کم از کم اپنی آخرت کے لئے زندہ رہے۔ یہاں اپنی آخرت کا کام کرے یہ مشکل ہو رہا ہے

”اللہ فرماتے ہیں جن پر میں خوش ہوتا ہوں وہ زندہ تو رہتے ہیں مگر دوسروں کے لئے اور اس کے باوجود دلزلا

و ترساں رہتے ہیں کہ لاکھوں بندگان خدا کو سیراب کرنے کے باوجود اس پر فخر نہیں کرنے پھر ڈر رہے ہوتے ہیں کہیں کوئی تو ناپا نہ رہی ہو۔ کیونکہ میری عظمت

سامنے ہوتی ہے“

اُولَٰئِكَ يَسْأَلُونَ فِي الْخَيْرَاتِ ۝ وہ میری ہی طرف کھلتے ہیں۔ میرے قرب کی نشانی یہ ہے کہ جسے میری رضان نصیب ہوتی ہے وہ پکتا ہے نیکی کی طرف وَ هُمْ لَهَا سَائِلُونَ ۝ اور دوسروں سے پہلے پاتا ہے ایک کام کو اب نیکی سے بڑھ کر کوئی دوسرا

ہم جن سے راضی ہوتے ہیں وہ لوگ ایسے ہوتے ہیں۔

إِنَّ الَّذِينَ هُمْ مِنْ خَشْيَةِ رَبِّهِمْ مُشْفِقُونَ ۝ وہ لوگ ڈرتے ڈرتے میری ذات کو اپنے پاس محسوس کرتے ہیں ان سے

ہم جن سے راضی ہوتے ہیں وہ لوگ ایسے ہوتے ہیں۔

إِنَّ الَّذِينَ هُمْ مِنْ خَشْيَةِ رَبِّهِمْ مُشْفِقُونَ ۝ وہ لوگ ڈرتے ڈرتے میری ذات کو اپنے پاس محسوس کرتے ہیں ان سے

ہم جن سے راضی ہوتے ہیں وہ لوگ ایسے ہوتے ہیں۔

ہی فرما رہے ہیں فرمایا دل تو دیا تھا اپنے لئے کہ اس میں میری یاد کو رکھتے وہ کام کرتے جو مجھے پسند ہیں انہوں نے میرے بدلے دنیا کی چیزوں کو بسا یا اقتدار کو کسی اور ذاتی منافع کو۔ اس طرح کی جو چیز دل میں بل جمان ہے باگ تو اُس کے ہاتھ میں ہے اعمال بھی اُس کی پسند کے ہوں گے۔ وَكَلَّمْنَا عَمَّالًا ضَنَّ ذُنُوبًا ذَالِكُمْ جِنِّ اَعْمَالِ كِي نَفَرَانِ كَلِيمٍ نَعِيْنِ كِي هِيَ۔ ان کے علاوہ ہیں اُن کے اعمال دوسری طرح کے ہو گئے۔

اِدْهَنُهَا عَمَلُونَ۔ اور دیکھو تو تمہارے ارد گرد لوگ سب کچھ کر رہے ہیں یہ سب کچھ ہو رہا ہے۔

حتیٰ اِذَا اَخَذْنَا مَثْوًى فَيَلْسَنُ بِالْاَعْدَابِ اِذَا هُمْ كَاكِبُونَ فرمایا بڑے بڑے پھٹے پھٹے خان آپا بن کو کہتے ہیں۔ جب بڑے بڑے پھٹے خانوں کو ہم گردن سے پکڑیں گے تو نب پڑھیں گے گڑ گڑائیں گے تو اُس وقت ارشاد ہو گا۔ لَا تَعْبُدُوا الْيَدُوْدَ اَجْرُكُمْ كَرِهُوا لِيْ مَا كَرِهْتُمْ لِيْ هِيَ وَوَقْتُ تُوْكَدْرُجِكُمْ اُسْ قِيَمَتِمْ اَمْرْتُمْ رَجَبٌ۔

اَنْتُمْ مِيْنَا لَا تُفْسِدُوْنَ اَجْرٌ مَّهِيْں مِيْرِيْ بَادِ كَاہ مِيں كُوْنِيْ مَدْرُ نَهِيْں دِيْتَا اور كُوْنِيْ مَدْرُ كَرْنِيْ وَالاِهِيْ هِيَ نَهِيْں۔

یہ ہے اسلام کا وہ تصور جو اللہ کریم کی طرف سے اللہ کی کتاب سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے صاف صاف ملتا ہے۔ اسلام پیر کا نہیں ہے۔

اسلام مولوی کا نہیں ہے اسلام سب مسلمانوں کا ایک سا ہے یہ جو ہم نے تقسیم بنا رکھی ہے تاکہ جی اسلام کا اعلیٰ حصہ پیر کے لئے ہے اس سے کم تو مولوی کے لئے ہے۔

جو بالکل ناکارہ ہے وہ ہمارے لئے ہے ایسا نہیں ہے اسلام میں کوئی ڈگری نہیں ہے کہ فرسٹ ڈگری پیر کے لئے ہے سینڈ ڈگری مولوی کے لئے ہے تھرڈ ڈگری اسلام ہم نے اپنا لیا ہے۔ یہ نہیں ہے۔

اسلام میں صرف بین (MAN) ہے یہ کہ کن بین (MAN MAN) اور کے بین (LAW MAN) یہ ساری بد معاشی یورپ کی ہے اسلام ہر انسان کو انسان سمجھتا ہے بگھٹیا آدمی عام آدمی اور کمزور آدمی کی اصطلاحیت یہ سب یورپ کی ہیں اور یہ بڑے بد معاشی ہیں ہمارے بڑے بڑے دانشور جنے ہوئے جو ہیں جس کے سر پر

آدمی پہاڑ ہی عبور کرنا پھرے۔

وَلَا يَكِلِفُ اللّٰهُ نَفْسًا اِلَّا وُسْعَهَا ہر آدمی اتنا ہی کام کرتا ہے جتنی اس میں جان ہوتی ہے اس سے زیادہ ہم کسی کو مکلف ہی نہیں بناتے ایک آدمی کو روٹتی ہے وہ کئی کروڑ روپے خیرات کر دے ایک آدمی کے پاس دس پیسے ہیں وہ آٹھ پیسے گھر کے لئے دیتا ہے دو پیسے خیرات کر دیتا ہے عین ممکن ہے دو بیسوں میں خلوص زیادہ ہو اور وہ زیادہ نیکی لے جائے یہ کروڑ پتی نہیں ہے اس کے پاس جو کل دس پیسے ہیں یہ ضروری نہیں کہ ہر آدمی کسی ملک کو فتح کر لیتا ہے یا آدمی پہاڑ الٹ کر رکھ دیتا ہے یا ہر آدمی کوئی بہت بھاری کام کرے نہیں۔

” لَا يَكِلِفُ نَفْسًا اِلَّا وُسْعَهَا كَيْ سِي كُوْنِيْ كِي مِيْتَا

جرات طافت سے زیادہ کامکلف ہی نہیں بنایا جو

طافت ہم نے دی ہے تھوڑی دی ہے تو تھوڑی شیخ

کرے زیادہ دی ہے زیادہ کرے کرے تو سہمی۔ یعنی

دیکھنا یہ ہے کہ اُس کے پاس جو سرمایہ بھی ہے کسی کی

رضا کے لئے کسی کی خوشی کے لئے کسی طلب میں خرچ

کرتا ہے اور یہ نہیں دیکھا جاتا زیادہ ہے یا تھوڑا

یہ جانا ہے کہ اس کے پاس جو ہے اس کا کیا کرتا ہے۔

وَكَذٰلِكَ نَبِيْنَا كَشِيْرًا اور ہمارا ذاتی علم تو اس کا کوئی کنارہ ہی نہیں

کوئی حد و حساب ہی نہیں اور پھر لوح محفوظ جو ہے وہ بھی انسان

کے کسی کردار کو ضائع نہیں ہونے دیتی بلکہ تین طاق با لائق کھری

کھری ایک ایک بات بنا دیتی ہے کسی کا کوئی عمل ضائع نہیں ہوتا

بھوتنا نہیں دکھا جاتا ہے۔

وَهْتُمْ لَا يَطْلُبُوْنَ اِوَدْرِم كِي پیر کے ساتھ زیادتی

بھی نہیں کریں گے کسی نے کوئی رائی بل پر بھی نیکی کی ہوا ضائع نہیں

کریں گے۔

بَلْ كَلَّمُوْا بَشِيْرًا فَنِيْ عَمَلُوْا فَمِنْ هٰذَا اِن كَا مِيں سب

کردن جن کے دل ہی ان چیزوں سے غافل ہیں ہم نے دل دیا

اس دولت کے لئے دیا اور انہوں نے اس میں دنیا بھر دی دوسری

چیزیں بھر دیں جب اس میں دوسری چیزیں بھری گئیں تو

اس کا اثر یہ ہوا۔ وَكَلَّمْنَا عَمَّالًا ضَنَّ ذُنُوبًا ذَالِكُمْ اُسْ کے عمل بھی دوسرے ہو گئے ان اعمال کے علاوہ جو ہم فرما رہے

فلط بھی ہوں گی تو کہیں گے یہ سہاں صحیح اُردو لہتے ہیں نہیں سہلے صحیح ہوگی تو ہوگی نہیں تو اپنے مطلب کی بات کہتی ہے فلط ہوتی ہے نوان کی انگریزی فلط ہوتی ہے یہ جو جگہوں ہمارا اُردو کا نکالتے ہیں ہمیں کیا خطرہ ہے ان سے۔

تو یہ انہوں نے تخرُّور لڑکھ کر بھی ہمارے ان ذہنوں کو ذہنی طور پر ان پر سے ایٹھائی حاکم کو انہوں نے سستی میں چپک دیا اور یہ ہمارے بڑے بڑے دانشور جو ہیں اسے چلا رہے ہیں درنہ اللہ کے نزدیک ہر انسان انسان ہے کوئی آدمی ٹھٹھا نہیں ہے کوئی تیسرے درجے کا آدمی نہیں ہے کوئی تک تیسرے درجے کا نہیں ہے۔

حضور نے فرمایا کسی گورے کو کالے پر کسی سرخ کو زرد پر کوئی فضیلت نہیں۔ اِنَّ الْاَكْمَرَ عِنْدَ اللّٰهِ اَتْقٰوٰمٌ تَمَّ مِیْنِ دِیْ مَعْرُوفٌ بِهٖ جَوْزِیَا وَهَقِیْ بِهٖ اللّٰهُ كَے نزدیک وہی عزت والا ہے جو اللہ کی اطاعت کرنے والا ہے اُس کے لئے گورا ہونا کالا ہونا فقیر ہونا امیر ہونا بھارت والا ہونا چھوٹے قد والا ہونا کوئی شرط نہیں ہے بکنر فاروق اعظمؓ جیسے امیر المؤمنین حضرت بلال رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو سیدنا بلالؓ کہتے تھے ایک آزاد کردہ

غلام ہیں۔ سیدنا بلالؓ کہتے۔ تو اسلام میں یہ چیزیں نہیں ہیں ہم بھی یہاں آکر یہ تخرُّور ڈگری اسلام کی مار کھا گئے یہ فرسٹ ڈگری اسلام کی پیر صاحب کی کوئی کسے یا نہ کرے اُس کا اسلام فرسٹ ڈگری ہے وہ نماز پڑھے تو بھی، روزہ تر رکھے تو بھی دیکھیں پیر بنگاڑے کو یعنی جو دنیا کی خرافات ہیں وہ اُس میں ہیں اور وہ پروردگار بنا ہوا بیٹھا ہے۔

یہ تو ایک ہے اس طرح کے کتنے خرابے ہوئے ہمارے ملک میں ہیں۔ دوسرے درجے کا اسلام مولوی صاحب کے پاس ہے اور ہمارے پاس اسلام تیسرے درجے کا ہے ٹوٹا چھوٹا تخرُّور ڈوئین آپ کہہ لیا۔

تو اسلام میں ایسا کوئی تصور نہیں ہے وہی اسلام پیر صاحب کا ہے وہی اسلام میرا ہے وہی اسلام آپ کا ہے وہی اسلام تابعی تبع تابعی صحابہ کا اور وہی اسلام محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے۔ چونکہ ہر وہ کام اسلام ہے جو حضور نے کیا یا کرنے کا حکم دیا یا جس کام کو حضور نے پسند فرمایا۔ تو ہمیں ان چیزوں

بال نہ ہوں جو خدا اور رسول کو بکواس کرنا ہو وہ بڑا دانشور ہے ہمارے ہاں صرف یہ بات ہے کہ جو دین کی مترجمیادگریات کرے وہ دانشوری کا سرٹیفکیٹ پالیتا ہے ان گدھوں کو یہ بھی پتہ نہیں کہ تخرُّور لڑکھ جو ہے یہ ان کی بد معاشی ہے جس طرح آپ کے ہاں نہیں ہونا میٹرک کا انہوں نے بنا لیا ہے تخرُّور ڈوئین کیا ہے جی آپ یا تو اُس مغرب کو خیل کر دیں یا اُسے ان کے برابر سٹیٹس دیں۔ یعنی اگر آپ ایک بچے کو میٹرک سے پاس کرتے ہیں تو وہ پاس ہو گیا اُسے جس طرح فرسٹ کو یا بیکنڈ کو چانس دیتے ہیں اُسے سٹیٹس دیں اور اُن کے برابر ان کو چانس دیں اور اگر اُس کے برابر اُسے نہیں دیتے تو آپ اُسے خیل کر دیں یہ تخرُّور ڈوئین ہے کہیں نوکری کے لئے جاتا ہے تو کہتے ہیں کہ تم تخرُّور ڈوئین ہو اگر کہیں داخلے کے لئے جاتا ہے۔ تو کہتے ہیں تم تخرُّور ڈوئین ہو تمہیں داخلہ ہی نہیں دیتے تو یہ تخرُّور ڈوئین کہا ہوئی ایک آدمی کو ناکارہ کر دیا اس کی زندگی برباد کر دی۔ اور اُس کے ذہن میں سیلا بیگلی اس کے داغ پر یہ بات بیٹھ جاتی ہے کہ میں زندگی بھر کچھ نہیں کر سکتا یہ آدمی ذہنی طور پر مفلوج ہو جاتا ہے۔

یہاں سے ٹیکنیشن اُٹھتے تھے سائنٹسٹ اُٹھتے تھے ڈاکٹر اُٹھتے تھے اور وہ مغرب کو مات کر گئے ان بے ایمانوں نے سوچ سوچ کر یہ تخرُّور لڑکھ کا لفظ ایجاد کیا کہ وہ تخرُّور ڈوئین کی طرح ان تمام حاکم کو تخرُّور لڑکھ کہہ دو کہ یہ ذہنی طور پرستی میں چلے جائیں کہ جی ہم تو تخرُّور لڑکھ ہیں ہم سے بھلا یہ کام کیسے ہو سکتا ہے۔ یعنی ایک لفظ ایجاد کر کے انہوں نے پورے ایٹھائی حاکم کا ذہنی طور پر دیوالیہ کر دیا۔ اور آپ یہ بڑے بڑے دانشور تخرُّور لڑکھ کہتے ہیں تخرُّور لڑکھ کیا وہاں کے آدمی یہاں سے طاقتور ہیں یہ ہمیں طعنہ دیتے ہیں ہم تو انگریزی کو اس طرح سے استعمال کرتے ہیں جس طرح گھر کی زبان ہے

یہاں سو سال حکومت کی اردو کا ایک جملہ نہیں بول سکتے۔ امریکہ میں کچھ تقریریں انگریزی میں کرنا پڑیں تو میں نے کہا



سے بالاتر ہو کر اسلام کو خود نہیں سمجھنا ہو گا اور یہ بات جہاں تک ہماری آواز جائے اپنے مسلمان بھائیوں کو بھائیوں کو بھی سمجھانا ہوگی کہ اسلام سب کا ہے ہر گھر جو ہے مسلمانوں کا :

” ہر گھر میں قرآن پڑھا جانا چاہیے ہر بچہ ہر بچی جو ہے اُسے کم از کم نماز روزہ و صوم و زکوٰۃ کے مسائل، غسل کے مسائل کوئی کر جائے اُسے ذوق کیسے کرنا ہے کسی کے گھر بچہ پیدا ہو اُس کے کان میں آذان کیسے کہنا ہے ہمیں کھانا کیسے پکانا ہے ہمیں کھانے پینے کی دعائیں جو مسنون ہیں کم از کم اتنا تو آنا ہو گا رو بار میں کیا چیز جائز ہے کیا ناجائز ہے جھوٹ نہیں ہونا جھوٹ کسے بتے ہیں کسی کو دھوکا نہیں دینا اور روزہ کی زندگی میں کسی کو دسترب نہیں کرنا“

یہی تاہم یہاں میں ایک پڑا اتار کر اس کھونٹی پر لٹکا جاتا ہوں ایک درمال اُس کھونٹی پر لٹکا جاتا ہوں کوئی چیز وہاں پھینک جاتا ہوں یہ خلافت اسلام ہے۔

اور اسلام اعلیٰ انذار کا نام ہے یعنی ہر آدمی کو اسلام میں ہر انسان کو انسان سمجھا ہے اور اُسے آنا دی دی ہے لیکن ہر انسان کی آزادی کی ایک حد ہوتی ہے آپا کی آزادی اپنی ناک تک ہے اگلے کی ناک تک نہیں کہ آپ گھوسا ماریں اور اس کی ناک توڑ دیں یہ آزادی نہیں ہے یہ دوسرے کی آزادی میں مداخلت ہے یعنی آزادی تیس تک ہوتی ہے جیت تک دی کسی دوسرے کے لئے پریشانی پیدا نہ کرے کسی دوسرے کے لئے پریشانی پیدا کرنا یہ آزادی تو نہیں ہے یہ تو دوسرے کی آزادی میں مداخلت ہو گئی تو ایک آدمی کو آزادی حاصل نہیں ہے سب کو آزادی ہے۔ آزادی کا یہ مطلب ہے کہ ہر شخص ایک بل پر صفت آما ہو ایک اللہ کا بندہ ہے ایک نبی کا امتی بن کر باہمی عزت و اخلاق کے ساتھ رہے یاں دنیا میں ذمہ داریاں مختلف ہیں اُس کے لحاظ سے اللہ کسی کو عزت دیتا بھی ہے اُس کی عزت ہے لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ وہ بحیثیت انسان سپریم V.P.E.R ی ہے وہ

بھی انسان ہے اُس کو بھی جب موت آئے گی اس راستے ہو کر جائے گا۔ اُسے بھی اُس کے حضور جواب دینے کے لئے کھڑا ہوتا ہوگا۔

یہاں آپ کے تھوڑے دن رہ گئے ہیں تو دراصل اس کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ یہاں آپ کو محض تنگ کرنا مراد نہیں ہوتا اپنی مرضی کا کھانا نہ ملے اپنی مرضی سے سونہ سکیں مرضی کی گنجائش نہ ملے مقصد یہ ہونا ہے کہ آپ باہمی طور پر پیکٹیکلی اُن چیزوں کو سیکھیں اور انہیں اپنائیں اور اپنی باقی پوری عملی زندگی میں انہیں اختیار کریں کہ کسی طرح سے رہنا ہے کس طرح سے سونا جائیگا ہے کس طرح سے پانی پینا ہے کس طرح سے کھانا کھانا ہے کس طرح سے باختر روم میں آنا جانا ہے کس طرح سے دوسرے کے لئے گنجائش رکھتی ہے کس طرح سے دوسروں کے ساتھ سلوک کرنا

تو یہ ساری چیزیں جو ہیں یہ بنیاد ہیں آپ کے سلوک کی اگر ان چیزوں میں کسی کو نکلک حاصل نہیں ہوگا۔ تو مراقبات آجھی سکتے ہیں اور اُنے ہونے چاہیے سکتے ہیں آجھی سکتے ہیں آنا تو اللہ کی طرف سے اور شیخ کی توجی سے ہوتا ہے لیکن اگر آدمی کی اصلاح نہ ہو تو وہاں یہ نعمتیں ہمیشہ نہیں رہتی۔ کیونکہ جب تک کسی وجود میں استعداد پیدا نہ ہو اُس چیز کے رہنے کی تو وہ دیاں مسکن تو نہیں بناتی تو یہ سارا میں اس لئے عرض کر رہا ہوں کہ آپا ایک کام جو آپ کرتے ہیں کم از کم یہاں تو آپ گھر سے خارج ہیں تو جتنے دنوں کا آپ پروگرام لے کر آتے ہیں پچھلے نام پروگراموں کو ذہن سے نکال دیں اور کیسوی کے ساتھ بسر کرنا سیکھیں اور پھر جو یہاں کونٹے ہیں جو یہاں سیکھتے ہیں اُسے پوری زندگی میں اپنائیں۔

مسلمان کو ایسا ہونا چاہیے کہ کچھ لوگ اُس کے سہارے زندہ رہ سکیں ایسا نہیں کہ وہ دوسروں کے سہارے زندگی گزارے کیونکہ مسلمان بنیادی طور پر کُنْتُمْ خَيْرَ اُمَّةٍ اَخْرَجْتُمُ النَّاسَ اسے دوسروں کو زندہ رکھنے کے لئے ایک قوت دے کر پیدا کیا ہے اللہ کریم ہیں دین کی سمجھ اور اس پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

# عاشق

## رسولؐ

حافظ عبدالرزاق

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات میں وہ کون سی بات ہے جو اتنی جاذبیت اور محبوبیت رکھتی ہے کہ چاہتے والے محبت کرنے پر مجبور ہو جائیں۔

(۱) اسے اللہ نے بھیجا ہے۔

(۲) وہ ہم میں سے ہے۔

(۳) جوٹ مجھے لگتی ہے درد اسے ہوتا ہے۔

(۴) اسے ہر وقت میری بہتری کی فکر رہتی ہے

یہ چار وصف ایسے ہیں کہ ان تعلق پوری انسانیت ہے اسے پہچان لینے کے بعد بھی اس سے محبت نہ کرے تو یقیناً کہنا پڑے گا کہ اس کے پہلو میں دل نہیں، پتھر ہے۔

ہنہیں پایا جاتا۔ صحیحی تو اللہ کریم کی آخری کتاب میں یہ لفظ استعمال نہیں کیا گیا حالانکہ یہ خالص عربی زبان کا لفظ ہے۔ بلکہ اس جذبے کے لیے قرآن حکیم میں لفظ ”محبت“ استعمال ہوا ہے اسی طرح احادیث نبوی میں بھی جہاں اس جذبے کی عظمت کا اظہار مقصود ہو وہاں لفظ محبت ہی استعمال ہوتا ہے۔ اہل ذوق نے دلی کیفیات کے پیش نظر اس جذبے کے کئی مدارج بھی مقرر کر رکھے ہیں

عنوان میں تین الفاظ خاص طور پر نشتر تاج طلب ہیں اس کے بغیر دعویٰ کی حقیقت اور حقائقیت سمجھ میں نہیں آسکتی اور وہ میں عشق، مومن، میراث۔

۱۔ عشق۔ یہ لفظ ایک نہایت قوی جذبے کے لیے اردو اور فارسی ادب میں بکثرت استعمال ہوتا ہے۔ مگر یوں لگتا ہے کہ اس میں عظمت یا تقدس کا عنصر مطلوبہ معیار کا

دنیا کی ہر چیز چھوڑ سکتا ہے مگر نبی کریم کے حکم کی تعمیل اور پسند نہیں چھوڑ سکتا تو وہ حقیقی مومن ہے اور جو جذبہ سے اس نزع اختیار پر آمادہ کرتا ہے وہی عشق رسولؐ یا محبت رسولؐ ہے۔

۲۔۔۔ میراث۔ اس چیز کو کہتے ہیں جو ایک سے دوسرے کو منتقل ہو۔ چنانچہ قرآن کریم میں ارشاد ہوتا ہے وورث سلیمان داؤد اور

واورثنا الکتب الذین اصطفینا من عبادنا اور فخلف من بعد ہم خلف ورتوا الکتب۔ علیٰ ہذا القیاس توجب ”مومن کی میراث“ کی ترکیب استعمال ہوگی تو لازماً اس سے مراد یہ ہوگی کہ پہلوں سے بچھلوں کو یہ ورثہ منتقل ہوتا چلا آ رہا ہے۔

اب عنوان کے اصل مضمون کی طرف آتے ہیں۔ پہلا سوال یہ ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات میں وہ کون سی بات ہے جو اتنی جاذبیت اور محبوبیت رکھتی ہے کہ چاہنے والے محبت کرنے پر مجبور ہو جائیں اس کا اصل جواب تو وہ ہے جو رب محمدؐ سے دیا لیکن وہ جواب جو اپنوں اور غیروں کی سزا لکھوں کے مشاہدہ میں آیا وہ تاریخ کے اوراق میں محفوظ ہے۔ رب محمدؐ فرمایا ہے لَقَدْ جَاءَكُمْ رَسُولٌ مِّنْ اَنْفُسِكُمْ عَزِيزٌ عَلَيْهِ مَا عَنِتُّمْ حَرِيصٌ عَلَیْكُمْ بِالْمُؤْمِنِیْنَ رُحُوْمٌ رَّحِیْمٌ یعنی اس میں جاذبیت کا پہلا عنصر یہ ہے کہ اسے ہم نے بھیجا ہے۔ ہم کون؟ تمہارا خالق، تمہارا رزاق، تمہارا مالک، اس لیے ظاہر ہے کہ تمہارے فائدے تمہاری بہتری اور تمہاری جھلائی کے لیے بھیجا ہے۔ دوسری بات یہ کہ تمہاری جنس سے ہے۔ تاکہ تمہاری ذات اور اجنبیت کا شکار نہ ہو جاؤ کیونکہ ہم نے تمہاری فطرت میں یہ بات رکھی ہے کہ اجنس عیسیٰ الی الخلس۔ تیسری بات یہ ہے کہ چوٹ تمہیں لگتی درد اسے ہوتا ہے یہ چوٹ جانے کیا ہے

خنجر جیسے کسی پہ ترپتے، میں، ہم امیر سارے جہاں کا درد ہمارے جگر میں ہے یہ محض شاعرانہ تعلق ہے ہاں اگر یہ بات صادق آتی ہے تو اسی پر جو محن کائنات بھی ہے اور محبوب کائنات بھی۔ جو حقیقی بات یہ ہے کہ اسے ہر وقت تمہاری بہتری کی

مثلاً میلان، مرجان، دلہی، عشق جنوں، شعراء کے نزدیک محبت اور عشق کا لفظ ایک ہی معنوں میں استعمال ہوتا ہے۔ البتہ جنوں و محبت کا انتہائی بلند درجہ خیال کیا جاتا ہے۔ جیسا کہ ایک واقعہ بھی مشہور ہے کہ حضرت حمی رضی اللہ عنہ نے جب حضرت امیر معاویہؓ کے حق میں خلافت سے دست برداری کا اعلان کر دیا تو ایک روز بیت اللہ کے طواف کے دوران قیس عامری سے ملاقات ہوئی۔ آپ نے اس سے کہا دیکھ میں نے کیا اچھا کیا مسلمانوں کی بہتری کے لیے ایک مدبر حکمران کو حکومت سونپ دی، قیس کہنے لگا۔ حسن بھائی سچی بات تو یہ ہے کہ حکومت نہ سنبھال سکتی ہے نہ معاویہ کو۔ آپ نے حیران ہو کر پوچھا کہ پھر کس کو سنبھال سکتی ہے؟ کہنے لگا۔ حکومت صرف ایلی کو سنبھال سکتی ہے۔ آپ نے یہ سن کر کہنے لگا کہ انت جنوں۔ یہ لفظ ایسا مشہور ہوا کہ آج اسے قیس عامری کے نام سے شاہد ہی کوئی جانتا ہو بس جنوں کا لفظ ہی زبان زد خاص و عام ہے۔

بہر حال عشق کے لیے یا محبت جنوں یہ جذبہ اپنے وجود اور اپنے اظہار کے لیے طرفین کا منتقاضی ہے۔ یعنی ایک ہو عشق کرنے والا، دوسرا ہو وہ جس سے عشق ہو۔ یعنی ایک عاشق ہو اور ایک معشوق۔ ایک محب ہو، دوسرا محبوب۔ توجیب عشق رسولؐ کی ترکیب استعمال ہوگی تو لامحالہ یہ تسلیم کرنا پڑے گا کہ محبوب تو ہے اللہ کا رسول اور محب کوئی دوسرا ہے اور بات آگے جو چلے گی تو اس دوسرے سے جو چاہئے والا، محبت کرنے والا اور محبت کی اداؤں پر مہنت والا ہو گا۔

(۲)۔۔۔ مومن۔ ایمان کہتے ہیں جاننے، تسلیم کرنے اور یقین رکھنے کو، اور مومن کہتے ہیں ماننے والے کو۔ مگر اصطلاح فقہ میں مومن سے مراد وہ شخص ہے جو نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے اعتماد، آپ کی ذات پر یقین کے ساتھ ان دیکھی حقیقتوں کو دل سے تسلیم کرے جن کی اطلاع حضور کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم دیں اور یقین اس درجے کا ہو کہ اس کی علی زندگی میں ہر کام کی بنیاد اور محرک بن جائے۔ اگر اس ایمان اور یقین میں چھاپ اس کی زندگی میں دکھائی نہیں دیتی تو یہ ایمان ناقص ہے یا یوں کہیے کہ ایمان کی محض ایک ٹانگ سے اور وہ مومن دنیا کو شیخ اور زندگی کو ڈرامہ سمجھتے ہوئے اور ایک ایک کے فرائض سر انجام دے رہا ہے اور اگر وہ مومن



فکر رہتی ہے۔

یہ چاروصف ایسے ہیں کہ ان کا تعلق پوری انسانیت سے ہے خواہ کوئی ماننے والا ہو یا انکار کرنے والا۔ رہے وہ لوگ اس کے ساتھ پیمان وفا باندھ چکے ہیں جنہیں مومن کہا جاتا ہے ان کے متعلق تو رب کریم نے اطلاع دی کہ وہ بالموہبین عرف رحیم۔ رؤف اسے کہتے ہیں جس میں دوسروں کے لیے رحمت و شفقت اس درجے کی ہو کہ جس سے بلند درجے کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔ سچ کہا ہے جس نے کہا۔

واحسن منك لم توقط عيني  
واجمل منك لم يلد النساء  
خلقت مبرامن كل عيب  
كانك قد خلقت كما تشاء

ان حقائق کے پیش نظر جس شخص کے سینے میں دل ہے اور سر میں بھیجا ہے وہ اسے پہچان لینے کے بعد بھی اس سے محبت نہ کرے تو یقیناً کہنا پڑے گا کہ اس کے پہلو میں دل نہیں پتھر کی سل ہے یا برف کی فاش اور اگر وہ مومن بھی اور اس محبوب سے محبت کرنے کا جذبہ اس کے اندر مغفود ہو تو صرف محبت نہیں بلکہ ایمان ہی مفقود ہے اسی لیے تو اس نے اپنے رب کی طرف سے اپنی زبان حقیقت سے ترجان سے اعلان فرما دیا کہ

یعنی تم میں سے کوئی مومن ہو نہیں سکتا جب تک اس کے دل میں اپنے ماں باپ اپنی اولاد اور تمام جہان سے بڑھ کر میری محبت موجود نہ ہوگی!!  
یوں سمجھیے کہ ایمان نام ہی محبت رسول کا ہے یہ نہیں تو وہ بھی نہیں۔

دوسرا سوال یہ ہے کہ جو لوگ اس کی دبیوی زندگی اس پر ایمان لائے اور جن میں اس محبوب نے ۲۳ سال گزارے ان میں سے بھی کسی نے اس کے ساتھ محبت کی۔ تاریخ کی روشنی میں اس کا مختصر جواب تو ہے کہ کسی ایک کے نہیں سب نے محبت کی اور ایسی کی محبت کرنے کا حق ادا کر دیا اور محبت کا معیار قائم کر دیا۔ ایسی محبت نہ تو ان سے پہلے کسی نے کی نہ بعد میں کوئی کر سکتا ہے

تین گناہ ایسے ہیں کہ ان کی سزا آخرت سے پہلے دنیا ہی ملتی ہے۔ (۱) حق کے خلاف جھنڈوں اور نعروں کے ساتھ اعلاناً کوشش کرنا (۲) والدین کی نافرمانی کرنا اور (۳) ظالم کی امداد کرنا۔  
(حدیث)

اس سے محبت کرنے والوں میں امام العاشقین ابو بکر صدیق کو دیکھو۔ گھر بار، مال و دولت اور اپنا سارا کنبہ اس کی محبت میں قربان کر دیا۔

اس کے چاہنے والوں میں عمر فاروق کو دیکھو جس کے لیے خود اس محبوب نے دعائی تھی کہ اللہ! اوجہل اور عمر بن الخطاب میں سے جو تجھے پیارا ہے تجھے دے دے۔ اللہ نے دے دیا اور اس نے ایمان لاتے ہی اعلان کر دیا کہ خدائے حمد کی عبادت چھپ کے نہیں سرعام ہوگی میں دیکھوں گا کہ کوئی مافی کالال روکتا ہے چنانچہ اس نے جو کہا وہ کر کے دیکھا یا۔

اس کے شیدائوں میں عثمان غنی کو دیکھو اس کی محبت میں کبھی یہودیوں سے کنواں خرید کر وقف عام کر رہا ہے کبھی مدینے کے عزباء میں قحط کے زمانے میں ہزاروں من غلہ تقسیم کر رہا ہے کبھی اس کے پروردہ ابن علم کی شادی کے لیے تمام مالی بوجھ بڑا کر رہا ہے اور اس کی شفقت اور قدر دانی دیکھ کر کیے بعد دیگرے دو بیٹیاں اس کے عقد میں دے رہا ہے۔

اس کے محبت کرنے والوں میں علی المرتضیٰ کو دیکھو کہ ہجرت کے موقع پر اس کے خون کے پیاسوں کے ارادہ کو جانتے ہوئے اس کے حکم کی تعمیل میں بڑے اطمینان سے اس کی چار پائی پر دراز ہو رہا ہے۔

اس کے چاہنے والوں میں بلال حبشی کو دیکھو اور جنرال کو دیکھو، جناب بن ارت کو دیکھو، آل یا ستر کو دیکھو، حضرت حبیب کو دیکھو، ابو طلحہ کو دیکھو، عبداللہ بن عمر کو دیکھو، حضرت حذیفہ کو دیکھو مگر تم کب تک دیکھو گے تمہاری آنکھیں دیکھ دیکھ کے منھک جائیں گی اور ان پر دونوں کی تعداد ختم نہ ہوگی اس لیے غصہ پڑی دیر دیکھنا

موقوف کرد، اس سے پوچھو جو محبوب سے اس کی سوجھ بوجھ سے محبت کی جا رہی ہے وہ اعلان کر رہا ہے۔ **أَحِبُّهُمْ قَبِ حَيِّ أَحِبُّهُمْ وَابْغَضْتُمْ بَغْضِي الْبَغْضَاءِ**۔ یعنی بعد میں آنے والے لوگ بھول کر سن لو یہ میرے شہیدانی اس درجے کے شہیدانی ہیں کہ جس نے ان سے محبت کی اس نے مجھ سے محبت کی اور جس نے ان سے بغض رکھا۔

من تو نذم تو من شدی من تن شدم تو جاں شدی  
تا کس نہ گوید بجائیں من دیگر م تو دیگر می

محبت اپنے ثبوت میں اطاعت مانگتی ہے۔ اور اطاعت کرنے کے لیے حکم ملنے کا انتظار کرنا پڑتا ہے اور یہ لوگ تو محبت کی راہ میں اطاعت میں سرحدوں سے اوپر جا کر اتباع کے معاملے میں مثال قائم کر گئے یہ لوگ تو محبوب کی پسند پر جان دیتے تھے محبوب کی ادائوں پر مرتے تھے، محبت کرنے میں یہ لوگ وہاں پہنچنے کہ رب کریم نے اعلان فرمایا۔

**اولئک ہم الصادقون۔ اولئک ہم الولیون۔ اولئک ہم الملتقون۔ اور محبت میں جاں کی بازی لگا دینے کا جو سودا کیا۔ اللہ کریم**

نے اس کی انتہی قدر فرمائی کہ بشارت۔

**فَأَسْبَغْتُ وَأَبَيْعْتُكُمْ الَّذِي بَايَعْتُمْ بِهِ**  
پر اور ان کی زندگی میں بھی انہیں یہ سند قبولیت عطا فرمائی کہ رضی اللہ عنہم ورضوا عنہ۔

تیسرا سوال یہ ہے کہ جب یہ لوگ اور یہ جماعت پہلے مومن تھے اور پہلے عاشق رسولؐ تھے تو جس طرح ان لوگوں نے دولت سمیٹنے میں پہل کی اسی طرح دولت عشق بھی انہوں نے کا کے حاصل کی تو لامحالہ یہ میراث ان کے بعد دوسرے مومنوں کو منتقل ہوئی تو اس میراث کے منتفق کون لوگ ہیں۔

جہاں تک دولت ایمان کا تعلق ہے اللہ کریم نے ان کے ایمان کو ایسا معیاری ایمان قرار دیا کہ فرمایا۔

**فان اٰمنو مثل ما اٰمنتم به فقد اهدوا**  
یعنی بعد میں آنے والوں میں سے جو شخص اس طرح ایمان لایا جیسے تم ایمان لائے ہو تو وہ ایمان قبول ہوگا ورنہ مردود۔ اور جہاں تک دولت

عشق کا تعلق ہے اللہ کریم نے اس کے متعلق اعلان فرمایا۔

**وَالسَّعُونَ الْأَقْلُونَ مِنَ الْمُهَاجِرِينَ وَالْأَبْصَارِ وَالَّذِينَ اتَّبَعُوهُمْ بِإِحْسَانٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ**

یعنی مہاجرین اور انصار رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وہ شہدائی ہیں کہ اللہ نے ان سے راضی ہونے کی سند دے دی اب ان کے بعد جو بچے دل سے ان کا اتباع کرے گا یہی نعمت اسے بھی ملے گی۔

یعنی ان لوگوں نے عشق کی دولت اتباع رسولؐ کے ذریعے کمائی اب جو ان کی اتباع کرے اسے ہی یہ میراث ملے گی۔ یہ اتباع سنت ہی وہ چیز ہے جسکو اللہ، رسولؐ نے معیارِ محبت قرار دیا شاد ہے۔

**من احب سنتی فقد احببتی** یعنی جس کو میری سنت کے اتباع سے محبت ہے وہ میرا محب اور چاہنے والا ہے ورنہ محبت کا دعویٰ بالادلیل ہے اور وہ قبول نہیں۔

دیہی میراث کے متعلق یہ مسئلہ اصول ہے کہ میراث اسے منتقل ہوتی ہے جو کسی کی صحیح اولاد اور جائز وارث ہو اسی طرح دولت ایمان اور دولت عشق کی میراث بھی اسے پہنچتی ہے جو صحابہؓ کا صحیح متبع ہو کیونکہ وہی پہلے مومن اور پہلے عاشق تھے اور صحابہؓ کے اتباع سے روگردانی کیے یا ان سے بغض رکھے وہ نہ تو ایمان کی میراث پاسکتا ہے نہ عشق رسولؐ کی۔ ہاں بعض صحابہؓ کو دوسرے وہ بغض رسولؐ کی دولت سے مالا مال ہوگا۔

تاریخ شاہد ہے کہ جب بھی اور جہاں بھی اہل ایمان نے ایمان اور عمل میں صحابہؓ کے نقش قدم پر چل کر اتباع سنت کا اہتمام کیا عشق رسولؐ کے جذبہ سے سرشار رہے جہاں یہ جذبہ کمزور ہوا یا ختم ہوا وہاں یہ حقیقت سامنے آکر رہی کہ

**عشق نہ ہو تو شرع دین بنگدہ تصورات**

یہ چارے دور کا المیہ ہے کہ ایمان کے دعویٰ کے ساتھ عمل کی صورت یہ ہے کہ زمینیں اور مومنات بازاروں میں جلوس نکال کر نعرے لگاتے ہیں کہ رسولؐ کی بات نامنظور اور ایشیا سرخ ہے اور یہ صورت عوام تک ہی محدود نہیں خواص اور انحصانہ خصوص کا یہ عالم ہے کہ رسولؐ کی بات ٹالنے کے لیے ہر وہ جھگڑا استعمال کرتے ہیں جس میں کافر کو بھی شرم محسوس ہو۔

بجھی عشق کی آگ اندھیر ہے  
مسلمان نہیں خاک کا ڈھیر ہے

# یہ تیرے پراسرار بندے

## فتاری

علمائے حق نے سنجھا لیا اور باطنی پہلو پر اویسے کر کے کام کیا۔ علماء نے اگر امت کو اسلئے سیلائی کئے تو اویسے عظام نے ان اسلحوں کے بلے بارود اور ایونینشن فراہم کیا۔ کلر طیبہ اور اسلامی عقائد کے الفاظ اور عبارات پڑھے لینا اور پھر پڑھ کر سمجھ لینا اور پھر پڑھ کر سمجھ لینا ایک چیز ہے لیکن اس کلمے کا دل کی گہرائیوں میں اثر جاننا دوسری بات ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا سینہ اطہران تمام کیفیات کا امین تھا۔ بحالت ایمان جن نے بھی آپ کا دیدار کر لیا وہ صحابی کہلایا۔ صحابیت اسی کو نصیب ہوئی جس کا دل اس ڈائریکٹ انڈکشن کا اثر قبول کرنے کی صلاحیت رکھنا تھا۔ مقناطیس کے ساتھ انسولیٹر "INSULATOR" مگر پھر رہ کر بھی ویسے کا ویسا ہی رہتا ہے۔ جودل کنڈکٹر "CONDUCTOR" کی خصوصیات رکھنا ہو ہی اثر قبول کرے گا۔ وہی "قلب سلیم" ہے جو صحابہ کرام کو نصیب ہوا تھا۔ اسی بنا پر سرکار کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "میرے صحابہ کو گالی مت دو! قسم ہے اس ذات کی جس کے قبضے میں میری جان ہے اگر احد ہمارے برابر بھی تم میں سے کوئی سونا خرچ کر دے تو ان کے ایک یا نصف مشمت کے ثواب کو بھی نہیں پہنچ سکتا۔ گویا ثواب جو آخرت کی کرنسی ہے

ایک غزدہ سے واپس مدینہ پہنچے پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ سے فرمایا یا نبیہم جہاد اصغر سے واپس جہاد اکبر کی طرف آگئے ہیں۔ اس ارشادِ گرامی کی تفصیل یہ ہوئی کہ میدان جنگ میں کفار و مشرکین سے قتال و مقاتلہ جہاد اصغر ہے لیکن نفس و شیطان سے ہر گھڑی مقابلہ کرنا اور ان نفسانی اور شیطانی قوتوں کو مغلوب کرنا جہاد اکبر کہلاتا ہے دشمنانِ دین سے میدان جنگ میں محرم کہ تو کبھی کبھار پیش آتا ہے، لیکن نفس و شیطان کے خلاف "ایک جنگ" ہر لمحہ ہر حال اور ہر جگہ جاری رہتی ہے اس طرح ایک مومن زندگی بھر جہاد میں مصروف رہتا ہے۔ کلمہ اس مجاہد کی "قسم پڑید ہے اسلامی عقائد و نظریات اور اعمالِ صالحہ زندگی کے میدان میں اس کے ہتھیار ہیں۔ اس محرم کا رزار میں ایک فریق "حزب اللہ" اور دوسرا فریق حزب ایشطان ہوتا ہے سپاہِ حزب اللہ کی تنظیم کے سپریم کمانڈر خود امام انبیاءِ صلعم ہیں اور پھر اویسے امت جنگی درجہ بندی تصرف کے سلسلہ نقشہ بندی اور ایسے کے لٹریچر میں ملاحظہ کی جا سکتی ہے جو بیان زیر بحث ہیں۔ نبوت کے دو پہلو ظاہری اور باطنی ہیں ظاہری پہلو



اس کی قیمت کا مدار ان ہی کی کیفیات پر ہے۔ جو امت میں سیدنے بسینہ منتقل ہوتی چلی آ رہی ہیں اور یہی اسلام کی ادرا ایمان کی اصل روح ہیں۔ اور آج مفقود ہوئی چلی جا رہی ہیں۔ غصہ رہ گئی رسم اذان روح بلالی نہ رہی۔

مزدباضوس یہ ہے کہ آج احساس زیاں بھی جانا رہا۔ جو لوگ دین کی خدمت پر مامور ہیں ان کو بھی اس کی اہمیت کا احساس نہیں علمائے کرام ظاہری علوم کی تکمیل کے بعد ان کیفیات کے حصول کے لیے کسی کسی ایسی ہستی کی تلاش کرنے اور پھر اس کی خدمت میں حاضر ہوا کرتے تھے اور ”اس طرح مسلح“ ہو کر دعوت حق کے میدان

میں دین کے سپاہی بن کر نکلا کرتے تھے لیکن آج یہ لوگ بغیر گولہ بارڈ کے تو ہیں اور بندوبست سنبھالے ہوئے ہیں اور مطمئن بیٹھے ہیں۔ خصوصاً وہ خوش نکتہ جہنوں نے تبلیغ دین ہی کو زندگی کا مشن بنا رکھا ہے وہ بھی گویا خانی ”ڈنڈے“ سنبھالے اس دور پر رفتن میں شیطنیت کو زیر کرنے نکل چلے ہیں۔ حالانکہ اس جماعت کی ابتدا ظاہر و باطن دونوں پر مشتمل تھی۔ چلے کا کچھ حصہ کسی اللہ والے کی خدمت میں گزرتا اور پھر کچھ تبلیغ میں وقت صرف کیا جاتا تھا۔ خود شیخ الحدیث نے تنبیہ فرمائی تھی کہ بغیر ذکر کے تبلیغ محض حلیت چہرے رہ جائے گی۔“

حضرت مولانا ایباسؒ مہنگین کو ناکید فرمایا کرتے کہ ذکر ہمارے کام کے لیے روح ہے۔ اختلاط عوام کی وجہ سے قلب پر اثر ہوتا ہے کہ میں اس کو دھونے کے لیے سہارن پور یا رائے پور جانا ہوں۔“  
دل اگر ان کیفیات و انوارات سے خالی ہو تو زبان سے نکلنے والے الفاظ کی رسائی کی حد کاٹوں کے راستے ذہن تک ہے اگر بشر کا دل انوار و تجلیات باری کا امین ہو تو پھر دل سے نکلنے والی بات ضرور دلوں کو ہی متاثر کرتی ہے۔ علمائے کرام اور اولیائے عظام کی تبلیغ میں یہی ایک واضح فرق ہے۔ ایک ایک اللہ والے نے لاکھوں دلوں کی کایا پلٹ کر رکھ دی۔

دینا ہے۔ اللہ اللہ کی ضرور کے صیقل سے ”اہل دل“ اس میل کو دور کرتے ہیں۔ اور دل کی ہر دھڑکن پر اسم ذات کو اس طرح نقش کر دیتے ہیں۔ گویا ہر سانس کی آمد و شد میں اللہ کا نام شامل ہو جاتا ہے یہی چیز انسان کو اللہ کی نافرمانی سے باز رکھتی ہے اور نیکی کا جذبہ بیدار کرتی ہے۔ اللہ کے یہ سپاہی ”ادخلونی فی السیرۃ کا قافۃ کے ذریعہ خدا کی نیابت و خلافت کے اہل بنتے چلے جاتے ہیں۔

بیعت شیخ اپنے بغیر محسوس اثرات رکھتی ہے عقیدت و محبت کی وجہ سے قلب مرید اسی بنیاد اور فرقہ بندی پر بیون ہو جاتا ہے جس پر قلب شیخ۔ شیخ کی اللہ اللہ کی ضرب مرید کے قلب پر اثر کرتی ہے۔ بعینہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت اور اطاعت و محبت سے قلوب نبوت کے ”بنیہ“ بیٹوں ہو جاتے ہیں اور انوارات نبوت سے مستفیض ہوتے ہیں۔ یہی حال اسلامی عقائد کا ہے۔

قلب میں صلاحیت ہوتوان افکار و نظریات کی وجہ سے تجلیات باری سے ضرور مستفیض ہوتا ہے۔ انبیاء و کرام اور بعد میں ان کے نائبین اس طرح مخلوق کے ٹوٹے ہوئے تعلق کو خالق سے جوڑتے

قلب چونکہ جسم انسانی میں دار الحکومت کی حیثیت رکھتا ہے یہی وجہ ہے کہ شیطان کی سب سے بڑی کوشش اسی دار الخلافہ پر قبضہ کرنے کی ہوتی ہے۔ وہاں ہی وہ ایسے وسوسوں کے جاسوس بھیجتا ہے اور وہاں ہی قبضہ کر لینے کے بعد سارے تن بدن پر حکومت کرتا ہے اسی واسطے ہادی برحق صلی اللہ علیہ وسلم نے امت کو اس خطرے سے آگاہ فرما دیا تھا کہ اگر یہاں دشمن غالب آ گیا تو پھر انسانی قول و فعل سارا نظام درہم برہم ہو جائے گا۔ صوفیائے کرام کا مقصود قلب کو ڈاکر بنا کر اصل بانیہ کرنا ہے یہی تو وہ حصہ ہے جس کے بارے میں خود رب کریم نے فرمایا ہے حدیث میں آیا ہے کہ ”اللہ کا نور زمینی و آسمانی میں نہیں سما سکتا لیکن مومن کا قلب ایسی صلاحیت رکھتا ہے جہاں وہ سما جاتا ہے قلب انسانی میں اللہ تعالیٰ نے عجیب و غریب صلاحیتیں رکھی ہیں۔ یہ وہ لطیف و شفاف چیز ہے جس کو جام و ناپاک کھانا، زبان سے نکلنے والے ناپسندیدہ کلمات حتیٰ کہ برے افکار و نظریات بھی اسے بیا کر دیتے ہیں۔ اور اس طرح یہ آئینہ نور ذات باری کو منعکس کرنے کی صلاحیت رکھو

رہے ہیں۔ صرف شرط قلب کا سلیم ہونا ہے۔ در نہ کعبۃ اللہ اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ رہنے کے باوجود کفار اور منافقین کے قلوب پر اس لیے کوئی اثر نہ ہو سکا کہ ان کے دل یا تو کسی اور فریاد کسی پریشانی تھے یا تو پھیر بالکل ۵۴۴ اور فیوز تھے۔

قلب انسانی ریسور اور ڈرائسٹر یعنی اثر پذیری اور اثر اندازگی دونوں خصوصیات رکھتا ہے جتنی نورانیت قلب میں زیادہ ہوگی اس قدر اس کے اثرات کی ٹرانسمن وسع ہوگی خدا کے فضل و کرم سے سلسلہ نقلت مندیر اویسیہ کے شیخ کے قلب سے نکلنے والے اثرات ہیں البر مغلی بن گئے ہیں۔ اس سے منسلک کوئی طالب قلبیں پر بھی اگر اللہ اللہ کر رہا ہو تو اس کو فائدہ پہنچ جاتا ہے۔ شیخ کی توجہ شیطانی اثرات کو ختم کرنے میں راکٹ اور میزائل کے حملے کا سا اثر رکھتی ہے البتہ غلط افکار و نظریات کے حامل متعصب لوگوں کے دل منفی اثرات کی ٹرانسمن کرتے رہتے ہیں۔

حزب الشیطان کے مقابل رب ذوالجلال نے حزب اللہ کو نہ تو بے سرو سامان چھوڑ دیا اور نہ اس حالت میں کہ اس کی حفاظت کا کوئی بندہ بست نہ ہو۔ مشکلات اور پریشانیوں دنیا کی امتحان گاہ کے پرچے ہیں۔ اعلیٰ درجات کی عطا کے لیے یہ پرچے زیادہ مشکل محنت طلب اور صبر آزما ہوتے ہیں۔ لیکن اس کے باوجود ان لوگوں کے دل ہر حال میں صابر و شاکر اور مطمئن رہتے ہیں۔ محلات میں رہ کر دنیا کی تمام آسائشوں کے ہونے ہوتے بھی اکثر و بیشتر لوگ مضطرب اور پریشان ہی رہتے ہیں لیکن وہ لوگ جن کے دل اللہ کے نام سے دھڑکتے ہیں۔ کوئی بڑے سے بڑا حادثہ بھی ان کو پریشان کر کے راہِ حق سے ہٹا نہیں سکتا۔

ذکر کی مغلیں جنت کے باغات ہیں۔ اللہ اللہ کرنے والوں کے بدن نور و قتی طور مشکلات میں پڑ سکتے ہیں لیکن ان کے قلوب دار و اح توجنت کے سکون سے مسرور ہوتے ہیں اور اللہ کا ذکر ان کا قلم ہونا ہے مصائب کی غلیبائیوں میں اللہ کا ذکر کشتی نوح علیہ السلام سے اللہ والے اس کے علاج۔ تمام مسلمان کو خود رب رحیم نے حفاظت کا یہی طریقہ بتایا ہے۔

فرمایا: اے اہل ایمان تقویٰ اختیار کرو۔ اور صادقین کے کے دامن مضبوطی سے محضام لو۔

ان خوش نصیبوں کی تلاش میں فرشتے آسمانوں سے آتے ہیں

اور ان کے لیے اپنے پر بچھاتے ہیں۔ اور مشکلات میں ان کے لیے دعائیں کرتے ہیں۔ اللہ کی محبت ان کو نصیب ہوتی ہے۔

دنیا میں جب بھی کسی کو کسی اعلیٰ کارکردگی پر انعام ملے تو اس کی خواہش ہوتی ہے کہ کسی قابل ذکر ہستی کے ساتھ اس کا فوٹو آجائے چند لمحات کی اس نفل و معیت کو پھر وہ فریم میں محفوظ کرتا ہے اور سنبھال سنبھال کر رکھتا ہے اور ہر کسی کو فرسے دکھاتا رہتا ہے جھلان سے بڑھ کر زیادہ کون خوش نصیب ہوگا جسے باری تعالیٰ کی محبت نصیب ہو۔ اور دربار نبوی میں حضور کی رفاقت۔

عبادت، دعا، تلاوت اور ذکر و فکر میں قلب کی شمولیت ضروری ہے۔ قلب زندہ نہ ہو تو کچھ بھی نہیں۔

آج نمازیں پڑھی جاتی ہیں لیکن دل میں کہ حاضر ہی نہیں۔

دل نور سے خالی رہتے ہیں

آنکھیں ہیں کہ نم ہوتی ہی نہیں

دل دنیا کے دھندوں میں اور بدن خدا کے حضور! نماز کے

الفاظ ذہنوں میں ٹیپ شدہ ہوتے ہیں اور بدن آٹوٹیک حرکات کر جاتا ہے۔

سلام چھیریں تو پھر ہوش آجاتا ہے کہ نماز ختم شد۔

دنیا کی یہ مدہوشی نماز میں ہی ختم نہیں ہوتی اس کا علاج اہل دل سے ہی کر سکتے ہیں۔ جو زندگی پھر خدا کی اطاعت و فرمانبرداری میں رہتے ہیں نبوت کا باطنی حصہ سکون و اطمینان تنخواہ کی صورت میں وصول کرتے ہیں۔

ان کی قبروں بھی ذکر کے اثرات سے منور ہوتی ہیں اور بزرگ کی زندگی ان کی پیش کش کا حصہ ہے۔ اور قیامت ان کے لیے وہ خصوصی تواضع کا دن ہے جہاں انہیں رضائے الہی کے نغمے اور جنت کے محلات عطا کیے جائیں گے۔

یہ وہ لوگ ہیں جنہیں موت سے قبل ہی فرشتے لاناخافا ولا تخرزفان کا منورہ سانسے ہیں۔ یعنی نہ تم (راضی) پر تنگیں ہوا اور نہ مستقبل کے لیے فکر مند۔ تمہاری مزدوری اللہ تعالیٰ خود عطا کرے گی۔

دعا ہے کہ اے رب العزت ہمیں بھی ان خوش نصیب لوگوں میں شامل فرمائے جن پر اس کے انعام و اکرام اور فضل کی بارش ہوتی رہی ہے۔ (راہین)

# سوال آپ کا

## جواب شیخ المکرّم کا

ہیں میں چاہتا ہوں اسے ہو جائیں اسے نہیں ہوتے۔

اور فرمایا کرتے تھے عجیب بات ہے یہ اللہ کا کام ہے۔  
دلوں کے حال وہ جانتا ہے۔ کس کے دل کی کیفیت کیسی ہے۔  
کتنی دیر میں وہ کیا کچھ لوٹ لیتا ہے یہ اس کا کام ہے۔ شیخ کو  
کیا خبر۔

شیخ چونکہ ایک زریعہ ہے اس کے دل میں وہ نعمت  
موجود ہے اور آپ کے دل کو اس کے دل سے حاصل کرتی ہے  
آپ کی طلب جتنے خلوص سے پیدا ہوگی اتنے خلوص سے وہ  
متوجہ ہوگا۔ نعمت دینے والا اللہ خود دیکھ رہا ہے اتنی اس تک  
پہنچا دیتا ہے۔

سوال :- مجذوب کیا ہوتا ہے؟

جواب :- یہ جو جذب ہوتا ہے نامحذوب سے کہتا ہوں جس پر  
مذہب ہو جذب ایک کیفیت کا نام ہے۔ جس میں ہوش سلامت  
نہیں رہتے۔ بعض مزاج طبعاً تخلیقی طور پر ایسے گزروں ہوتے  
ہیں کہ وہ تجلیات باری کی اس تپش کو برداشت نہیں کر سکتے۔  
پھر بعض لوگ طبعاً تو مضبوط ہوتے ہیں لیکن شیخ میں اتنی اہمیت

سوال :- رابطہ شیخ سے کیا مراد ہے؟

جواب :- جہاں تک رابطہ شیخ کا تعلق ہے تو بڑی سیدھی سی بات  
ہے شیخ عالم الغیب نہیں ہوتا۔ عالم الغیب وہ ہوتا ہے جو یہ لایا  
عطا کرتا ہے۔ آپ کے دل میں جتنا شیخ کے ساتھ خلوص ہے اللہ کلیم  
شیخ کے دل سے اتنے انوارات آپ کے دل میں بغیر آپ کو بتائے  
انداز میں دے گا۔ اور یہ ربط از خود قائم رہے گا۔ آپ اپنی طرف سے  
صرف کچھ اور کھری طلب اور خلوص پیش کر سکتے ہیں۔ اور کچھ بھی  
نہیں۔ اب اس کو جاننا کہ یہ خلوص کس پائے کا ہے کس درجے  
کا ہے۔ اس کی سمجھ شیخ کو نہیں ہوتی۔ یہ بڑی عجیب بات ہے۔  
حضرت رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرمایا کرتے تھے میں چاہتا ہوں اس  
شخص کو مراقبات ہو جائیں اسے سالوں تک نہیں ہوتے اور  
مجھے پتہ ہی نہیں ہوتا یہ کون ہے یا اس اگر بیٹھتا ہے تو اسے  
مراقبات ہو جاتے ہیں۔ یعنی اس سے میری ذاتی واقفیت نہیں  
ہوتی۔ ایک دم آدمی طالب کی حیثیت سے آیا اور چند دن رہا اور  
اسے کتنے مراقبات نصیب ہو گئے۔ اور ایک شخص برسوں سے  
میں چاہتا ہوں میرے ساتھ اس کے ذاتی مراسم ہیں اور فرماتے



وہ آیت کریمہ آپ نے تلاوت فرمائی:

أَفَأَنْتُمْ كَمَاتٌ أَذْقِكُمُ اللَّهُ الْقُلُوبَ عَلَيْهِمْ عَلَىٰ أَعْقَابِكُمْ ۖ

تو صحابہ فرماتے ہیں ایسے ہوش آیا اور ہم یوں سمجھے جیسے آیت آب انزی ہے ہم تے پہلے پڑھیں نہ ہو۔ اس طرح ہمارے مٹل ہوئے تو یہ لٹائی باوقتی جذب تھا۔ چند لمحوں کے لیے جذب کہا جائیگا اس سے تو بچنا محال ہے۔ ہر شخص پر کوئی نہ کوئی لمحہ آجاتا ہے۔ لیکن مستقل مجذب ہو جانا یہ حواس مٹل ہو جاتے ہیں پھر وہ مکلف ہی نہیں رہتا۔ آپ اسے مواخذہ کہیں گے۔

اور جو لوگ اللہ اللہ سیکھتے ہی نہیں ہیں اور مجذب بن جاتے ہیں وہ ویسے پاگل ہوتے ہیں انہیں مجذب کہنا زیادتی ہے۔ یعنی اللہ اللہ سیکھتا ہو اگر آدمی پر جذب آجاتے تو وہ مجذب ہو گیا۔ اگر بیلاشی اس کے آلات ہی درست نہ ہوں تو وہ پاگل ہے مجذب تو نہیں۔

سوال:- کیا میت والے گھر سے کھانا کھانا شرعاً جائز ہے؟  
جواب:- ہماری جو عبادات میں ایسے قاعدے ہیں، زنا، شرب، سنن واجبات یا بچے کی پیدائش پر یا شادی پر یا لوگوں سے لین دین پر جنازے پر موت پر ہم کام میں کچھ نہ کچھ تو کرتے ہیں۔ اب اس میں بعض طریقے تو ایسے ہیں جو بستر میں سنون میں جن کے متعلق حضور نے حکم دیا بعض ایسے ہیں کہ جو ہم سمجھتے ہیں کہ اگر ایسا نہ کیا تو برادری میں کٹی ہوئی، مثلاً گھر میں میرت ہو جائے اور بڑے دھڑلے سے دعوت کرتے ہیں اپنے اس اظہارِ شہرت کے لیے کہ ہم نے اتنے کھانے پکائے در اتنے دن انگریزی رات تو شرعاً تو اس گھر سے کھانا ممنوع ہے۔

میرے چچا فوت ہو گئے اور ہمارے گھر بڑی دلتوں پرور میں وہاں تھا قبرستان پر اور وہیں جنازہ پڑھایا لوگ فارغ تھے میں نے کہا یاں بیٹھو جتنی دیر میں دفن ہوں گے اتنی دیر میں تجھے کوئی بات سناتا ہوں۔ گلیں نہیں لگاؤ تو ایک رشتہ کے چچا ہیں میرے وہ آئے مجھے بتانے چکے سے انہوں نے بتایا کہ ہم قبر سے فارغ ہو گئے آپ ذرا یہ اعلان بھی کر دیں یہ ہمارے حضرات جو بیٹھے ہیں یہ کھانا کھا کر جائیں میں نے کہا بھی قبر سے فارغ ہو چکے ہیں دعا کرتے ہیں ایک بات تو یہ ہو گئی دوسری بات یہ ہے کہ انہوں نے ہمارے گھر والوں نے کھانا تیار کر لیا ہے اور آپ

نہیں ہوتی کہ وہ انہیں آگے چلائے اسے لٹا لٹا کر مائے مارا تہ احدین معیت اقر بیت باکوئی ایک مراقبہ کر لیا اور اس پر چھوڑ دیا آدمی مٹتی تھا محنت کرتا کرتا رات اس ایک مقام پر کھڑا رہا تو یہ دو صورتیں جو ہوتی ہیں یہ ایسی ہوتی ہیں کہ آدمی کو باکل کر دیتی ہیں۔ اس کے حواس مٹل ہو جاتے ہیں۔ جب حواس مٹل ہو جائیں اور ہوش نہ رہے تو آدمی مملکت ہی شریعت کا نہیں رہتا۔ اس نے کرنا ہی کیا ہے اسے ہوش ہی نہیں ہے تو اسے تیز ہی نہیں رہتی وہ سمجھ ہی نہیں سکتا تو مملکت ہی نہیں رہتا اسے کہتے ہیں مجذب۔

اور مجذب کو جب اپنا ہوش ہی نہیں ہوتا تو وہ کئی دوسرے کو بھی فائدہ نہیں پہنچا سکتا۔ اسے نہ لباس کا ہوش ہے نہ کھانے کا نہ فرض کا نہ سنت کا نہ واجب کا۔ شرعاً صرف یہ ہے کہ آپ اس پر گرفت نہ کریں۔ اسے اللہ کے سپرد کر دیں فرماؤ خواہ اس پر شور مکریں۔ جب اسے ہوش ہی نہیں ہے تو آپ اسے کیا کریں گے۔

اگر یہ جذب کال ہوتا تو مجذب نبی ہو کرتے لیکن کوئی نبی مجذب نہیں ہوا۔ اگر کال ہوتا تو انسان کے پاس ہوتا یہ نقص ہے کمزوری کی دلیل ہے لیکن انبیاء کے بعد ہر شخص پر کوئی نہ کوئی لمحہ آجاتا ہے بہت کم لوگ ہوتے ہیں جنہیں بالخصوص اس راستے میں آپ دیکھیں۔

سیدنا فاروق اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ مثالی انسان ہیں۔ پوری امت محمدیہ میں واحد آدمی ہیں جو حضور نے مانگ کر لیا خدا یہ بندہ مجھے دیدے کیسا عجیب ہے یہ پوری امت محمدیہ میں کبھی یہ انفرادی خصوصیت ہے کہ حضور نے اللہ تبارک و تعالیٰ لیکن حضور کے وصال کے وقت ایک لمحہ جذب کا ان پر بھی آگیا تو انہوں نے جہلی تلوار سونت لی کہ جس نے کہا حضور کا انتقال ہو گیا سر اڑا دو لگا۔ یہ جذب کی حالت تھی نا۔

صرف ایک ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ ایک ایسے شخص تھے پوری امت میں جنہیں وصال نبوی کا حادثہ بہداشت کرنے کی قوت ملی اور ان پر جذب نہیں آیا۔ فرمایا جو اللہ کی عبادت کرتے تھے وہ دیکھیں اللہ موجود ہے۔ اور جو حضور کی عبادت کرتے تھے وہ سمجھیں کہ حضور دیتا ہے وصال فرما گئے ہیں اور پھر

سب کے لیے اس کا کھانا حرام ہے کھا کر جائیے گا کہہ رہے ہیں۔ میت کے گھر سے کھانا تو حرام ہے میں مسند تہیں تا دل اور دعوت پر دے رہے ہیں پکا ہوا ہے آپ جانے اور یہ۔ تو بٹھی سیدھی سی بات ہے ناجو طریقہ ہے سدن کا وہ جو جو ہے آپ اگر کوئی اسے چھوٹا چاہتا ہے تو وہ خود چھوڑ دے یعنی آپ کسی سے لڑ نہیں سکتے۔ کسی کی ناک نہیں توڑ سکتے۔ لیکن ایشیا کو تو اس پر قائم رکھ سکتے ہیں تو اس طرح کی پیشکشوں میں آپ نہیں دیکھتے کہ یہ لاؤڈ سپیکر نہیں تھا تو مسجدوں میں کب شور ہوتا تھا۔ توجیب سے لاؤڈ سپیکر آیا اور وہ پڑھنے کے پندرہ انداز جاری ہو گئے۔ کہاں جانتے ہیں کہاں ہوتا تھا یہ۔ توجیب نہیں ہوتا تھا تو آپ بیٹھ کر سکون سے کیوں نہیں پڑھتے ہاں اگر کوئی نہیں رہتا تو اس کے ساتھ پتھر مارنے کی ضرورت بھی نہیں ہے۔ اللہ جانے وہ جلتے۔ بتانے کی حد تک درست ہے۔ حکما روکتا یہ حکومت کا فرض ہے۔ میرا اور آپ کا نہیں کہ ہم ٹھلے کر دوڑ پڑیں کہ سب چھوڑ دیں۔ یہ کریں اسی طرح جتنے یہ کام ہیں۔ ان میں آدمی کو شش کرے تو مسنون طریقہ عمل مٹا ہے کتابوں سے بھی علماء سے بھی پوچھ سکتا ہے اور چاہیے کہ وہ طریقہ اختیار کرے۔

سوال ۱۰۔ ہر نعمت کے بعد ہم الحمد للہ کہہ کر شکر کرتے ہیں شکر کا شرعاً مفہوم کیا ہے ؟

جواب :- شکر کی اصل ہے اطاعت۔ علماء کے نزدیک شکر کی اصل اطاعت ہے۔ اگر ہم اطاعت نہیں کرتے تو مال کسی کا چھین لیتے ہیں اور الحمد للہ کہتے ہیں تو وہ شکر تو نہیں ہو گا جیسے طریقہ ہے یہ ہنسنے کی بات نہیں ہے ایک آدمی دکان پر بیٹھتا ہے۔ سارا دن وہ لوگوں سے دھوکا کرتا ہے شام کو گھر ہی پہنچتا کی باندھ کر وہ کہتا ہے اللہ کا شکر ہے بڑی دولت ملی تو یہ شکر کرتے گا طریقہ تو نہیں ہے یعنی بنیاد شکر کی اطاعت ہے اگر زبان سے نہ بھیجے ہمیں اپنے کاموں میں یہ فکر ہو کہ ایسا طریقہ کریں جس سے اللہ مجھ سے راضی ہو تو یہ شکر ہے اور اگر ہم زندگی سے اطاعت کو خارج کر دیں اور زبان سے یہ کہتے ہیں تو اس اطاعت بھی کریں اور ساتھ زبان سے بھی کہیں تو نوزل لڑ ہے تو کو شش یہ ہونی چاہیے کہ آدمی عملی زندگی میں اطاعت

کرے۔ آپ دیکھیں نالوگ رشتوں کا پیسہ جمع کر لیتے ہیں اور سمجھتے ہیں یہ اللہ کا انعام ہے۔ اور اس کا شکر ادا کرتے ہیں۔ ایسا ہونا ہے ہم دعوے کے کسی کی زبان لے لیتے ہیں۔ مقدمہ کر کے ہوتا ہے یہ کسی کو نا جا کر قتل کر دیتے ہیں۔ اور کہتے ہیں اللہ کا شکر ہے خدا نے مجھے مقدمے سے بچا لیا۔ اور دشمن بھی میں نے مار لیا۔ یہ نہیں سوچتے کہ وہ شخص واجب القتل ہے بھی یا نہیں یا مجھے قتل کرنے کی شرعاً اجازت تھی بھی یا نہیں کہاں تک جانے کا مجھے حق حاصل ہے۔ کہاں تک اسے زندہ رہنے کا حق حاصل تھا۔ اسے سوچتے بغیر۔ اس طرح عمل زندگی میں چھوٹی چھوٹی چیزیں آپ لے لیں روز مرہ کے کام ہم دفتر جاتے ہیں اور کام نہیں کرتے اور بیٹھنے کے بعد تنخواہ لیتے ہیں تو کہتے ہیں اللہ کا شکر ہے کسی نے مجھے پکڑا نہیں کسی کو پتہ نہیں چلا کہ کسی نے کام ہی نہیں کیا۔

یعنی ہماری زندگی میں شکر کا یہ انداز جو آ گیا ہے ناپہ صحیح نہیں شکر کے لیے بنیاد اطاعت ہے کو شش کرے کہ اتباع شریعت کے مطابق کرے اور زبان سے بجز اللہ کا شکر ادا کرتا رہے۔ کھانا کھانے پر بیٹھنے پر۔

سوال ۱۱۔ ذکر کرنے کا طریقہ کیا ہے ؟

جواب :- ذکر کرنے والا جو ساتھی ہے جو صاحب مجاہد ہے، وہ عام ساتھی بھی جہاں کوئی صاحب مجاہد نہیں ہے کوئی بڑا ساتھی دوسروں کو ذکر کرا دیتا ہے یا گھر والوں کے لیے ہر ساتھی صاحب مجاہد سے حمایت کے لیے بچوں کے لیے گھر میں کرا سکتا ہے تو ذکر کرنے والے کو یہ چاہیے کہ جو لطیفہ کرانا چاہتا ہے وہ وہ کلمات تعویذ تسمیہ پڑھنے کے بعد پہلے اپنے اس لطیفے کا رابطہ اس کے اصل سے کرے مثلاً پہلا لطیفہ آپ دوسرے کو کرانا چاہتے ہیں پہلے آسان اول سے اپنے لطیفے کا رابطہ قائم کریں۔ ہو گیا۔ اب آپ دوسرے کو کہتے ہیں کہ یہ تو ت اب میں اس کے لطیفے پر الفاظ کر دوں تو وہ جیتے پانچ دس ہزار لوگ بیٹھے ہوں گے وہ وہاں تک منقسم ہوتی چلی جائے گی اس طرح سے ان کو فائدہ ہوگا اور اگر آپ یہ طریقہ اختیار نہیں کریں گے تو پھر انہیںვნافائدہ تو پہنچا رہے گا لیکن جو پہنچنا چاہیے وہ نہیں ہوگا۔ اس طرح جب آپ دوسرا لطیفہ کر دانا چاہتے ہیں تو پہلے جنہیں آپ ذکر کر رہے ہیں وہ دوسرا لطیفہ کر رہے ہیں۔ تو کرواتے والا اپنے لطیفے کا

رابط دوسرے آسمان سے کرے۔ ایک دو چار سانس لے لے دو چار دفعہ اللہ انشاء کرے پھر انہیں کہے کہ آم آؤ دوسرے بسینے پر اور پھر اس کے انواران کے لطیفہ برانفا کرے تو اس طریقہ وہ ہر لطیفے کو چلاتا جائے۔ میرے خیال میں بندے نے کئی دفعہ بتایا تو یہ سب جولو ایک بار پھر ہی۔

ایک نیا دی بات ہیں آپ کو تاؤں اس میں بڑی غلطی لگتی ہے اور اکثر بڑے ساتھی غلطی کرتے ہیں ذکر جبریل ذکر لانی جن سلاسل میں سانس میں جو اللہ ہو گا ذکر کرتے ہیں تو اس میں طریقہ یہ ہے کہ لفظ اللہ کو دل سے کھینچ کر اس کتد سے پرالت اور ہو کی ضرب اس پر۔ اللہ ہو یا اللہ اس طرح کرتے ہیں۔ تو میں نے دیکھا ہے کہ اکثر ساتھی جب لوگوں کو ذکر بتاتے ہیں تو کہتے ہیں کہ جب سانس کھینچو تو اندر سے اللہ کو کھینچو اور ہر کی ضرب لگے وہ ایسا نہیں ہے ہمارا طریقہ ذکر یہ ہے کہ جب سانس اندر جاتا ہے تو لفظ اللہ اس کے ساتھ دل کی گہرائی تک اندر جاتا ہوا محسوس کر دو۔ تو ہمارے اس طریقہ ذکر میں سب سے کہ جب آپ سانس لیتے ہیں تو اس میں لفظ اللہ کو اندر دل کی گہرائی تک اترتا ہوا محسوس کریں اور جب سانس چھوڑتے ہیں تو اس سانس کے ساتھ اندر سے ہوا خارج ہو رہا وہ اس کی چوٹ لطیفے پر بڑے ساسی طرح آپ دوسرے لطیفے پر جاتے ہیں تو لفظ اللہ کو سانس کے ساتھ اس لطیفے تک اترتا دیکھیں اور جب چھوڑتے ہیں تو ہر کی ضرب لطیفہ پر لگے ساسی طرح سے تیسرے جو تھے ساتویں لطیفے پر جاتے ہیں۔ حضرت جی! ہمیں یہ سمجھایا کرتے تھے کہ جب ساتویں لطیفے پر اندر سانس جب لیتے ہیں تو آپ یہ سمجھیں کہ لفظ اللہ چوٹی سے لیکر پاؤں کے تانوں تک رگ رگ میں دھنسن گیا ہے اور جب آپ ہو گئیں پھر پورا بدن ایک شعلہ بن جاتے ہر مسام سے پھر وہ شعلہ نکلے اس لیے سلطان الاذکار کہتے ہیں کہ تمام ذرات جسم ہو میں وہ ذکر ہوتے ہیں تو یہ حضرات جو ذکر کرتے ہیں یا ذکر کا طریقہ بتاتے ہیں یہ بڑی احتیاط سے نوٹ کر لیں کہ ہمارا طریقہ یہ ہے کہ جب سانس اندر کھینچی تو لفظ اللہ دل کی گہرائی تک اندر اترتا ہوا جائے جب سانس چھوڑتے ہیں تو خارج ہوا ہر کی چوٹ لطیفے پر لگے۔

سوال: مورخ وادی نخلہ کو جنگ بدر کے اسباب میں بیان کرتے ہیں؟

جواب: بدر کے اسباب جو میں نے عرض کئے ہیں یہ مستند ہیں۔ سبب بدر کا صرف یہ تھا کہ وہ ہرج تہاکی قافلہ ویسے تو اہل مکہ کی عام معیشت تھی یہی تھی تاکہ لوگوں سے مل کر سرمایہ لگا لگا ایک تجارتی قافلہ ترتیب دیا اپنے حصے مقرر ہو گئے لیکن یہ قافلہ جو تھا یہ واحد ایسا قافلہ تھا جس میں اہل مکہ میں سے کوئی گھرا بس نہیں تھا جس نے سرمایہ نہ لگایا ہو۔ اور اس سرطے کو خلف اسلام فوج کی تیار ہی یہ متاع خرچ ہوتا تھا۔

سوال: عبادت اور عادت میں کیا فرق ہے۔ میرا میرے دل میں خیال آیا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم مصافحہ کے لیے ہاتھ بڑھا رہے ہیں میں چاہتا تھا کہ مصافحہ کروں لیکن آپ کے غیظ نے دعا مانگنی شروع کر دی۔ میرا یہ خیال کہاں تک درست ہے؟

جواب: عبادت بھی صرف ایک ثبوت رکھتی ہے اور وہ ثبوت ہے کہ یہ ہم نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کیا۔ کرنے کا حکم دیا یا کسی نے آپ کے سامنے کیا تو آپ نے پسند فرمایا۔ یہ ثبوت باتوں کو سنت کہا جاتا ہے۔ فرض کی حیثیت بھی یہ ہے کہ حضور نے اس کی ضروری کہ یہ اللہ کا حکم ہے۔ اور آپ پر فرض ہے وہ فرض ہو گیا۔ اور حضور کی ذات ایسی ہے کہ جو فرض ہیں ان میں آپ نے اپنے آپ کو الگ نہیں کیا بلکہ امت کی سنت زیادہ بوجھ جو ہے وہ اپنی ذات گرامی پر رکھا اس کے بعد جو امور سنت ہیں جنہیں سنت ہو کہ وہ آپ کہتے ہیں سنت باعتبار عقیدے کے سنت ہوتی ہے اور اس پر عمل کرنا فرض ہوتا ہے۔ یعنی اس حد تک عبادت ہوتی کہ وہ باعتبار عقیدے کے تو سنت ہے لیکن اس پر عمل کرنا فرض ہوتا ہے کیونکہ اللہ نے حضور کی اطاعت کا حکم واضح دیا اطيعوا اللہ واطيعوا الرسول اور جو حکم نص قرآن سے ثابت ہو وہ فرض ہوتا ہے۔ اب اس سے آگے بے عبادت، عادت محمد رسول اللہ میری آپ کی عادت کی کوئی حیثیت نہیں وہ عادت جو عادت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تھی جو نہ فرض ہے نہ واجب ہے نہ سنت ہے نہ حضور نے ویسا کرنے کا حکم دیا ہے لیکن اگر کوئی اس عادت کو بھی اپنالے تو نورا علی نور ہو جاتا ہے یعنی اور جو عبادی ہیں سنن عبادی جو ہیں ان پر عمل تو فرض ہے وہ



ہیں سب لیکن عمل فرض ہے جو امور غارہ میں ان پر عمل کرنا ضروری نہیں لیکن عمل کرنے سے تو نور علی نور ہے۔ ایک طرف ان کی خلافت علی منہاج النبوت شیخین کی منزلت اور کور صدیق کی اور فاروق اعظمؓ کی یہ جوہر کے نزدیک اس معیار پر ہے جس معیار پر نبوت نے لوگوں کو فرض بیجا یا ہے خلافت لیکن اسے کہتے ہیں خلافت علی منہاج النبوت خلافت اس معیار پر اس راستے پر جس پر آبر کرم ہند نموی میں برساتا تھا اس لیے اس کی دلیل ہے قرآن میں کہ نبوت کا بہت بڑا فیض تھا۔ **تَقَاتِفَ كَيْفِيْنَ قَاتُوْا بِيَكْتُمْ** کہ بڑے بڑے پڑھتا ہے اس کی دوسرے مسلمان کے لیے اس کے ساتھ الفت کا رشتہ بن جاتا تھا۔ عہد صدیق نہیں بہ الفت قائم رہی۔ عہد فاروقی میں یہ الفت قائم رہی۔ شہادت فاروقی تو وہ پہلا حادثہ تھا جہاں سے اختلافات کی بنیاد پڑھی۔ تو اس سے پہلے جو مہم شیخین کا ہے وہ علی منہاج النبوت ہے۔ اس پائے کا انسان ریاست میں دنیا میں اس زمانے کے بڑے بڑے سیاستدانوں کو آپ نے شکست دی میدان جنگ میں اس زمانے کے بڑے بڑے جرنیلوں کو نیچا دکھایا لیکن یہاں پہنچ کر یہ حال ہو گیا تھا۔ سیدنا فاروق اعظم کا لاکھ پڑنے کے ساتھ ہی اس کا بازو لیا تھا تو بیٹے سے فرمایا جارھیری لے آؤ تو وہ پھیری لائے کہ ضرورت ہوگی تو اس طرح کر کے بازو نہ کال کر چھوے اسے پکڑا کہ یہاں درمیان سے کاٹ دو اس نے کہا کہ اگر چھیری سے تو ڈیر ڈھا میڑا کسٹے گا تو قینچی اٹھا کے نہ لاؤں۔ نہیں فرمایا کاٹ دو حضور کے کرتے کا بازو لیا تھا تو آپ نے ایک دفعہ چھیری سے کاٹا تھا۔ یعنی اختیاری نہیں ہے یہ تصنع نہیں ہے اس میں کرتے کا بازو ڈیر ڈھا ہے یا سیدھا رہے کاٹو تو چھیری سے کہ حضور نے کاٹا۔ اب چھیری سے کاٹنا سنت تو نہیں ہے نہ کسٹے تو بھی منع نہیں، لمبائی رکھیں چھوٹا کر دیں کوئی لے امور عادیہ سے کوئی تعلق نہیں لیکن انہیں طبعا اور مزاجاً حضور کی ذات میں اتنی فنا حاصل ہو گئی تھی۔ کہ جب دعا کرتے تھے کہ **لَوْ كَرْتُمْ عَلَى اللَّهِ لَمْ أَزِدْ شَيْئًا** سنہا کہ **فِي سَبِيلِكَ فَيُكَلِّمُكَ حَيْبُكَ**۔ یا اللہ مجھے اپنے راستے میں شہید کر دے اور اپنے نبی کے شہر میں کر دے تو صحابہ کہتے تھے امیر المؤمنین آپ کے خادم میں اور یہاں

تک سنا گیا ہے انفریقہ تک کفر کی طاقتوں کو شکست دے رہے ہیں آپ کہتے ہیں یا اللہ مجھے یہاں درینہ منورہ میں شہید کر۔ آپ کیسی بائیں کرتے ہیں اس میں عقل کا کوئی تعلق نہیں اس کا کوئی سبب نہیں آپ کیا بات کرتے ہیں۔ آپ کہتے جارھیری چاہتا ہے میں کیا کروں۔ مجھے خود سمجھ نہیں آتی کہ یہ کیسے ممکن ہو گا۔ لیکن میرا دل چاہتا ہے کہ تمہا کا شہر ہو اور وہاں میرے وجود کے منگڑے ہو جائیں میرا خون یہ ہے میں کٹ جاؤں تو ان کے لیے رب کریم نے صرف نبی کے شہر میں بلکہ نبی کے اسی حجرے میں جہاں خود حضورؐ دس برس نمازیں پڑھانی تھیں وہاں شہادت کا اہتمام کر دیا۔ اب یہ عادت یہ فہم ہونا یہ ایک کال ہے اللہ کی طرف سے عطا ہوتا ہے کسی تکلف سے نہیں ہوتا۔ مزاج ایسا بن جاتا ہے ایک درجے پر جا کر مزاج بن جاتا ہے کہ آدمی کی عادت جو ہے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی اس میں فرق نہیں کرتا بے اختیار ہو جاتا ہے۔ اور اس طرح سے کرنے لگتا ہے۔ خواہ وہ کتنا بد رہو سیاستدان ہو۔ بیٹھا لکھا ہو دال پہنچ کر اس جیسا ہو جاتا ہے۔ اب رہ آپ کا دوسرا سوال تو کیونکہ بیشتر لوگوں کو مراقبہ فتاویٰ الرسول کریمؐ جاتا ہے۔ تو جو سختی مستندی ہوں ساتھ ذکر کر رہے ہوں انہیں بھی اس کی جھلک نظر آ جانا کوئی بڑی بات نہیں ہے اور شیطان تو ان دنوں بفضل اللہ سے ہی قید رہا تو رمضان کے بعد ہی بد معاشری کے لیے آتے گا۔ ابھی تک تو بندھا ہوا ہے اس کا ٹکر رمضان نہ کریں رمضان میں جو خطائیں ہم کرتے ہیں یہ میں نے بھی عرض کیا تھا کہ اس کا ہیں نورس لینا چاہیے کہ اتنی شیطانیت خود ہمارے وجود میں آگئی ہے کیونکہ شیطان تو قید کر دیتے گئے رمضان المبارک کا جب چاند طلوع ہوتا ہے تو چھوٹے بڑے تو حدیث شریف میں چھوٹے بڑے کی تفصیل آئی ہے آپ نے فرمایا ہر چھوٹا بڑا شیطان قید کر دیا جاتا ہے۔ ابلیس سے لے کر ہر وہ چھوٹا بڑا شیطان جو اس کی ذریت میں اس کا کام کرتا ہے۔ پیچھے رہ جاتے ہیں۔ جن اور انسان۔ شیطانین الجن والنس انسانوں میں بھی لوگ شیطان بن جاتے ہیں۔ اور جنوں میں

طرح ان تک نسبت پہنچی۔ تا بعین کوتا بعین سے تعلق بعین کو صحابہ سے صحابہ کو حضور سے۔ دہاں سے یہاں تک کسی نہ کسی فرد کے طبعی یہ برکات پہنچیں اسی کو شیخ کہا جاتا ہے سب سے زیادہ محنت شیطان اس بات پر کرتا ہے کہ اس شخص کو شیخ سے بدلہ کر دے۔ اگر مختلف قسم کے اہام تہمتیں شیخ پر لگا کر ان سے اسے بدلہ کر دوں۔ تو وہ بیوقوف یا تحفظ جو اسے حاصل ہے۔ اس سے یہ محروم ہو جائے تو پھر اسے مل بھی پکڑ لوں گا۔ غیب سے میری کھیلوں کا۔ اگر اللہ ہر بات کرے۔ آدمی اس سے مل جاتا ہے تو پھر حضرت فرمایا کرتے تھے پھر کئے کی طرح جیونگتا ہے۔ کبھی کسی بچے کو دھکا دے کہ گرا دیا کبھی پڑوسی پر کبنا مانتا ہے کبہ دیا کہ اسے گالیاں دیدر کبھی اس کے کسی رشتہ دار کو تھپکا دیا کبھی حکومت اگر ملانہ ہے کہیں تو افسر اگر شیطان کا دوست ہے تو اس کے ذہن میں کھلی پیدا کر دی کہہ مارا سے دانٹ پلاتی ہے تو اس طرح کی۔ ایک واقعہ ہوا کہ حضرت جی رحمتہ اللہ تعالیٰ علیہ کے ہاں اس طرح بھیڑ ہوتی تھی، مناظرے ہوتے تھے باطل قوتوں کے خلاف تقریباً جیسے تقسیم ملک کے بعد تو سفر توجیب سوتے تو کمرے میں اگر سوتے تو کبھی پتہ چلنا کہ گھوڑا دوڑ رہا ہے چیت پر تو چھت پر گھوڑوں کا کیا دوڑنا شیطان ہوتا تھا کہ تیند خراب کر دوں کیلو کل اور نہیں تو عقوڑا کام کر ب۔ کبھی چار پائی کے نیچے جیسے کتا ٹیریاں چماتا ہے اس طرح کی آواز کبھی صحن میں کسی کے رونے کی آواز لگا دیا۔ تیند کھل گئی تو کچھ بھی نہیں۔

تو ایک دفعہ ہم کچھ ساتھی تھے تو حضرت نے فرمایا کہ بار غوث بہاؤ الدین رحمتہ اللہ علیہ سے عرض کرتے ہیں کہ اس کا کوئی اتہام ہونا چاہیے۔ اس نے بڑا تنگ کیا ہے۔ تو مجھے بڑی اچھی طرح یاد ہے حضرت کی عادت تھی ساتھیوں سے فرما دیا کرتے یا مزاح کہ وہ فلاں بزرگ کی خدمت میں میرا بھی سلام پیش کر دو۔ یہ درخواست بھی پیش کر وہ حضرت کی عادت شریف بھی جو ساری عمر ایسا کیا۔ ان ساتھیوں سے یا غوث صاحب سے میرا سلام بھی عرض کرو اور ان سے عرض کرو یہ بڑا تنگ کرتا ہے میں بڑا پریشان ہوں تو انہوں نے فرمایا کہ جب میرا زمانہ تھا تو میری یہ عادت تھی میں کسی کے ہاتھ کا پسا ہوا آٹا نہیں کھاتا تھا۔

بھی اور جو یہ ظلم رمضان میں ہوتے ہیں یا خطائیں تو یہ اتلازہ ہمیں کرنا چاہیے کہ اتنی اتنی شیطانیت شیطانی باتیں خود ہمارے وجود میں آگئی ہیں جس سے ہمیں نجات لگو خلاصی ہو گی تو کرم ہو گا۔ تو انشاء اللہ بفضل اللہ یہ اللہ کا انعام ہے کہ یہاں کوئی شیطان کی مداخلت نہیں۔

کیونکہ آپ دیکھتے ہیں صبح شام بے شمار لوگ زیارت سے مستفید ہوتے ہیں توجیب سورج نکل رہا ہوتا ہے تو کبھی کبھی کم نظر والے کو بھی اس کی تازت محسوس ہوتی ہے یہ کوئی عجیب بات تو نہیں ہوگی۔ یہ اللہ کا احسان ہے۔

سوال :- جنات جو ساتھیوں کے گھر میں گھس آتے ہیں اور تنگ کرتے ہیں کبھی بچے کو تنگ کیا کبھی کچھ کیا اس کے بارے میں کچھ ایسی بات مرحمت فرمائیں جن کو ساتھی پڑھ لیں۔ جواب :- دو باتیں ہیں اس میں جسے آپ سمجھتے ہیں نا جنات تنگ کرتے ہیں یہ بڑے جنات نہیں ہوتے شیطان کا نہیں

ایک طریقہ دار دات یہ ہے کہ سب سے پہلے شیطان انسان کے عقاید پر حملہ آور ہوتا ہے۔ جب اس کے عقاید میں شرک پایا جائے تو اسے کسی سے فائدہ ہوتا ہی نہیں۔ وہ چاہتا ہے کہ آدمی کے عقیدے میں شرک کی آمیزش کر دے پھر وہ کسی بڑے بڑے سے بڑے شیخ کے پاس کسی نبی کے در پر

بھی بیٹھا ہے تو اسے فائدہ نہیں ہوتا۔ شرک ماننا ہے۔ ترض کو قبول کرنے کی استعداد بھی نہیں رکھتا۔ اگر آدمی عقائد میں اس سے گمراہ نہ ہوا اور وہ شرک میں مبتلا نہ ہو تو پھر وہ چاہتا ہے کہ کم از کم اعمال اس کے اچھے نہ ہوں کہ بد کردار جو ہوتا ہے وہ بھی فضوفا سے حرج رہتا ہے۔ پھر وہ چاہتا ہے کہ عمل برائی میں اسے میں چھٹسا دوں۔ اور عمل برائی بالآخر

عقیدے کی تباہی پر لے جاتی ہے۔ اسے مفضی الی لکھتے ہیں یعنی رفتہ رفتہ کفر کی طرف لے کر جانورالی ہوتی ہے۔ چونکہ یہ ایک مرض ہے جو موت کی طرف لے جائے گا۔ اگر کوئی وہاں سے بھی بچ جائے تو اس کا سبب اس کا کسی نہ کسی شخص کے ساتھ

اس کی نسبت کا سبب ہوتا ہے۔

چونکہ حضور کے ساتھ براہ راست تعلق تو صحابہ کا تھا تا بعین کو صحابہ سے تعلق تھا اور صحابہ کو حضور سے۔ اس

عقیدت پر اسکی رسائی نہ ہو تو اللہ ہمارے اعمال کو اس کی پہنچ سے باہر رکھے تو یہ جھوٹی جھوٹی باتیں کھانے میں نمک مرخ نہ ہو تو کوئی مزہ نہیں رہتا پھر تو زندگی بے مزہ ہو جاتی ہے اسے رہنا چاہیے آخر آپ خود کھانے میں بھی تو مرچیں ڈالتے ہیں کیوں ڈالتے ہیں حالانکہ وہ تلخ ہوتی ہیں لیکن اس کے بغیر بات نہیں زندگی میں یہ نمک مرخ ہوتا ہے یہ کوئی نہیں بہ چلتا رہنے کا اللہ کریم کی معیت حاصل ہو اس کی یاد نصیب ہو اللہ کا ذکر نصیب ہو تو یہ اس کی یاد بڑا جڑ ہے یہ ہمارے بیشتر خطاؤں کی بخشش کا سبب بن جاتی ہے۔ ترقی درجات کا سبب بن جاتی ہے۔

تو حدیث شریفین میں حضور فرماتے ہیں کہ مومن کے باطن میں کاشٹیاں بچھ جائے اس کے بدلے میں اس کی درجات بلند ہو جاتے ہیں وہ ضائع نہیں جاتا۔

یہ جو پریشانیان چھوٹیاں موٹیاں بنا آتے ہیں تو یہ تلافی مافات اور ترقی درجات کا سبب بھی بنتی ہیں۔ ایسی کوئی گھبرانے کی بات نہیں بات گھبرانے کی تب ہے کہ اللہ کی یاد چھوٹ جائے یہ بے تو سب کچھ سلامت ہے۔

اس میں بھی ہاتھ کی خوشست کی آمیزش آ جاتی ہے۔ میں کچھ غلط لیکر خود اندر بٹھ کر جکی پیٹا تھا اور ایک بتن آٹے کا بھر لیتا تھا اس میں سے اپنے لیے ایک ٹی صحت ایک روٹی شام کچھ ایسا تھا تو یہ خبر نہ تھی دفعہ ایسا کرتا تھا کہ میں سارا دن جکی بیتا یا ساری رات لگا کر مرکا آٹے کا بھرتا تو میں سو جاتا تھا تو اس میں سے آٹا بے ایمان لے جاتا اس میں مٹی بھر جاتا۔ میں بڑا پریشان ہوتا تھا کہ یاد آ رہی ہے میں پکے پیسوں گا۔ تو خود میرے ساکھ تو رہتا تھا آپ کے لیے اب میں اسے کیا کہوں۔ انہوں نے جب یہ اپنی بات بتائی کہ مجھے بھی یہی طرح تنگ کرتا تھا تو آپ کے بے میرے کہنے سے یہ کہیں رک جائے گا یہ تو اسی طرح کرے گا۔

یعنی پھر یہ بھی بچے کو ڈکا دیا کبھی رتن ہلا دیا کبھی کوئی بیخیز یہاں سے اٹھا کر وہاں رکھ دی تو یہ حین نہیں کرتے یہ شیطاں کرتا ہے یہ تو کوئی بات نہیں یہ تو

ایسا تو ہوتا ہے محبت میں یا جنگ میں تو ایسی باتیں ہوتی ہیں ایسا تو کوئی بات نہیں۔

یعنی اللہ اس کو ہمارے عقائد پر دسترس نہ دے ہمارے

Phone: 525736

WAHID JEWELLERS

FOR

QUALITY GOLD JEWELLERY

4, SAIGAL MARKET,  
ZAIBUNNISA STREET,  
SADDAR, KARACHI.



# شریعت، اسلام

## اور تصاویر

۱۔ باندا چیزوں کی تصاویر بنانا اور استعمال کرنا حرام نہیں تھا۔ مگر چونکہ چھپی امتوں میں اس کا مشاہدہ ہوا کہ لوگوں کی تصاویر ان کی یادگار کے طور پر بنائیں اور انہیں اپنے عبادت خانوں میں اس غرض کے لیے رکھا کہ ان کو دیکھ کر ان کی عبادت گزاروں کی نقشہ سامنے آئے تو خود ہمیں بھی عبادت کی توفیق ہوگی۔ مگر ذمہ فرستہ ان لوگوں نے انہی تصاویر کو اپنا مسیود بنا لیا اور بت پرستی شروع ہو گئی یہی گزشتہ امتوں میں جانداروں کی تصاویر بت پرستی کا ذریعہ بن گئیں شریعت اسلام کے لیے چونکہ قیامت تک قائم اور باقی رہنا مقدر ہے اللہ ہے۔ اس لیے اس میں اس کا خاص اہتمام کیا گیا ہے کہ جس طرح اصل حرام چیزوں اور معاصی کو حرام و ممنوع کیا گیا ہے اسی طرح ان کے ذرائع اور اسباب قسریہ کو بھی اصل حرام کے ساتھ حرام کر کے حرام کر دیا گیا ہے۔ اصل جرم عظیم شرک ہے اس کی ممانعت ہوئی تو جن راستوں سے بت پرستی آسکتی تھی ان پر بھی شرعی پہرہ بٹھا دیا گیا اور بت پرستی کے ذرائع اور اسباب قسریہ کو بھی حرام کر دیا گیا۔ ذمی روح کی تصاویر کا بنانا اور استعمال کرنا اسی اصول کی بنا پر حرام کیا گیا۔

يَعْلَمُونَ لَهُ مَا يَشَاءُ مِنْ مَحَارِبٍ ذَمًا قَبِيلٍ وَجَعَلَن  
كَالْيَكُوتِ ابَّ وَصَدُودٍ وَسَيِّئَةٍ ۝ ۱۳-۱۴  
ترجمہ: بناتے اس کے واسطے جو کچھ چاہتا۔ نکلنے اور  
تصویریں اور لگن جیسے تالاب اور دگیں چیلوں پر جمی ہوئی،  
ذمہ قبیل۔ مثال کی جیسے ہے۔ لغت عربی (قاموس) کے  
مطابق مثال تصویر کو کہا جاتا ہے۔ ابن عربی نے احکام القرون میں  
فرمایا کہ مثال یعنی تصویر دو طرح کی ہوتی ہیں۔ ایک ذمی روح جاندار  
چیزوں کی تصویر۔ دوسرے غیر ذمی روح بے جان چیزوں کی۔ پھر  
بے جان چیزوں میں دو قسمیں ہیں۔ ایک جامد جس میں زیادتی اور  
نمو نہیں ہوتا جیسے پتھر، مٹی وغیرہ، دوسرے نالی جس میں نمو اور  
زیادتی ہوتی رہتی ہے جیسے درخت وغیرہ۔ جناب حضرت سلیمان  
علیہ السلام کے لیے ان سب قسم کی چیزوں کی تصویریں بناتے تھے  
اول تو لفظ تماشیل کے علوم ہی سے بات سمجھی جاتی ہے کہ یہ تصاویر  
کسی خاص قسم کی نہیں بلکہ ہر قسم کے لیے عام تھیں۔ دوسرے تاریخی  
روایات میں تخت سلیمان پر ہر نردوں کی تصاویر ہونا نہیں مذکور ہے  
اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت سلیمان کی شریعت

اسی طرح شراب حرام کی گئی تو اس کی خرید و فروخت اس کی نقل و حرکت کی ضرورت نہیں۔ اس کی صحت سب حرام کی گئی جو شراب نوشی کے ذائقے میں رچو رچا حرام کی گئی تو کسی کے مکان میں بلا اجازت داخل ہونا بلکہ باہر سے جھانکنا بھی ممنوع کر دیا گیا۔ زنا حرام کیا گیا تو غیر محرم کی طرف بالخصوص نظر کرنے کو بھی حرام کر دیا گیا۔ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے فرمان۔

(۱) بروایت عبد اللہ بن مسعود: **اكتسبوا الناس عذاباً بغير القيامة المصونة** یعنی سب سے زیادہ سب سے سخت عذاب میں قیامت کے روز تصویر بنانے والے تلوں گے۔

(بخاری مسلم)

(۲) بروایت حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما: **كل مصور في النار** (صیغہ) اس دور میں یہ کہا جاتا ہے کہ آپ کے عہد مبارک میں تصاویر کو جس حیثیت سے استعمال کیا جاتا تھا وہ ذریعہ بت پرستی بن سکتی تھی۔ لیکن آج کل تصویر سے وہ کام لیتے جاتے ہیں کہ یہ ضرورت زندگی میں داخل ہو گئی ہے۔ اس میں بت پرستی اور عبادت کا کوئی تصور دور کا بھی نہیں تو یہ حالت جو بت پرستی کے خطروں سے کی گئی تھی اب مرتفع ہو جانی چاہیے۔

اس کی وضاحت یہ ہے کہ اولاً یہ کہنا بھی درست نہیں کہ آج کل تصویر ذریعہ بت پرستی نہیں رہی۔ اس لیے کہ آج بھی کتنے فرقے اور گروہ ہیں جو اپنے پیروں کی تصویر کی پوجا پاٹ کرتے ہیں اور حکم کسی علت پر قائم ہو یہ ضروری نہیں کہ وہ ہر فرد میں پایا جائے۔ علاوہ ازیں تصویر کی حماقت کا سبب صرف ایک یہ ہی نہیں کہ وہ بت پرستی کا ذریعہ ہے۔ بلکہ احادیث صحیحہ میں اسکی حرمت کی اور وجہ بھی مذکور ہیں۔

۱۔ تصویر سازی حق تعالیٰ کی صفات خاص کی نقالی ہے۔ منوہ حق تعالیٰ کے اسما حسنیٰ میں سے ہے اور صورت نگری دراصل اسی کے لیے سزاوار اور اسی کی قدرت میں ہے کہ مخلوقات کی ہزاروں اجناس اور انواع اور ہر نوع میں اس کے کرداروں افراد لیکن ایک کی صورت دوسرے سے نہیں ملتی انسان ہی کو دیکھیں کہ مواد و صورت کی صورت میں نمایاں

امتیاز۔ پھر عورتوں اور مردوں کے کرداروں افراد میں دو فرق بالکل یکساں نہیں ہیں۔ یہ صورت نگری اللہ تعالیٰ کے سوا کسی کی قدرت میں ہے۔ جو انسان کسی جاندار کا ٹیسرہ یا نقش اور رنگ سے اس کی تصویر بناتا ہے۔ وہ گویا عملی طور پر یہ دعویٰ کرتا ہے کہ وہ بھی صورت نگری کر سکتا ہے۔ اس لیے احادیث میں ہے کہ قیامت کے روز تصویریں بلانے والے کو کہا جائے گا کہ جب تم ہماری نقل اتاری تو اس کو مکمل طور پر کر کے دکھاؤ کہ ان میں روح بھی ڈال کر دکھاؤ۔

۲۔ اللہ کے فرشتوں کو تصویر اور کتبے سے نفرت ہے جس گھر میں یہ چیزیں ہوتی ہیں اس میں رحمت کے فرشتے داخل نہیں ہوتے جس کے سبب اس گھر کی برکت اور نوا نیرت مٹ جاتی ہے۔ گھر میں بسنے والوں کی عبادت و اطاعت کی توفیق گھٹ جاتی ہے۔ جب کوئی گھر رحمت کے فرشتوں سے خالی ہو گا تو شیاطین کے گھر لیتے ہیں اور اس میں بسنے والے کے دلوں میں گناہوں کے وسوسے پیدا کرتے ہیں۔ چنانچہ مشہور مقولہ ہے "خانہ خالی را دیوی گرد"۔

۳۔ تصویریں دنیا کی زائدا ضرورت ریت ہیں اور اس زمانہ میں صیغہ تصاویر سے چند فوائد حاصل کئے جاتے ہیں ہزاروں تلامذہ اور فاضل بھی ان ہی تصاویر سے تم لیتی ہے۔

فرض شریعت اسلام نے صرف ایک وجہ سے نہیں بلکہ بہت سے اسباب پر نظر کر کے جاندار کی تصاویر بنانے اور اس کے استعمال کرنے کو حرام قرار دیدیا ہے۔ اب اگر کسی خاص فرد میں یا امر میں فرض کر لیں کہ وہ اسباب اتفاق سے موجود نہ ہوں تو اس اتفاق واقف سے قانون شرعی بدل نہیں سکتا۔

# انجمن میں

قاریہ

## خود سے دھوکا

ہمارے معاشرے میں مرد استاد سے پڑھنا قابل قبول ہے۔ مرد ڈاکٹر سے علاج چاہتا ہے۔ درزی کو کپڑے کے لیے ناپ دینے میں کوئی حرج نہیں۔ لیکن نئے اعتراض کرنے والے کہتے ہیں کہ اپنے مرشد و شیخ سے دین سیکھنا، اللہ کا نام سیکھنا، ذکر سیکھنا غیر شرعی ہے۔

ماسٹر صاحبان کو نااہل قرار دے کر ایک دوست کے مشورے پر مقامی بازار کالج کے قابل ترین پروفیسر صاحب سے یوشن پڑھنا شروع کر دی۔ یہ پروفیسر صاحب خالصتاً ہماری اس دوست کی بیٹی بہن کی دربارت تھے۔ ادا و قیام آج تک ان باجی صاحبہ کے مشکور ہیں کیونکہ ان پروفیسر صاحب نے ہمیں حقیقتاً اس قابل بنا دیا کہ ہم گاؤں بہن کرنا تھیں ڈگری لیے مسکرا سکیں۔

تیسری رخصتوں کے جوار میں

تیسری عاقلیت کے حصار میں

میں گناہگار پہنچ گیا

کوئی کام آنا لیا ریا

اسی دوران حسن اتفاق کہ ہماری وہی دوست جس کی بہن نے ہمیں ان لائق و تجربہ کار پروفیسر صاحب کی راہ دکھائی تھی حجامت میں شامل ہو گئی۔ گزشتہ ہفتہ میں ان سے ملنے گئی تو معلوم ہوا کہ ان کی باجی کو ہمارے سلیب کے "خیر نسلی" طریقہ پر لبریشن اعتراض ہے۔ نہایت حیرت سے پوچھا کہ اس طریقہ کو تو اب دیکھا نہیں کہ خواتین ایک مرد سے ذکر سیکھنے کیوں مانتی ہیں؟ بالکل اسی نوعیت کا ایک سوال حضرت جی سے بھی پوچھا گیا تھا اس کا جواب تو حضرت نے دلائل نہایت خوبصورتی سے ارشاد فرمایا لیکن بہانہ ہم اپنی ان باجی صاحبہ سے جواباً ایک سوال پوچھتے ہیں کہ ان کے نزدیک لبریشن کے امتحان میں کامیاب زیادہ اہم ہے یا امتحان آؤٹ میں؟ اس امتحان میں کامیاب ہونے کے لیے تو ہمیں ایک ایسے پروفیسر صاحب کی راہ دکھلا دی گئی جن کی فطرت و اسماں سے ہم

کس شاعر نے ایک دفعہ انگریزی کے متعلق اپنی لائے کاغذ لہوراتی سے اظہار کرتے ہوئے کہا تھا۔

"کچھ ایسی ڈیپریٹ ہے کہ کم بخت آتی ہے نہ جاتی ہے"

پاکستان بنتے ہی اسے لاری مضمون کی حیثیت حاصل ہو گئی مگر ۲۴ سال گزر جانے کے باوجود وطن عزیز کے طالب علموں کی اکثریت کو نہ تو یہ آتی ہے اور نہ ہی وطن عزیز سے جاتی ہے اور یوں لاکھوں طالب علموں کی طرح ہم بھی اس سے نالاں ہی رہے جب کبھی ہیں امتحانات آتے ہیں ہمیں سب سے زیادہ ٹکسای انگریزی کی ہوا کرتی تھی۔ اور نتیجہ نکلنے پر یہی دعا ہوتی کہ والد صاحب کی نظر بس اس مضمون میں حاصل کر دے مگر وہ یہ نہ پڑھے ہاں دوسرے مضامین کا رزلٹ وہ بے حد شوق سے ملاحظہ فرمائیں مگر جناب والد صاحب بھی سب سے پہلے اسی مضمون کے غیر دیکھتے اور اس کے بعد کیا ہوتا؟ یہ ہمارا اور ہمارے والد صاحب کا معاملہ ہے۔ ہاں آتا جتا دیتے ہیں کہ رزلٹ گھٹیں آنے کے بعد ڈپریشن کا کتاب کسی نہ کسی ماسٹر صاحب کی صورت میں ہم پر نازل ہو جاتا۔ بہر حال باقی جانتے ہیں تو جیسے تیسے ہم پاس کئے مگر جب آیا باجی اسے کامرہ تو ہمارے ہوش اڑ گئے۔ گاؤں بہن کر ڈگری لینے کا ایک اپنا لطف اور پیام ہوتا ہے مگر ہمارے اس شوق کے پورا ہونے کی واہ میں بس ایک ہماری فیصلہ دوسیا دکھڑا تھا اور وہ تھا یہی ظالم انگریزی کا مضمون کا کالج چار سالہ تعلیم پانے کے بعد ہمیں اپنے فاناو سمجھا رہے ہونے کا احساس بلکہ یقین ہو چکا تھا لہذا ہم نے والد صاحب کے سابقہ

واقف تھے اور ذوقہ باجی صاحبہ اور ہم ان سے

SHE LISTENED WITH BIG-LIPPED  
SURREISE. BVEAST-DEEP MID  
FLORER AND SPINE.  
HEV SKIN WAS A GVAPE,  
WHOC'S VEING RUN SHOW  
IN STED OF WINE.

جیسے شوروں کے منہم سمجھا کرتے کہ یہ ہمارے کورس میں شامل تھے۔ اور بورا انہیں پڑھنا ہماری مجبوری تھا۔

اس بات پہ عقل حیران ہے کہ ان انگریزی اور حساب پڑھانے والے مرد استادوں پہ کبھی بھی کسی کراہت اتر نہیں ہوا اور جب کہیں کسی کے دل میں کوئی اعتراض سر اٹھائے تو وہ فوراً اسے والدین کی مجبوری سمجھتے ہوئے مطمئن ہو جاتا ہے۔

فقط یہی نہیں ایت اسے میں وہیں نیشنل گارڈ کے لیے مرد فوجیوں کے زیر نگرانی W.N.G کی تربیت حاصل کرنا ہوا اسے مستحب نہیں سمجھا جاتا کہ اس تربیت کو حاصل کرنے کے بعد ملنے والے میں بنظر طالبات کا کھلی کلاسوں میں داخلے کے وقت داخلہ میرٹ پر پورے اترنے میں کام آتے ہیں اور یوں بھی طالبات داخلہ چلانا اور تھوڑی بہت فرسٹ ایئر سیکھتی ہیں اور یقیناً یہ دونوں چیزیں عملی زندگی میں فائدہ پہنچاتی ہیں۔ مرد استادانہ سے تعلیم حاصل کرنے۔ مرد فوجیوں سے

کی تربیت پانے کے علاوہ مرد ڈاکٹرز کے پاس جانے پر بھی کبھی کوئی مستعرض نہیں ہوا۔ استاد تو غیر تو ایک فاسٹے رو کر تعلیم دیتے ہیں لیکن مریض کو ٹھونک چاکر چیک کرنا ڈاکٹر کی مجبوری تھی کہ مریض کی نوعیت معلوم کرنے کے لیے یہ ضروری ہے یوں ہی اگر ڈاکٹر ایسا نہ کریں تو مریض کو سکھہ رہتا ہے کہ توجہ سے چیک نہیں کیا گیا۔ عام بخار، اذکار، یا کھانسی میں شہابیہ کبھی کسی خاتون نے لیڈری ڈاکٹر سے رجوع کیا ہو۔

یہاں میں گانا یا آانس سیکھنے کے لیے مرد حضرات کی خدمات حاصل کرنے یا لکھوانے کے لیے ہیر ڈریسر کے پاس جانے اور لباس سلوانے کے لیے درزیوں کو جسم کی بیانتش کرنے کی اجازت دینے والے اطفال کو دانش نریجیت نہیں لاؤں گی کہ وہ ایک

انگ موضوع ہے۔ لیکن میں جب مرد استادوں اور ڈاکٹرز کے پاس جانے کو عام سی بات سمجھنے والوں کو کسی پیر صاحب کے پاس خواتین کے بلنے پر مستعرض پائی ہوں تو واقعی حیرت ہوتا ہے سیدھی سی بات ہے کہ اگر دینی تعلیم کے لیے مرد استاد مقرر کیا جاسکتا ہے مرد ڈاکٹر سے رجوع کرنا جائز سمجھا جاتا ہے تو پھر بیچارے پیر یا مولوی نے کیا قصور کیا ہے؟ دراصل یہاں تو قصور گنہگار ہے یا پھر بیرون فیضوں کے متعلق عام نظریات آڑے آتے ہیں۔ جعلی بیرون اور پارسانی کا ملغ پڑھانے والے مولویوں نے لفظ مولوی اور پیر بدنام کر کے رکھ دیا ہے۔ یہ پیر آخر ہوتے کیا ہیں؟ اس سلسلے میں حضرت جی مظاہر کی خوبصورت تقریریں "المشرد" کے توسط سے ہم تک پہنچی رہتی ہیں۔ لہذا میں اس موضوع کی تفصیل میں گئے گئے نیز مختصر آہی کہوں گی کہ پیر یا شیخ روحانی سماج اور روحانی استاد کی حیثیت رکھتے ہیں۔ تو پھر مستعرض کراؤ عزیز و اگر روحانی مرض کے لیے مرد ڈاکٹر کے پاس جانا غیر شرعی فعل نہیں تو پھر روحانی معتبال کے لیے کسی شیخ کے پاس جانا اختلاف شریعت کی نگر ہو سکتا ہے، اسی طرح اگر دینی علوم کے لیے مرد استاد مقرر کیے جاسکتے ہیں تو پھر دینی اور روحانی علوم کے لیے کسی مرد کو بلانا کیوں جائز نہیں سمجھا جاتا؟

عجیب تر بات تو یہ ہے کہ یہ اعتراض کرنا لے خود شریعی پردے کی باندھی کسی حد تک کرتے ہیں؟ اسلام نے تو ہر اس رشتہ سے پردہ لازم قرار دیا ہے جس سے نکاح ہو سکتا ہے۔ دوسرے لفظوں میں ایک مسلمان خاتون کو ہر نامحرم سے پردہ کرنا ضروری ہے۔ حتیٰ کہ خانا اور بھتیجی نامحرموں کے ذمے میں آتے ہیں۔ یہ نہ ہرست پر ڈھ کر ممکن ہے کہ کچھ لوگ اسلام کے قانون کے پردہ پر غلط رائے کو مشکل تصور کرنے لگیں۔ خصوصاً ہمارے موجودہ معاشرے میں۔ تو دراصل ایسا اس لیے ہے کہ پردے کا تصور یا تو بالکل ختم ہو کر رہ گیا۔ یا پھر اسلام کی حدود سے بھی بالاتر سمجھ لیا گیا ہے۔

اسلامی نقطہ نظر سے عورت کے لیے لازم ہے کہ اس کا پردہ جسم ڈھکا ہوا اور کسی طور بھی بدن کی ساخت واضح نہ ہونے پائے۔ ایسا پوری آستین اور مناسب حد تک تراش تراش کی قمیض پر ٹھکا دوپٹہ جو اس قدر موٹا ہو کہ بدن نظر نہ آئے لے کر



پروردہ کی مشیبتی تقاضے کو پورا کیا جاسکتا ہے۔ اناکار اداؤں  
یوں بھی کھلا رکھنے کی اجازت ہے۔ مگر اگر یہ تو اور بھی پیشانی پر  
تھپکا اور من مذنبک چہرہ چھپا کر یہ مسکد بھی مل گیا جاسکتا ہے  
اور یقیناً اس جیلے میں کوئی نین خاتون کسی عین ناخرم کے سامنے  
آتے ہوئے دست خصوص نہیں کرے گی بشرطیکہ وہ خود بھی پردہ  
کرنا چاہتی ہو۔

بعض گھرانوں میں خاتون کے نام اور آواز تک کو پردہ سے  
میں رکھنا اسلام کے عین مطابق سمجھا جاتا ہے۔ جہاں تک نام  
کا تعلق ہے کہ میرے خیال میں اگر اسے پردہ میں رکھنا ضروری  
ہو تا تو پھر نبی رحمت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ساجزادیوں  
اور ازواج مطہرات کے نام کسی کو معلوم نہ ہوتے۔ رہی آواز تو  
اس مسئلہ میں علم ہے کہ عورت ناخرم سے بات کرتے ہوئے  
شرعی، بناوٹ، بانوج پیدا نہ کرے یعنی گفتگو عام، سادہ اور سیراٹ  
ہلے میں کرے۔ اگر آواز کو پھر چھپا کر رکھنا ضروری ہو تا تو یقیناً آج  
ہیں حضرت عائشہ صدیقہؓ سے مروی ایک حدیث میں یہ ہے  
کہ متی جو کسی صحابی کی وساطت سے ہم تک پہنچتی ہے۔

اول تو مجھے آج تک مسخرین خواتین و حضرات میں سے  
کوئی بھی ایسا نظر نہیں آیا جس نے اپنے قریبی ناخرم رشتہ داروں  
سے بھی پردہ کیا یا کر دیا یا وہ زندگی میں کبھی کسی مرد صالح کے  
پاس نہ گئے ہوں۔ مجھے ایک صاحب یاد آئے ہوں اس بات  
پر بڑے بے لکچر دیا کرتے تھے کہ خاتون کسی پیر کے پاس نہ  
جائے وغیرہ وغیرہ۔ ہم ان کی دعا سے ناسے متاثر نہ تھے کہ صاحب  
پروردہ کے پابند ہیں۔ کچھ عرصہ بعد ان کے ایک دوست کو ان کے  
ہاں کھیل عام آئے جاتے دیکھا تو حیرت سے پوچھا آپ کا پردہ وہ  
کیا ہوا؟ تو جواب ملا "میرے یہ دوست ہنایت مشرف النفس  
ہیں، کہا یقیناً ہوں گے مگر وہ مشرفی تقاضے؟ اور پھر کیا پیر یا شیخ  
مشرف النفس نہیں ہوا کرتے؟ یا انہیں جو سکتے؟ گویا یہاں بھی  
ہاتھ اسی تعصب کا تھا جو ہماری ہر برائی نگی اور اور دوسرے کی نگی  
بھی برائی میں بول دیتا ہے۔ تو پھر یہاں ہم سوائے اس کے اور  
کہیں۔

کون خسارے میں رہتا ہے وقت تمہیں بتلائے گا  
ہم سے نہیں اٹھانے میں خود سے دھوکا کھٹے ہو

بات سے بات نکل آتی ہے لیکن بہر حال اگر کوئی واقعی پابند  
شریعت بندہ اس بات پر مستزاد ہے کہ خواتین ذکر سیکھے کہتے  
کسی مرد کے پاس کیوں نہائی میں؟ تو میں ان سے قسطاً یہی پوچھتا  
گا کہ کیا ایسی گم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاس خواتین مسائل  
پر چھنے نہیں آیا کرتی تھیں؟ ازواج مطہرات کی موجودگی کے  
باوجود خواتین رحمت دو عالم کی خدمت میں حاضر نہیں ہوا  
کرتی تھیں؟ اگر اسلام میں کوئی اس قسم کی پابندی ہوتی تو  
یقیناً خداوند تعالیٰ کوئی ایسا حکم ارشاد فرمادیتے کہ خواتین نبی  
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ازواج مطہرات سے رجوع کریں بلکہ  
مجھے یہاں ایک واقعہ یاد آیا۔ ایک مرتبہ ایک خلیفہ نبی اکرمؐ  
کی خدمت میں حاضر ہوئی۔ کوئی چیز لینے کے لیے اس نے ہاتھ  
آگے بڑھایا تو آپ نے فرمایا "کیا ہے؟" وہ بولی "جی ہاتھ ہے  
میں کس کا ہاتھ ہے؟" رحمت دو عالم نے پوچھا "میرا، اس نے  
جواب دیا، تم کون ہو؟" آپ نے مزید پوچھا "عورت میں  
اس نے کہا، رحمت دو عالم نے ارشاد فرمایا "تو پھر اس پر  
کچھ لگاؤ کچھ بہتو پتا چلے کہ یہ عورت کا ہاتھ ہے؟"

آج اگر کوئی شیخ برہات کہہ دے تو نجانے کتنے نقاد  
فتویٰ جیسے دوز کھڑے ہوں یہ دیکھتے بغیر کہ شیخ کی نیت یا  
مفسد کہہ کر، اس واقعہ میں کبھی دراصل نبی رحمت صلی اللہ علیہ  
وآلہ وسلم نے یہ فرمایا ہے کہ زیبا لاش عورت کا حق ہے بشرطیکہ  
اس میں اسرار و نامائش نہ ہو۔

شرعی حدود کے اندر رہتے ہوئے رجن کا میں شروطن میں  
ذکر کر چکی ہوں، کوئی بھی خاتون شیخ کے پاس رہو کہ اس کا  
روحانی استادی نہیں روحانی علاج بھی ہے، جاسکتی ہے۔  
مسخرین خواتین و حضرات اگر خند سے دل سے غور کریں تو شیخ  
یا پیر کے پاس جانے سے انہیں کوئی شرعی مد ٹوٹی نظر  
نہیں آئے گی۔

آؤ سب مل کے چلیں اہل نظر کی جانب

جہاں آغاز کا خدشہ ہے نہ انجام کا ہے

ہاں اس کے لیے پہلے ہمیں اپنی آنکھوں سے تعصب کی  
عینکیں اتارنا ہوں گی کہ وہ نہ سوجھ سیکھ میں تو سب سرخ  
صرخ ہی نظر آئے گا۔

# اصلاح قلب

حضرت مولانا محمد اکرم اعوان

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اِنَّ لِقَلْبِیْ تَدْبِیْرًا لِّذٰلِیْنَ یُرِیْوْنَ الْاٰرَاضَ . . . . . اَلْکَثْرَ هَلْهَلْ

اَلْفَسْفِیْکَیْنِ . . . (دونوں پارہ سورۃ اعراف ہے)

قرآن حکیم کو ہم جہاں سے بھی لکھو لیں۔ جہاں بھی مدایت بیان فرماتا ہے ہدایت کا بنیادی سبب قلب کی روشنی دل کا نور اور دل کی اصلاح ہی کو قرار دیتا ہے اور گمراہی کا سبب دل کی تاریکی قرار دیتا ہے تلاش نہیں کرنا بڑے سادہ بلکہ ہمیں سے لکھو لیں ہر جگہ جہاں بھی یہ بحث آپ کو ملے کہ کونسی قوم گمراہ ہوئی اور اس کی گمراہی کے اسباب کیا تھے۔ بنیادی سبب ان کے قلب کی تاریکی ہوگا پھر آگے کچھ مزید اسباب یہ بحث ہوگی کہ قلب کیوں تاریک ہو جاتے ہیں اسی طرح اگر کسی کی ہدایت کی تعریف کی گئی ہوگی تو اس کا ہدایت پر قائم رہنے کا بنیادی سبب اس کے قلب کی نورانیت یا اصلاح ہوگی اور پھر وہ ذرائع بیان کئے جائیں گے جن سے قلب روشن ہوتا ہے اور یہ کسی دو مقام پر نہیں بلکہ بنیادی نکتہ ہے جس پر قرآن حکیم کی ساری تعلیمات کا مدار ہے۔

جب وجود انسانی کی بات ہوتی ہے تو ایک ایک عضو انسانی کے لیے ایک خاص ورزش لازمی قرار دی جاتی ہے یاوں کے لیے یہ ورزش کی جائے، گھٹنوں کے لیے یہ ورزش کی جائے۔ کمر کے لیے یہ ورزش کی جائے، بازوؤں کے لیے یہ ورزش کی جائے گروں کے لیے یہ ورزش کی جائے، آنکھوں کے لیے یہ ورزش ہوتی چاہیے۔ ایک ایک عضو بدن کے لیے حتیٰ کہ کوئی بھی عضو ایسا نہیں ہے۔ رمل کے لیے کانوں کے مزاج کے لیے اور آنکھ باقاعدہ سکول ہیں جہاں باقاعدہ محنت کی جاتی آپ کہیں چلے جائیں کسی سے بات کر کے دیکھیں تو اسے اتنا لازمی اتنا ضروری

قرار دیا جاتا ہے کہ بیمار دل تک کو تلقین کی جاتی ہے کہ آپ اگر کچھ بھی نہ کر سکتے ہوں تو کمرے میں ہی چل پھر لیا کریں۔ جتنی قوت برداشت ہے اتنا ضرور چلائیں کہ اعضا و جوارح ایک جگہ جامو نہ ہو جائیں۔ لیکن اس بات پر بڑی حیرت ہوتی ہے کہ قرآن حکیم جب قلب کی اصلاح پر اس قدر زور دیتا ہے یا قلب کی تاریکی پر اخروی تباہی کا مدار رکھتا ہے۔ بڑی تاکید کرتا ہے اس طرف بالخصوص مسلمان قوم اور مسلمانوں میں سے علماء کا طبقہ اس طرف توجہ کم دیتا ہے۔ اس طرف سے یوں گزر جاتے ہیں گویا اس کے ساتھ کسی کا تعلق ہی نہیں ہے یا اسے یوں دیکھتے ہیں جیسے یہ کام خود بخود ہو جائے گا باقی کام خود بخود نہیں ہوتے پڑھنے کے لیے بچے کی عمر کا پندرہ سولہ سال لگا دیتے ہیں آپ کبھی نہیں سوچتے کہ ماٹریاں وہیں جب رہتا ہے تو خود بخود پڑھ جاتے گا اس کے ارد گرد لوگ پڑھتے دیکھتے ہیں یہ بڑا ہی جائے گا۔ باقاعدہ اس کو تیار کر کے آپ سکول بھیجتے ہیں محنت کرتے ہیں اس پر یہی عرض کر رہے ہیں پھر اس کے باوجود یہ نکل سوتی ہے کہ یہ صحیح بھی پڑھتا ہے؟

اسی طرح کسی فن کو سیکھنے کے لیے آپ وقت وقف کر دیتے ہیں کسی بھی ذمہ داری کا کو اس کے حاصل کرنے کے لیے تیار وہ دیوار بنانے کا فن ہو جو پڑھانے کا فن ہو کپڑے سینے کا فن ہو یا جو تے بنانے کا فن ہو اس کے لیے آپ وقت لگاتے ہیں اس کے لیے آپ کسی استاد کو تلاش کرتے ہیں آپ اس سے سیکھنا چاہتے ہیں کبھی کسی نے یہ نہیں سوچا کہ یہ سارا کام تو معاشرے میں ہو رہا ہے ہمیں بھی آجائے گا خود بخود ہو جائے گا جب ہم روزانہ کپڑے پہنتے ہیں تو سینے کی بھی سمجھ

بھریات دل میں رہ گئی تھی کہ کچھ کمی باقی ہے۔

ایک دفعہ سیدنا ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی فضیلت فرماتے ہوئے نبی رحمت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ابوبکر کو تم پر نماز روزے سے فضیلت ہمیں سے ہے یا اور کسی وجہ سے فضیلت نہیں ہے بلکہ اس کی فضیلت کا کمال یہ ہے کہ جو کچھ میرے سینے میں تھا میں نے اس کے سینے میں اُنڈیل دیا ہے یعنی ان کے قلب نے جو میرے قلب اطہر سے حاصل کیا ہے جتنا کچھ اخذ کیا ہے وہ کوئی دوسرا قلب حاصل نہیں کر سکتا۔

اور حیرت اس بات پہ ہوتی ہے اور یہ بھی اس دور کی مصیبت ہے اس سے پہلے یہ اس طرح کی مصیبت نہیں تھی کسی کو یہ نعمت ملتی تھی یا نہیں ملتی تھی اس کی تلاش مسلمانوں میں عام ہوتی تھی آج سے پہلے آپ علماء کی سوانح پڑھیں تو ہر عالم کی سوانح حیات میں آپ کو یہ بات ملے گی کہ فلاں مدرسہ سے علم حاصل کرنے کے بعد فلاں بزرگ کی خدمت میں آنا غرض کہ ہر عالم کا طریقہ ہوتا تھا اور پہلے مدرسے بھی یہ خیال رکھتے تھے کہ جو فارغ ہوتے تھے ان کو مشائخ کی خانقاہوں میں بھیج دیتے تھے کہ وہ وہاں رہ کر اصلاح قلب کا اہتمام کریں ان کے پاس صرف الفاظ کا ذخیرہ نہ ہوتا تھا بلکہ کچھ کیفیات بھی ہوں جن میں نورانیت بھی ہو اس کے سینے میں اللہ کا نام بھی ہو۔ بعض اوقات یہ بھی کہا جاتا ہے کہ آپ جس طرح سے ذکر کرتے ہیں یا کراتے ہیں اگر یہ باتیں تسلیم بھی کر لی جائیں چلو ہم مان لیتے ہیں کہ ہم جو کچھ کرتے ہیں یہ طریقہ درست نہیں ہے تو جو شخص یہ کہتا ہے کہ یہ صحیح طریقہ نہیں ہے اسے زمین روکنا نہیں چاہئے اسے چاہئے کہ وہ ہمیں صحیح طریقہ بتا دے کہ اصلاح قلب کا صحیح طریقہ کیا ہے اس طریقے کو اس نے کہاں آرمایا کتنے لوگوں کی اصلاح ہوئی کتنے لوگوں کو فائدہ ہوا اگر یہ سوال اس طرح سے کیا جائے اس کا مطلب یہ ہے کہ خود کچھ نہیں کر رہے اور جو کر رہے اسے صرف روک دینا مقصود ہے ان کے پاس کچھ نہیں ہوتا۔

حالانکہ ذکر کے کسی طریقے پر اللہ کریم نے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے پابندی نہیں رکھی کئی ذکر کے

آجائے گی ہم جوئے استعمال کرتے ہیں تو بنانے کی بھی آئندہ بھی آجائے گا۔ گھروں میں عورتیں ہیں مکان بنانے کی کچھ بھی آجائے گی۔ کبھی کوئی اس طرح سے نہیں سوچتا بلکہ مرتخص یہ سوچتا ہے کہ یہ ایک فن ہے اور کسی صاحب فن کے پاس وقت لگا کر ناپڑے گا اس کی باریکیاں اس کی خوبیاں اس کی خامیاں اس کے بنانے کے لیے جو ضروریات ہوتی ہیں اس پر یہ محنت چاہئے اور اس طرح سے یہ ماسل ہوگا۔ وقت دینا پڑے گا تب جا کر یہ بات ملے گی۔

لیکن اتنا ضروری موضوع جس پر انسان کی دائمی زندگی کا مدار ہے اس پر سے ہر کوئی شخص گزر جاتا ہے۔ سمجھا یہ جاتا ہے کہ یہ از خود ہو جانے کا یہ ہے کہ جب دنیا کا کوئی کام از خود نہیں ہوتا آپ کسی بھی کام پر بھر دہ نہیں کرتے کہ از خود ہو جانے کا تو یہ اتنا بڑا کام اتنا نازک کام کیسے از خود ہو جانے کا۔

اس کی شرح نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم نے یوں فرمائی ہے کہ انسانی جسم میں گوشت کا ایک ٹوٹھڑا ہے اگر وہ درست ہو جائے وہ ٹھنڈا سنور جلتے تو سارا جسم سڈھ جاتا ہے لیکن اگر اس میں خرابی پیدا ہو جائے اس میں بگاڑ پیدا ہو جائے وہ اپنی اصل سے ہٹ جائے تو سارے جسم میں فساد پیدا ہو جاتا ہے۔

فرمایا! یہ یقینی بات کان کھول کر سن لو یہ قلب ہے پھر باوجود اس کے کہ یہ کمال ہوتا ہے انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کا جو ایمان لانے ان کے سامنے جانے بیگ نگاہ اس کا قلب کمالات کی انتہا کو یا لیتا ہے اس کے باوجود صحابہ کرام میں ایسے لوگ ملتے ہیں جنہوں نے خصوصاً استغنا کی یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر خصوصی توجہ دی جلتے۔ مزید اصلاح کی ضرورت ہے ایسے واقعات ملتے ہیں جنہوں نے سینے پر ہاتھ پھرنے کی درخواست کی یہ خصوصی توجہ کی درخواست کی۔ یعنی باوجود اس کے کہ وہ شرف صحابیت سے شرف تھے۔

اور صحابی ہونا بجائے خود اس بات کی دلیل ہے کہ نہ صرف قلب بلکہ صحابی کا سارا وجود اللہ تبارک و تعالیٰ جل و علاہ سے ملتا ہے۔ ﴿ذُكِرَ النَّاطِقُ قُرْآنَ حَكِيمٍ صَحَابِيٍّ كِي تَرْيَفٍ مِّنْ فَرَمَاتِهِ﴾ ان کی کھال سے لے کر قلب تک ایک ایک ذرہ بدن ذاکر ہو گیا اس کے باوجود انہیں تسلی نہیں ہوتی تھی یا

بھی ضرورت ہے بنیادی ضرورت ہے جب ہم تقیم برزی  
ہی نہیں کریں گے سارا کچھ کستے رہیں زمین بھی اچھی ہونے لگے  
ہو کھا دھو ڈالے رہیں پانی بھی ڈالے رہیں تو ایک محنت ہے  
جو آپ کر رہے ہیں پھیل تو نہیں آئے گا۔

اسی لیے یہ کام از خود ہمیں روزانہ فرائض نبوت میں  
سے ہے تزکیہ قلب یہ انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کے  
فرائض نبوت میں سے ہے نبی کریمؐ نے فرمایا صحابہ کا صحبت میں  
رہ کرنا عین کا تزکیہ ہوا تابعین کی صحبت میں بیٹھ کر تبع تابعین  
کا ہوا اور جس طرح علم سکھنے کے لیے آدمی کو استاد کی خدمت  
میں رہ کر اس کو حاصل کرنا پڑتا ہے اسی طرح کسی شیخ کی صحبت  
میں بیٹھ کر اس کو توجہات باطنی حاصل کرنا پڑتی ہے ان کے  
ساتھ محنت و مجاہدہ کرنا پڑتا ہے۔

اللہ کریم فرماتے ہیں کہ بولوگ روئے زمین پر آتے  
ہیں جن کے حصے میں زمین آتی ہے جو زمین کے دارت ہوتے ہیں  
ان کی ہدایت کے لیے کیا یہ کافی نہیں ہے کہ یہ زمین پر آئے  
والے پہلے لوگ بھی یعنی ہدایت کے لیے سوچنے کے لیے تو  
اسا کافی ہے کہ یہ اسی بات کو سونج لیں کہ یہ پہلے انسان نہیں  
ہیں یہ سب کچھ ان کا نہیں ہے ان سے پہلے کسی اور کا تھا۔  
وہ کہاں گئے ان سے پہلے کسی اور کے پاس بھی اس ملک کی  
حکومت تھی کوئی یہاں بادشاہ بھی تھا کوئی یہاں وزیر بھی تھا  
یہ زمین بھی کسی کی جائیداد تھی ان گھروں کا بھی کوئی مالک تھا  
یہ کارخانے بھی کسی کے پاس تھے وہ کہاں گئے اگر پہلے نہیں ہے  
تو یہ اس دنیا پر جم کر رہ سکیں گے۔ نہیں رہ سکیں گے تو جہاں  
جانا ہے اس کے لیے ان کے پاس کیا زاد راہ ہے وہاں کی کیا  
تیاری کر لی ہے۔ اللہ کریم فرماتے ہیں سمجھنے کے لیے تو اتنا بھی  
کافی ہے انسان کے لیے کہ پہلے کارِ حضرت ہو جانا ہی بہت بڑا  
درس عبرت ہے۔

ایک آدمی اسی گھر میں بچہ ہوتا ہے پھر اسی گھر میں  
وہ بابا بھی ہوتا ہے جنہیں وہ بابا کہا کرتا تھا ان کے نام سے بھی  
اس کے بچے واقف نہیں ہیں کیونکہ وہ فوت ہو گئے ان کا قد  
کیا تھا ان کا نام کیا تھا حلہ کیا تھا کردار کیا تھا کیسے لوگ تھے کوئی  
انہیں جانتا بھی نہیں تو یہ بات اس کی سمجھ میں نہیں آتی  
کہ ایک پشت بعد کوئی اس کا جاننے والا نہیں ہوگا اس کے

تمام طریقوں پر ایک ہی پابندی ہے کہ آپ کوئی ایسا طریقہ  
ایجاد نہ کریں جو خلاف شریعت ہو جس میں شریعت کی  
خلاف درزی ہوتی ہو جس میں کسی دوسرے کے کوئی حقوق  
ضائع ہوتے ہوں یا جس میں کوئی گناہ پیدا ہوتا ہو۔ اللہ  
الذی خیر صلی۔ حدود شریعی کے اندر بیٹھ کر آپ ذکر کرتے ہیں  
آپ بیٹھ کر ذکر کرتے ہیں آپ کھڑے ہو کر ذکر کرتے ہیں  
آپ لیٹ کر ذکر کرتے ہیں آپ چلتے پھرتے ذکر کرتے  
ہیں جس کیفیت سے کرتے ہیں اللہ نے اجازت دی ہے  
اس پر پابندی لگانے کی کیا ضرورت ہے نماز کی صورت مقرر  
ہے رکوع کے اوقات اس کی صورت مقرر ہے حج کے  
اوقات اور اس کی صورت مقرر ہے لیکن ذکر کی کوئی معین  
صورت مقرر نہیں ہے مطلق حکم ہے ذکر کرو اور مسلسل  
کرتے رہو۔ کیسے کہ فرمایا ہر حال میں گڑھ کھڑے ہونے کو  
بیٹھے ہوئے کو بیٹھتے ہوئے کر سوتے ہونے کو جاگنے کو  
کوئی لمحہ تھرا خالی نہ ہو اس پر صرف پابندی ایک ہے کہ  
سارا کوئی بھی کام ان حدود کو توڑنے کا مجاز نہیں جو حضورؐ نے  
کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے معین فرمادیں۔

تو کسی کو کسی ایک طریقے پر پابند کرنا ہمارے بس  
میں ہے کہ ہم کسی کو کہیں کہ جس طرح ہم ذکر کرتے ہیں تم بھی  
اسی طرح کرو ورنہ جس طرح تم کرتے ہو اس طرح گناہ ہے  
یہ ہمارے لیے بھی درست نہیں ہے نہ کسی دوسرے کو  
یہ حق شریعت نے دیا ہے کہ وہ ہم پر کوئی پابندی لگائے۔ ذکر  
کے طریقوں کی بات نہیں ہے دراصل بات ذکر اذکار میں  
اس توجہ کی ہے جو ذاکرین کو شیخ کی طرف سے نصیب ہوتی ہے  
اصل چیز وہ ہے اگر توجہ نصیب نہ ہو ساری زندگی ذکر کرتا  
بھی رہے تو شاید وہ ایک لیٹنڈ قلب بھی متور نہ کرے چونکہ  
از خود یہ کرنے کا کام نہیں ہے اس کے لیے توجہ کی ضرورت  
ہوتی ہے جس طرح کسی کے پاس کیفیت بھی ہو کھا د بھی ہو  
پانی بھی ہو بل بھی جو تارے لیکن بیچ اس کی ضرورت ہے فضل  
کے لیے۔ جب تک اس میں کوئی واہ نہ کرے گا ساری محنت  
ساری مشقت ساری آبیاری ہوتی رہے اس میں فصل نہیں  
آئے گی۔ محنت بھی ضروری ہے آبیاری بھی ضروری ہے  
یہ ساری چیزیں ضروری ہیں لیکن اس کے ساتھ تقیم برزی کی



جاننے والے بھی ہیں جو اس کی گود میں مل رہے ہیں جب ان کی نسل آئے گی تو وہ تو نہیں جانتے ہوں گے فرمایا اگر ہم چاہیں تو فری کر فرت بھی کر لیں لیکن ہوتا یہ ہے کہ گرفت واقعی فری ہو جاتی ہے لوگوں کو سمجھ نہیں آتی آسمان نہیں ٹوٹ پڑتا زمین پھٹتی نہیں ہے لیکن ایک بات جو ہوتی ہے وہ غیر محسوس طریقے پر ہو جاتی ہے۔

جسے کہ تینے حالتوں میں سکون قلب حاصل ہے نہ ہو تو سمجھ لو کہ اس پر باب رحمت بند ہے۔ اولے تلامذہ کلام پاک کے وقت۔ دوم حالت نماز میں۔ سوم ذکر و مشغلے کے وقت۔ (حضرت ابراہیم ادنیٰ)

لَقَدْ وَطَّئْنَا عَلَىٰ قُلُوبِهِمْ لَعَلَّكُمْ تَعْلَمُونَ ہ ان کے دلوں پر مہر کر دی جاتی ہے ان کی سمجھ میں بھی نہ آئے کہ بچنے برسے کی تیز ہی اٹھ جائے فرمایا جب اللہ کی گرفت آتی ہے تو یہ نہیں ہوتا یہ ضروری نہیں اس پر کوئی آزمائش پڑ جائے یہ ضروری نہیں اس کی وجہ سے پہلی قوموں کی طرح غضب آجائے یہ ضروری نہیں ہے بلکہ یہ بھی ایک بہت بڑا عذاب ہے کہ ہم اس کے دل پر مہر کر دیتے ہیں اور سے بچنے برسے کی تیز ہی نہ رہے آپ اسے سناتے رہیں قرآن پڑھتے رہیں حدیث سناتے رہیں نیک باتیں بتاتے رہیں اسے کچھ فرق ہی نہ پڑے تو یہاں بھی فساد آن حکیم نے عذاب الہی کی خطرناک ترین جو صورت ارشاد فرمائی ہے وہ یہ ہے کسی کے پاس مال بھی رہے کسی کے پاس طاقت بھی رہے اقتدار بھی رہے حکومت و سلطنت بھی رہے سب کچھ دنیا کی دولت اور اقتدار بھی رہے لیکن اگر اس کے دل پر مہر کر دی جائے یعنی اسے بہت سخت سزا دے دیا گئی اور اس پر بہت سخت عذاب نازل ہوا کہ وہ پھر کسی قابل ہی نہیں رہتا اس میں یہ استعداد ہی نہ رہی کہ وہ برائی کو بھلائی سے تمیز کر لے۔

تِلْكَ الْقَصَايَ لَقُصُ۔ فرمایا یہ آبادیاں جو اڑ چکی ہیں جن کی دن رات کہانیاں واقعات سناتے ہیں یہ سارے اسی طریقے کار سے گزر کر تباہی کے کنارے لگے اگر دل تباہ ہو جائے تو انسان میں کچھ نہیں رہتی اس کا قد کاٹھ یا علیہ اعضاء جو رتہ وہ رہ جاتے ہیں اس کا کردار سجانوروں سے درندوں سے بھی بدتر ہو جاتا ہے۔

اور یہاں تو اللہ کا شکر ہے کہ باوجود اس کے کہ ہم گنہگار ہیں مسلمان تو ہیں کچھ شکر تو ہے یہاں پر۔ آپ ان ممالک میں دیکھیں جہاں اسلام نہیں ہے تو وہاں سمجھ آتی

سے کہ کوئی انسانی معیار نہیں ہے۔ کھانے پینے میں، تعلقات میں کوئی شرم قسم کی یا حیا قسم کی شرافت قسم کی کوئی چیز نہیں درندگی حیوانیت، بربریت اور ہر طرح کا ظلم ہر طرح کی بے راہ روی ہر طرح کی خرابی ہر طرف چھائی ہوئی ہے اس کی وجہ دلوں کی صفائی نہیں ہے ورنہ وجود ان کے بڑے ضمت مند ہیں۔ مال و دولت ان کے پاس بڑا ہے اقتدار ان کے پاس ہے ان کے پاس ذمیری مال و اسباب ہیں ذموی نعمتیں بڑی ہیں کبھی آپ نے دیکھا ہے جانور میں کوئی شرم نام کی کوئی چیز ہوتی ہے بالکل ہی حال ان کی زندگی کا ہے۔

فرمایا یہ لوگ جو تباہ ہوئے ہیں نے انہیں چھوڑ نہیں دیا تھا ان کے پاس بھی میرے رسول آئے اور وہ بھی ایک واضح اور روشن دلیل لائے لیکن یہ اس جیسے انکار کر چکے تھے اسے نہیں مانا۔

كَذٰلِكَ يَظَلِيْعُ اللّٰهُ عَلَىٰ قُلُوْبِ الْكَافِرِيْنَ ہ اس لیے کہ جب اللہ دلوں پر مہر کر دیتے ہیں تو نتیجہ یہی ہوتا ہے کہ نبی کی تبلیغ بھی اثر نہیں کرتی کسی داعی کا کلام و عظیم اثر کرنے کا کسی مبلغ کی تبلیغ کیا اثر کرے گی۔ کسی مصنف کی کتاب کا کیا اثر مرتب ہوگا۔ اللہ کی کتاب اثر نہیں کرتی۔ انبیاء و مرسل کے ارشادات اثر نہیں کرتے جب تک قلب میں دل میں استعداد پیدا نہ ہو۔

تو فرمایا جب دل تباہ ہوتا ہے تو نتیجہ یہ ہوتا ہے۔ قَوْمًا وَجِدْنَا لَا يَكْفُرُ هَهُوَ مِنْ عَقْدِ ج۔ پھر ایسے انسان کی کسی بات پر کوئی بھروسہ نہیں رہتا اللہ کریم فرماتے ہیں کہ ہم ان کو کسی بات پر قائم نہیں پاتے دین تو دین رہا یہ کفر کے بھی وفادار نہیں ہوتے یعنی ان کی ساری توجہ جو ہوتی ہے وہ محض خواہشات پروری کرتے یہ ہوتی ہے ان کی دماغ کفر کے ساتھ بھی نہیں ہوتی یہ

تو جس کام کے لیے تبلیغ کی جاتی ہے وہ کام ہی نہیں ہے کہ دل کی اصلاح کی جائے اگر وہ کام نہ کیا جائے۔

آپ بچانے کی تلقین کرتے رہیں اور نہ بھگتے کسی کو کھانا  
 زدیں تو تلقین کس کام کی۔ تو کم از کم میری سمجھ میں یہ بات نہیں  
 آتی۔ ہمارا اس کام کا جو لوگ قرآن مجید کو سمجھنے کا دعویٰ کرتے ہیں  
 جو لوگ قرآن حکیم کے معانی و فہم سمجھتے ہیں اور یہ بڑی عجیب  
 بات ہے حیرت اس وقت ہوتی ہے جب وہ خود اپنے قلم  
 سے اس کی ضرورت لکھتے ہیں خود ان کتابوں میں جو خود انہوں  
 نے لکھی ہیں مقدموں میں ان مشرحوں میں جو انہوں نے خود لکھی  
 ہیں وہ خود ان کی ضرورت کا اقرار کرتے ہیں لیکن جب علمی  
 میدان میں آجائیں تو اس کا انکار کر دیں گے ضرورت ہی نہیں  
 تو جب تانا تار یوں نے بغداد کو تاراج کیا تھا تو وہاں علم  
 کی کمی نہیں تھی بے شمار کتب خانے تھے آج تک امت مسلمہ دکھ  
 محسوس کرتی ہے کہ اتنا ذخیرہ علم تانا تار یوں کے ہاتھوں تباہ  
 ہو گیا ہر گلی میں منظر ہوتا تھا ہر محلے میں جلسہ ہوتا تھا لیکن  
 نتیجہ کیا ہوتا تھا کہ کتب خانے بھی تباہ ہو گئے قوم بھی تباہ ہو گئی  
 ملک بھی تباہ ہو گئے شہر بھی تباہ ہو گئے ملک میں بھی تباہ ہو  
 گئیں اور یہ اس لیے کہ سدا ماملہ زبان زبان پر تھا دل جو تھے  
 وہ ایران ہو چکے تھے اور نتائج دل کی کیفیات پر مرتب ہوتے  
 ہیں زبان کے کہنے پر نہیں۔

یہی ارشاد فرمایا گیا کہ یہ جو پہلے لوگ تباہ ہوئے جو پہلی بستی  
 اجڑا گئیں جو پہلے ویرانے ہو گئے ان کے دل تباہ ہو گئے تھے  
 آج کے لوگوں کو بھی یہ دیکھنا چاہیے کہ اپنے اندر جھانک کر دیکھیں  
 کیا ان کے دل میں حیات باقی ہے اگر دل زندہ ہے تو اللہ کی  
 اطاعت اس کی ضرورت ہے اس کی غذا ہے کوئی زندہ چیز  
 غذا کے بغیر نہیں رہتی اور اگر وہ ضرورت کو محسوس نہیں کرتا  
 تو اگر زندہ بھی ہے تو بے ہوش ہو گا بیمار ہو گا کیوں اسے  
 بھوک نہیں لگتی۔ جو کچھ میں سمجھ سکا ہوں اللہ کریم کی عطا ہے  
 وہ یہ ہے کہ جب تک انسان اپنے دل کی اصلاح کی طرف توجہ  
 نہیں دیتا تب تک کامیابی نہیں ہوتی۔

اللہ کریم اس کی توفیق ارزاں فرمائے۔

کسی بات پر غم کر کھڑا ہونے کی استعداد سے ہی محروم ہو جاتے ہیں  
 وَرَأَىٰ فِرْعَوْنَ نَادِيًا كَثِيرًا ۖ هَمْزًا لَفْتًا سَمِيحًا ۖ اِدْرَادًا مَرَادًا  
 ان میں یہ ہوتا ہے کہ ان کا جو دل ہے برائی کی زندگی بسر کر رہا  
 ہوتا ہے کہ وہ برائی افکار برائی برائی ان کا اور ڈھنسا پھونسا بن  
 جاتی ہے اب عجیب بات یہ ہے کہ ہم مادی اعتبار سے تو سمجھتے  
 ہیں کہ جو برص یورپ میں ہوا آسٹریلیا میں ہوا کسی اور بڑے عظیم  
 میں جہاں بھی ہوا اس مرض کے اثرات وہیں ہوں گے مثلاً  
 دیاں ایڈز کی دبا پھیل چکی ہے اب میں یہ نہیں کہتا کہ ایڈز صرف  
 امریکہ میں ہوگی یا ایڈز صرف برطانیہ میں ہوگی یا ہم اس کے  
 خلاف احتیاط نہیں کرتے یہاں ہوگی تو یہاں بھی اس کے  
 اثرات موجود ہوں گے اگر کسی کو یہاں بخار ہوتا ہے جو اس کی  
 علاقہ میں ہیں جو تکلیف یہاں مریض کو ہوتی ہے کسی کو امریکہ  
 میں بخار ہوتا ہے تو اس کی علامات بھی وہی ہیں اس کے  
 اثرات اور نتائج وہی ہیں یعنی مرض جو ہوتا ہے بحیثیت انسان  
 کے ہوتا ہے مذہب کی سر بلندی کی حیثیت سے نہیں ہوتا یا  
 قوم کی حیثیت سے نہیں ہوتا کسی عقیدے کی وجہ سے نہیں  
 ہوتا بلکہ محض انسانیت کے اعتبار سے ہوتا ہے۔

اس طرح جب دل گھومتے ہیں تو کسی کا یورپ میں بگاڑ  
 جائے تو نتائج مرتب ہوں گے اور اگر یہاں بیٹھ کر بگاڑ جائے  
 تو وہی نتائج یہاں بھی مرتب ہوں گے ہم نے یہ سمجھ رکھا ہے  
 کہ ان کے دل تباہ ہو گئے تو ان کے نتائج وہی ہونگے گے  
 تباہ ہو گئے تو ہوتے رہیں ہمیں خیر ہے اگر وہاں کوئی مرض  
 ہوتا ہے تو اسے سمجھتے ہیں کہ یہاں مرض آگیا تو بڑی تباہی  
 آئے گی بدن پر امراض وہی اثرات لاتے ہیں تو دل کے  
 امراض جو وہاں ہیں اگر وہ یہاں آجائیں تو کیا وہی نتائج  
 نہیں ہوں گے کیا وہی بے راہ رسی نہیں ہوگی۔ وہی خرافات  
 نہیں ہوگی وہی بے حیاتی نہیں ہوگی جو خرافات یا جو تکلیفیں  
 ان امراض میں دیاں ہیں یہاں بھی ہوں گی اور یہ نتیجہ ہمارے  
 سامنے ہے کہ شب و رات کی تبلیغ کا کیا اثر ہے۔ نرمی تبلیغ بولنے  
 خود ایک فریضہ ہے اس کا اہمیت سے انکار نہیں لیکن تبلیغ  
 ایک ذریعہ ایک سبب ہے نہ کسی کام کے لیے تبلیغ کی باقی ہے

# اسد ف کے پروگرام

- ◆ دورہ امریکہ و کینیڈا : یکم جون سے ۱۵ جون تک — قیام ۱۵ رات
- ◆ واپسی دارالعرفان ۱۸ جون کو متوقع ہے۔
- ◆ دورہ کوئٹہ : ۲ جولائی سے ۵ جولائی تک — قیام ۴ رات

## سالانہ اجتماع دارالعرفان

مسارہ

۲۰ جولائی ۸۹ء سے ۲۶ اگست ۸۹ء

● ۱۹۸۹ء کے ہفت روزہ اجتماعات . دارالعرفان . مسارہ

۱ ۱۷ جون سے ۲۳ جون تک

۲ ۳ نومبر سے ۱۰ نومبر تک

۳ ۱۲ دسمبر سے ۲۹ دسمبر تک

نوٹ :- اجتماعات کے اختتام پر حاضری مرشد آباد ہوگی۔

● اجتماع لنگر خدمت ۱۵ اکتوبر سے ۱۶ اکتوبر ۱۹۸۹ء

Phone : 516734

Res: 448914

# AL-BARKAAT ESTATES

Property Consultants/Advisors  
Rent Purchase & Sales

Capt. (Retd.) Khurshid Ahmed

6, 13-C, 12th Commercial Street Opp. Highway Motors  
Phase 2, Defence Housing Authority Karachi.

ٹیلیفون ۵۲۶۷۳۴

گھر: ۴۴۸۹۱۶

## ط ط البركات اسپیس

مشیرانِ جائداد

مکان، ہنگامہ، کوٹھی کرایہ پر حاصل کرنے، خریدنے یا فروخت  
کرنے نیز قطععات اراضی کے لیے ہم سے مشورہ کریں۔

کیپٹن (ریٹائرڈ) خورشید احمد  
۱۲، کمرشل سٹریٹ یا مقابل ہائی موٹرز،  
فیز ۲- ڈیفنس ہاؤسنگ اتھارٹی کراچی،